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内 容

地域の雇用と経済状況 ＜一覧表＞

地域毎のまとめ

【本件に関するお問い合わせ先】
就職みらい研究所サイト内 問い合わせフォーム

https://rec.fofa.jp/rcasmk/a.p/115
※ご使用に際しては必ずご一報ください。
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調査概要

「学校基本調査」（文部科学省）より見る、各地域における学生の分布

サマリー

1） レポートの見方

2） 北海道

3） 東北（青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）

4） 北関東（茨城県、栃木県、群馬県）

5） 首都圏（埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）

6） 北陸・甲信越（新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）

7） 東海（岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）

8） 京阪神（京都府、大阪府、兵庫県）

9） 近畿（滋賀県、奈良県、和歌山県）

10）中国（鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）

11）四国（徳島県、香川県、愛媛県、高知県）

12）九州（福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、

鹿児島県、沖縄県）

1）地域の雇用と経済状況【学生数と初任給】

2）地域の雇用と経済状況【人口と雇用】

3）地域の雇用と経済状況【産業】
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※各地域ページは、以下の【1】～【9】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

【2】各地域の就職先分布

【3】各地域の地元就職意向

【4】各地域の地元就職に対する不安度

【5】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【6】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【7】各地域の地元に対する愛着度

【8】大学キャンパス所在地に対する愛着度

【9】地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係
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調査名 ： 大学生の就職活動状況調査

調査目的： 大学キャンパス所在地毎に、大学生の出身地・就職先分布、地元就職意向、地元就職に対する不安度、愛着度、

地域以外出身者における大学キャンパス所在地での就職意向などの傾向を把握することで、各地域の特徴を

明らかにする。

調査方法： インターネット調査

調査時期： 2022年12月27日～2023年1月31日

調査対象： マクロミル社のモニターより、2023年3月卒業予定の大学生

回収数 ： 2,283人

＜本レポートの集計方法＞

2023年1月時点で就職先が確定している大学生に対象を絞り、集計を実施した。

各地域の集計対象サンプル数は以下の通り。

出身地・就職先分布の定義

大学キャンパス所在地を基点に、対象者の「出身地」「就職先の所在地」をもとに調査対象者を分類した。なお、地域別は地域単

位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、地域全体と地域内の都道府県合計の構成比は一致しない。

大学キャンパス
所在地

地域出身者

地域以外出身者

地域内就職者

地域以外就職者

地域内就職者

地域以外就職者

①地域出身・地域内就職者

②地域出身・地域以外就職者

③地域以外出身・地域内就職者

④地域以外出身・地域以外就職者

調査実施・分析協力機関：株式会社マクロミル

用語の定義

●就職先確定者

●地元

●就職活動開始前・後

＝ 2023年1月時点での、就職先確定者。

＝ 質問上では、特に「地元」の定義はしていない。回答者の「地元」の捉え方は、多様であり、
「実家の居住地のある市町村」や「出身県」「出身地に隣接している都道府県」など、幅が見
られる。

＝ 「就職活動開始前・後」の時点については、回答者に委ねているため、特に指定していない。

調査概要

全体 1,753

北海道 64

東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県） 142

北関東 （茨城県、栃木県、群馬県） 57

首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県） 588

北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県） 85

東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県） 171

京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県） 348

近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県） 53

中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県） 78

四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県） 39

九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県） 128
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卒業者数 就職者数

■ 2022年度卒業者の地域別卒業者数、就職者数 （人）

【首都圏】

【北陸・甲信越】

【東海】

【京阪神】

【近畿】

【中国】

【四国】

【九州】

「学校基本調査」 （文部科学省） より見る、各地域における学生の分布

※資料出典：「令和4年度学校基本調査」文部科学省

【北海道】

【東北】

【北関東】

全国の大学生の卒業者数は約59万人、就職者数は約45万人（就職率：76.3％）となっている。卒業した学部の所在地別に

就職者数を見ると、「首都圏」（約18.6万人）、「京阪神」（約8.5万人）が多く、この2地域で全体の約6割を占める。それ

以外では、「東海」（約4.5万人）、「九州」（約3.5万人）が多い。

地域別の就職率は、「東海」（80.6％）、「京阪神」（78.2％）、「首都圏」（76.8％）が高い。一方、就職率が比較的

低いのは「四国」（71.0％） 、「北陸・甲信越」（71.6％）、 「北関東」（72.6%）、 「北海道」（72.8%）。

17,071人
12,431人

55,870人
45,014人

108,248人

84,636人

就　学　県
卒業者数

（2022年度）
就職者数

（2022年度）
就職率（％）

京　都 31,933 24,209 75.8
大　阪 50,170 39,877 79.5
兵　庫 26,145 20,550 78.6

京阪神 ・ 計 108,248 84,636 78.2
滋　賀 6,877 4,953 72.0
奈　良 4,783 3,684 77.0

和　歌　山 1,670 1,223 73.2
近畿 ・ 計 13,330 9,860 74.0

鳥　取 1,481 941 63.5
島　根 1,629 1,146 70.3
岡　山 8,822 6,799 77.1
広　島 12,681 10,199 80.4
山　口 3,791 2,671 70.5

中国 ・ 計 28,404 21,756 76.6
徳　島 2,643 1,674 63.3
香　川 1,971 1,413 71.7
愛　媛 3,578 2,732 76.4
高　知 1,977 1,406 71.1

四国 ・ 計 10,169 7,225 71.0
福　岡 24,503 18,668 76.2
佐　賀 1,839 1,262 68.6
長　崎 3,802 2,781 73.1
熊　本 5,431 4,034 74.3
大　分 3,410 2,364 69.3
宮　崎 2,184 1,592 72.9

鹿　児　島 3,394 2,316 68.2
沖　縄 3,872 2,287 59.1

九州 ・ 計 48,435 35,304 72.9

就　学　県
卒業者数

（2022年度）
就職者数

（2022年度）
就職率（％）

全　国 590,137 450,436 76.3
北　海　道 17,071 12,431 72.8

北海道 ・ 計 17,071 12,431 72.8
青　森 3,524 2,790 79.2
岩　手 2,546 1,756 69.0
宮　城 11,253 8,451 75.1
秋　田 2,060 1,401 68.0
山　形 2,728 1,875 68.7
福　島 3,051 2,281 74.8

東北 ・ 計 25,162 18,554 73.7
茨　城 6,197 3,939 63.6
栃　木 4,499 3,421 76.0
群　馬 6,438 5,080 78.9

北関東 ・ 計 17,134 12,440 72.6
埼　玉 22,054 17,738 80.4
千　葉 23,143 17,575 75.9
東　京 161,846 124,067 76.7

神　奈　川 34,812 26,331 75.6
首都圏 ・ 計 241,855 185,711 76.8

新　潟 6,271 4,406 70.3
富　山 2,358 1,533 65.0
石　川 6,240 4,715 75.6
福　井 2,315 1,713 74.0
山　梨 3,476 2,651 76.3
長　野 3,799 2,487 65.5

北陸・甲信越・計 24,459 17,505 71.6
岐　阜 4,240 3,227 76.1
静　岡 7,684 6,022 78.4
愛　知 40,768 33,366 81.8
三　重 3,178 2,399 75.5

東海 ・ 計 55,870 45,014 80.6

25,162人
18,554人

17,134人

12,440人

241,855人

185,711人

13,330人
9,860人

24,459人
17,505人

48,435人
35,304人

10,169人
7,225人

28,404人

21,756人



-5- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

このページは白紙です
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サマリー ① 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布

サマリー ② 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布

大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布

└ 参考）2021年・2022年卒

サマリー ③ 地域出身者における地元に対する愛着度

└ 参考）2022年卒

大学キャンパス所在地に対する愛着度

└ 参考）2022年卒
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内 容

サマリー
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「④」が6割半ば。地域内就
職者（①＋③）は2割前半と
低い。地元就職意向は、就
職活動開始後に6割に増加。

【近畿】

「①」が6割後半。地元就
職意向は、就職活動開始
後に増加し6割前半。住み
慣れた環境や親元の近く
にいたいなどの理由が見
られる。

「④」が4割半で、「①」が
3割後半。地元就職意向は7
割前半で、慣れ親しんだ地
元への愛着や金銭面での安
心感などの理由が見られる。

「①」が約6割。地元就職
意向は6割前半。地元への
愛着や、地元を活性化させ
たいなどの理由が見られる。

「①」が5割半ば。地域以
外就職の（②＋④）が3割
後半。地元就職意向は、就
職活動開始後に増加し6割
半ば。家族や友人の近くで
暮らす安心感などの理由も
見られる。

「①」が7割半ば。地元就
職意向は、就職活動後にや
や減少し6割半ば。地元へ
の愛着、金銭面での安心感
などの理由が見られる。

「①」が6割前半。地元就
職意向は7割程度で、地元
への貢献や家族の元にいた
いなどの理由が見られる。

「①」が約7割。地域内就
職者（①＋③）が8割半ば
と多く、交通環境などの利
便性、経済面に関する理由
が見られる。

「①」が6割半ば。地元就
職意向は6割前半で、地元
への愛着や実家の近さによ
る安心感に関する理由が見
られる。

「①」が6割後半。地元就
職意向は、就職活動開始後
に増加し7割後半。地元へ
の愛着や安心感などの理由
が見られる。

【四国】

■ 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

【東北】

【首都圏】

【九州】

【中国】

【京阪神】

【北陸・甲信越】

【東海】

ｎ数は8ページの「１」、地域別の就職先分布は8ページの「２」をご参照ください。

地元就職意向やその理由については、13ページ以降の「地域毎のまとめ」をご参照ください。

※グラフ内の①～④は下記の通り

①

②

④

③

地域出身・
地域内就職者

地域出身・
地域以外就職者

地域以外出身・
地域内就職者

地域以外出身・
地域以外就職者

「①」が3割後半。地域以
外就職者（②＋④）が約6
割。地元への就職意向理由
は、地元にて活躍や貢献し
たいなどの理由が見られる。

【北関東】

サマリー ①

① 67.2%
② 7.8%

③ 7.8%

④ 17.2%

① 66.2%

② 20.4%

③ 2.1%

④ 11.3%

① 38.6%

② 26.3%

③ 1.8%

④ 33.3%

① 69.2%
② 5.4%

③ 17.0%

④ 8.3%

① 63.5%
② 15.3%

③ 2.4%

④ 18.8%

① 75.4%

② 15.2%

③ 4.7%

④ 4.7%

① 55.2%

② 21.0%

③ 7.8%

④ 16.1%

① 11.3%

② 13.2%

③ 11.3%④ 64.2%

① 59.0%
② 15.4%

③ 1.3%

④ 24.4%

① 38.5%

② 10.3%

③ 5.1%

④ 46.2%

① 68.8%
② 19.5%

③ 1.6%

④ 10.2%
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２） 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

１） 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

サマリー ②

大学キャンパス所在地の地域別における出身地・就職先分布を見ると、 「①地域出身・地域内就職者」の割合が半数を超え

ているのは、北海道、東北、首都圏、北陸・甲信越、東海、京阪神、中国、九州で、地域内で就職する傾向が見られる。一方で

近畿は、「④地域以外出身・地域以外就職者」の割合が多く、地域内に留まらない傾向が見られる。

※2021年・2022年卒は次ページをご参照ください。

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(64) 75.0 25.0

(142) 68.3 31.7

(57) 40.4 59.6

(588) 86.2 13.8

(85) 65.9 34.1

(171) 80.1 19.9

(348) 62.9 37.1

(53) 22.6 77.4

(78) 60.3 39.7

*(39) 43.6 56.4

(128) 70.3 29.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

北海道

東北

北関東

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

首都圏

2023

年卒

九州

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

四国

67.2

66.2

38.6

69.2

63.5

75.4

55.2

11.3

59.0

38.5

68.8

7.8

20.4

26.3

5.4

15.3

15.2

21.0

13.2

15.4

10.3

19.5

7.8

2.1

1.8

17.0

2.4

4.7

7.8

11.3

1.3

5.1

1.6

17.2

11.3

33.3

8.3

18.8

4.7

16.1

64.2

24.4

46.2

10.2

（％）

n
北海道 東北 北関東 首都圏

北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

北海道 (64) 75.0 4.7 - 14.1 1.6 1.6 - 3.1 - - - - 

東北 (142) 2.8 68.3 4.9 18.3 2.8 0.7 1.4 - - - 0.7 - 

北関東 (57) 1.8 5.3 40.4 43.9 3.5 5.3 - - - - - - 

首都圏 (588) 0.3 1.7 3.6 86.2 2.9 3.2 0.9 - 0.5 - 0.7 - 

北陸・甲信越 (85) 1.2 2.4 4.7 15.3 65.9 3.5 2.4 2.4 2.4 - - - 

東海 (171) - 0.6 - 8.8 2.3 80.1 5.8 - 1.2 0.6 0.6 - 

京阪神 (348) 0.6 0.9 - 22.7 0.9 3.4 62.9 4.3 1.7 2.0 0.3 0.3 

近畿 (53) - - - 20.8 - 3.8 47.2 22.6 1.9 - 1.9 1.9 

中国 (78) - 1.3 - 19.2 1.3 3.8 3.8 - 60.3 3.8 6.4 - 

四国 *(39) - 2.6 - 10.3 - 2.6 12.8 2.6 12.8 43.6 12.8 - 

九州 (128) - - - 13.3 - 1.6 3.9 0.8 8.6 1.6 70.3 - 

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

就職地

2023

年卒
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

１） 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

参考） サマリー ② 2021年・2022年卒

２） 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(53) 79.2 20.8

(73) 54.8 45.2

*(44) 36.4 63.6

(623) 88.6 11.4

(70) 68.6 31.4

(187) 73.8 26.2

(287) 66.6 33.4

*(37) 18.9 81.1

(78) 65.4 34.6

*(23) 60.9 39.1

(121) 79.3 20.7

④地域以外出身・

地域以外就職者

2022

年卒

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

②地域出身・

地域以外就職者

近畿

中国

四国

九州

③地域以外出身・

地域内就職者

①地域出身・

地域内就職者

79.2

52.1

34.1

69.3

62.9

69.5

55.4

10.8

55.1

56.5

76.0

11.3

27.4

22.7

4.5

11.4

19.8

15.3

21.6

14.1

4.3

14.0

2.7

2.3

19.3

5.7

4.3

11.1

8.1

10.3

4.3

3.3

9.4

17.8

40.9

6.9

20.0

6.4

18.1

59.5

20.5

34.8

6.6

（％）

n
北海道 東北 北関東 首都圏

北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

北海道 (53) 79.2 1.9 - 11.3 1.9 1.9 1.9 - - - 1.9 - 

東北 (73) - 54.8 2.7 37.0 4.1 1.4 - - - - - - 

北関東 *(44) - 6.8 36.4 43.2 4.5 4.5 2.3 - - 2.3 - - 

首都圏 (623) 0.5 1.1 1.8 88.6 1.0 2.1 3.7 0.3 0.6 - 0.3 - 

北陸・甲信越 (70) - 4.3 - 15.7 68.6 5.7 4.3 - 1.4 - - - 

東海 (187) 1.1 - - 16.0 4.3 73.8 2.7 0.5 - 0.5 1.1 - 

京阪神 (287) - 0.3 - 18.5 0.7 4.5 66.6 5.6 1.0 2.4 0.3 - 

近畿 *(37) - - - 29.7 - 5.4 40.5 18.9 - 2.7 2.7 - 

中国 (78) 2.6 - 1.3 11.5 1.3 1.3 7.7 1.3 65.4 2.6 5.1 - 

四国 *(23) - - - 8.7 4.3 - 8.7 - 8.7 60.9 8.7 - 

九州 (121) 0.8 - - 10.7 - 2.5 3.3 0.8 1.7 0.8 79.3 - 

2022

年卒

就職地

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

*(41) 58.5 41.5

(60) 63.3 36.7

*(29) 48.3 51.7

(522) 90.2 9.8

*(47) 66.0 34.0

(118) 80.5 19.5

(238) 66.4 33.6

*(35) 22.9 77.1

(50) 60.0 40.0

*(21) 38.1 61.9

(90) 77.8 22.2

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

2021

年卒

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

四国

九州

53.7

61.7

37.9

70.1

61.7

79.7

51.7

17.1

52.0

38.1

75.6

22.0

18.3

17.2

2.5

6.4

12.7

16.8

28.6

16.0

23.8

15.6

4.9

1.7

10.3

20.1

4.3

0.8

14.7

5.7

8.0

2.2

19.5

18.3

34.5

7.3

27.7

6.8

16.8

48.6

24.0

38.1

6.7

北海道 *(41) 58.5 12.2 - 22.0 4.9 - - - 2.4 - - - 

東北 (60) 5.0 63.3 - 18.3 3.3 6.7 3.3 - - - - - 

北関東 *(29) - 6.9 48.3 34.5 6.9 3.4 - - - - - - 

首都圏 (522) 0.2 0.8 3.4 90.2 1.1 1.7 1.1 - 0.4 0.4 0.2 0.4 

北陸・甲信越 *(47) - - 6.4 17.0 66.0 6.4 4.3 - - - - - 

東海 (118) - 0.8 - 8.5 2.5 80.5 3.4 0.8 0.8 - 2.5 - 

京阪神 (238) - 0.4 0.4 19.7 0.4 4.2 66.4 4.6 1.7 1.3 0.8 - 

近畿 *(35) - - - 11.4 5.7 14.3 40.0 22.9 - 5.7 - - 

中国 (50) - - 2.0 10.0 2.0 10.0 6.0 - 60.0 6.0 4.0 - 

四国 *(21) - - - 19.0 - 9.5 9.5 - 23.8 38.1 - - 

九州 (90) - - - 11.1 1.1 1.1 5.6 - 1.1 2.2 77.8 - 

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

2021

年卒
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

１） 地域出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※各地域出身者ベース

サマリー ③

参考） 2022年卒

地域出身者における地元に対する愛着度を見ると、「愛着あり・計」が8割以上の地域は、東北、九州、参考値ではあるが北

海道、北関東、近畿、四国も８割台となっている。

大学キャンパス所在地に対する愛着度を見ると（次ページ）、北海道、東海、京阪神を除く地域は、各地域において地域以外

出身者よりも地域出身者の方が「愛着あり・計」の割合が高い。地域以外出身者で「愛着あり・計」が半数を下回っている地域

は、首都圏、サンプル数が少なく参考値であるが、東北、北関東、近畿、中国。

（％）

n

愛着あり・

計

*(48) 83.3 10.4

(123) 80.5 7.3

*(37) 81.1 8.1

(439) 69.5 16.4

(67) 79.1 6.0

(155) 69.7 12.3

(265) 75.1 9.8

*(13) 84.6 7.7

(58) 79.3 8.6

*(19) 84.2 10.5

(113) 85.8 6.2

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

四国

九州

出

身

地

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

58.3

46.3

51.4

43.3

52.2

45.2

53.6

53.8

46.6

68.4

63.7

25.0

34.1

29.7

26.2

26.9

24.5

21.5

30.8

32.8

15.8

22.1

6.3

12.2

10.8

14.1

14.9

18.1

15.1

7.7

12.1

5.3

8.0

2.1

4.1

7.1
3.0

5.2

3.8

3.4

5.3

2.7

8.3

3.3

8.1

9.3

3.0
7.1

6.0

7.7

5.2

5.3

3.5

（％）

n

愛着あり・

計

*(48) 79.2 14.6

(58) 81.0 8.6

*(25) 80.0 12.0

(460) 65.0 17.6

(52) 80.8 5.8

(167) 76.6 11.4

(203) 77.3 11.8

*(12) 58.3 25.0

(54) 79.6 13.0

*(14) 64.3 14.3

(109) 78.0 15.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

四国

九州

出

身

地

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

54.2

46.6

48.0

40.4

50.0

47.9

55.7

58.3

53.7

64.3

61.5

25.0

34.5

32.0

24.6

30.8

28.7

21.7

25.9

16.5

6.3

10.3

8.0

17.4

13.5

12.0

10.8

16.7

7.4

21.4

6.4

6.3

5.2

4.0

8.3

3.6

4.9

25.0

7.4

14.3

5.5

8.3

3.4

8.0

9.3

5.8

7.8

6.9

5.6

10.1
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
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２） 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

サマリー ③

（％）

n

愛着あり・

計

(64) 73.4 15.6

*(48) 72.9 14.6

*(16) 75.0 18.8

(142) 62.7 19.7

(123) 65.0 15.4

*(19) 47.4 47.4

(57) 59.6 28.1

*(37) 70.3 21.6

*(20) 40.0 40.0

(588) 50.0 28.4

(439) 50.6 28.9

(149) 48.3 26.8

(85) 60.0 24.7

(67) 62.7 22.4

*(18) 50.0 33.3

(171) 52.0 21.6

(155) 51.6 21.3

*(16) 56.3 25.0

(348) 58.0 19.5

(265) 56.6 19.2

(83) 62.7 20.5

(53) 43.4 32.1

*(13) 46.2 30.8

*(40) 42.5 32.5

(78) 56.4 23.1

(58) 63.8 19.0

*(20) 35.0 35.0

*(39) 59.0 33.3

*(19) 63.2 31.6

*(20) 55.0 35.0

(128) 68.0 17.2

(113) 68.1 15.9

*(15) 66.7 26.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

九州出身者

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

首都圏出身者

首都圏以外出身者

中国

四国

九州

四国以外出身者

東海出身者

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

東北出身者

北関東出身者

北関東以外出身者

東北

中国出身者

中国以外出身者

四国出身者

東海以外出身者

京阪神出身者

京阪神以外出身者

近畿出身者

近畿以外出身者

九州以外出身者

ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者

北陸・甲信越以外出身者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

北海道出身者

北海道以外出身者

北海道

どちらかと

いうとない

東北以外出身者

53.1

56.3

43.8

29.6

34.1

31.6

45.9

5.0

24.1

26.4

17.4

28.2

34.3

5.6

28.1

29.0

18.8

37.4

38.5

33.7

22.6

38.5

17.5

26.9

31.0

15.0

33.3

47.4

20.0

46.1

49.6

20.0

20.3

16.7

31.3

33.1

30.9

47.4

28.1

24.3

35.0

25.9

24.1

30.9

31.8

28.4

44.4

24.0

22.6

37.5

20.7

18.1

28.9

20.8

7.7

25.0

29.5

32.8

20.0

25.6

15.8

35.0

21.9

18.6

46.7

10.9

12.5

6.3

17.6

19.5

5.3

12.3

8.1

20.0

21.6

20.5

24.8

15.3

14.9

16.7

26.3

27.1

18.8

22.4

24.2

16.9

24.5

23.1

25.0

20.5

17.2

30.0

7.7

5.3

10.0

14.8

15.9

6.7

8.5

8.1

10.5

12.3

5.4

25.0

11.4

10.3

14.8

9.4

7.5

16.7

9.4

9.7

6.3

6.9

6.4

8.4

15.1

7.7

17.5

11.5

10.3

15.0

10.3

10.5

10.0

3.9

3.5

6.7

15.6

14.6

18.8

11.3

7.3

36.8

15.8

16.2

15.0

17.0

18.7

12.1

15.3

14.9

16.7

12.3

11.6

18.8

12.6

12.8

12.0

17.0

23.1

15.0

11.5

8.6

20.0

23.1

21.1

25.0

13.3

12.4

20.0
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２） 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

参考） サマリー ③ 2022年卒

（％）

n

愛着あり・

計

(53) 73.6 18.9

*(48) 77.1 16.7

*(5) 40.0 40.0

(73) 67.1 5.5

(58) 72.4 3.4

*(15) 46.7 13.3

*(44) 59.1 27.3

*(25) 68.0 20.0

*(19) 47.4 36.8

(623) 53.1 23.3

(460) 54.6 21.5

(163) 49.1 28.2

(70) 60.0 20.0

(52) 69.2 11.5

*(18) 33.3 44.4

(187) 63.6 16.6

(167) 65.3 15.0

*(20) 50.0 30.0

(287) 64.1 22.0

(203) 62.6 22.2

(84) 67.9 21.4

*(37) 37.8 48.6

*(12) 58.3 41.7

*(25) 28.0 52.0

(78) 56.4 24.4

(54) 61.1 18.5

*(24) 45.8 37.5

*(23) 43.5 26.1

*(14) 57.1 14.3

*(9) 22.2 44.4

(121) 65.3 21.5

(109) 65.1 21.1

*(12) 66.7 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

九州出身者

九州以外出身者

四国

四国出身者

四国以外出身者

九州

中国出身者

中国以外出身者

京阪神

京阪神出身者

京阪神以外出身者

近畿

近畿出身者

近畿以外出身者

中国

東海出身者

東海以外出身者

首都圏

首都圏出身者

首都圏以外出身者

北陸・甲信越

北陸・甲信越出身者

北陸・甲信越以外出身者

東海

東北以外出身者

北関東

北関東出身者

北関東以外出身者

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

北海道

北海道出身者

北海道以外出身者

東北

東北出身者

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

50.9

52.1

40.0

43.8

48.3

26.7

34.1

40.0

26.3

28.4

30.7

22.1

34.3

40.4

16.7

35.8

37.7

20.0

37.3

39.9

31.0

16.2

41.7

4.0

35.9

44.4

16.7

34.8

42.9

22.2

39.7

41.3

25.0

22.6

25.0

23.3

24.1

20.0

25.0

28.0

21.1

24.7

23.9

27.0

25.7

28.8

16.7

27.8

27.5

30.0

26.8

22.7

36.9

21.6

16.7

24.0

20.5

16.7

29.2

8.7

14.3

25.6

23.9

41.7

7.5

6.3

20.0

27.4

24.1

40.0

13.6

12.0

15.8

23.6

23.9

22.7

20.0

19.2

22.2

19.8

19.8

20.0

13.9

15.3

10.7

13.5

20.0

19.2

20.4

16.7

30.4

28.6

33.3

13.2

13.8

8.3

7.5

6.3

20.0

9.1

4.0

15.8

9.1

7.2

14.7

8.6

1.9

27.8

4.8

4.8

5.0

8.7

8.4

9.5

21.6

16.7

24.0

10.3

7.4

16.7

13.0

14.3

11.1

7.4

8.3

11.3

10.4

20.0

5.5

3.4

13.3

18.2

16.0

21.1

14.1

14.3

13.5

11.4

9.6

16.7

11.8

10.2

25.0

13.2

13.8

11.9

27.0

25.0

28.0

14.1

11.1

20.8

13.0

33.3

14.0

12.8

25.0
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地域毎のまとめ

■各地域のページ構成

各地域ページは、以下の【1】～【９】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった

費用・出身高校所在地状況

【4】各地域の地元就職に対する不安度

※該当地域出身者ベース

【3】各地域の地元就職意向
※該当地域出身者ベース

【2】各地域の就職先分布

【5】地域以外出身者の大学キャンパス

所在地での就職意向

※該当地域以外出身者ベース

【6】地域以外出身者の大学キャンパス

所在地での就職に対する不安度

※該当地域以外出身者ベース

【9】地元および大学キャンパス所在地

に対する愛着度と就職意向の関係

【8】大学キャンパス所在地に対する
愛着度

【7】各地域の地元に対する愛着度
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1-1 レポートの見方

各地域ページは、以下の【１】～【９】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・

出身高校所在地状況

【4】各地域の地元就職に対する不安度

※該当地域出身者ベース
【3】各地域の地元就職意向

※該当地域出身者ベース

【2】各地域の就職先分布

通学先大学キャンパス所
在地を基点として、地域
出身・就職先地域を4分
類にし、4分類の分布が
わかります。

出身地・就職先分布

地元で働くことについて、
働きたい（「働きたい」
「どちらかというと働きた
い」の回答者）理由を、該
当地域出身者よりピック
アップしています。

地元で働きたい理由
（自由回答）

地元で働くことについて、働きたくない
（「働きたくない」「どちらかというと働
きたくない」の回答者）理由を、該当地域
出身者よりピックアップしています。

地元で働きたくない理由（自由回答）

該当地域出身者が地元で働
くことについて、就職活動
開始前と開始後の2時点で
聞いており、前後での変化
状況がわかります。

地元就職意向

■各地域のページの内容

通学先大学キャンパス所
在地から見た、就職先地
域の詳細がわかります。

大学キャンパス所在地

から見た就職先分布

※【3】各地域の地元就職意向／【4】各地域の地元就職に対する不安度は、
全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と地域内の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜例＞「東北」地域の場合
○「東北出身者 全体」のベース・・・通学している大学キャンパス、出身地ともに「東北」。

○「宮城県」のベース ・・・・・・・通学している大学キャンパス、出身地ともに「宮城県」。

参考）2022年卒の出身地・就職先分布／

大学キャンパス所在地から見た就職先分布

2022年卒の出身地・就職先分布と大学キャンパス
所在地から見た就職先分布との比較ができます。

【1】～【9】より、地
域の特徴的な傾向をまと
めています。

地域の特徴

就職活動で掛かった費用

（平均金額）

就職活動で掛かった費用
について、全国と比較し
た各地域の出身・就職先
地域毎でわかります。

出身高校所在地状況

就職先地域から見た出身
地および出身高校所在地
がわかります。

地元で働くことについての
不安状況を、就職活動開始
前と開始後の2時点で聞い
ており、前後の変化がわか
ります。

地元就職への不安度

地元で働くことの不安
（「不安はあった/ある」
「不安は多少あった/あ
る」の回答者）理由を、該
当地域出身者よりピック
アップしています。

地元で働くことの不安
理由（自由回答）

地元で働くことに不安がない（「不安は全くな
かった/全くない」「不安はあまりなかった/あ
まりない」の回答者）理由を、該当地域出身者
よりピックアップしています。

地元で働くことに不安がない理由（自由回答）
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1-2 レポートの見方

【６】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での

就職に対する不安度

※該当地域以外出身者ベース

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海
京阪神

近畿

中国

四国
九州

【5】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での

就職意向

※該当地域以外出身者ベース

該当地域以外出身者が大学
キャンパス所在地で働くこ
とについて、就職活動開始
前と開始後の2時点で聞い
ており、前後の変化がわか
ります。

大学キャンパス所在地
での就職意向

大学キャンパス所在地で働
くことについて、働きたい
（「働きたい」「どちらか
というと働きたい」の回答
者）理由を、該当地域以外
出身者よりピックアップし
ています。

大学キャンパス所在地で
働きたい理由
（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことについて、働
きたくない（「働きたくない」「どちらかとい
うと働きたくない」の回答者）理由を、該当地
域以外出身者よりピックアップしています。

大学キャンパス所在地で働きたくない理由

（自由回答）

n数の多い上位の地域（●）を分析軸として掲載、それ以外の地域を「その他地域」として統合しています。

※地域以外出身者の大学キャンパス所在地での、【5】就職意向、【６】就職に対する不安度の掲載地域について

大学キャンパス所在地で働
くことについての不安状況
を、就職活動開始前と開始
後の2時点で聞いており、
前後の変化がわかります。

大学キャンパス所在地で
の就職に対する不安度

大学キャンパス所在地で働
くことの不安（「不安は
あった/ある」「不安は多
少あった/ある」の回答
者）理由を、該当地域以外
出身者よりピックアップし
ています。

大学キャンパス所在地で
働くことの不安理由
（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことに不安がない
（「不安は全くなかった/全くない」「不安はあま
りなかった/あまりない」の回答者）理由を、該当
地域以外出身者よりピックアップしています。

大学キャンパス所在地で働くことに不安がない

理由（自由回答）

■ 各地域のページの内容（前頁の続き）

北

海
道

東

北

北

関
東

首

都
圏

北

陸
・
甲

信
越

東

海

京

阪
神

近

畿

中

国

四

国

九

州

海

外

　北海道 ● ● ● ●

　東北 ● ● ●

　北関東 ● ● ●

　首都圏 ● ● ●

　北陸・甲信越 ● ● ●

　東海 ● ● ● ●

　京阪神 ● ● ●

　近畿 ● ● ●

　中国 ● ● ●

　四国 ● ● ●

　九州 ● ● ●

大
学
キ

ャ
ン
パ

ス
所
在

地

出身地
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【9】地元および大学キャンパス所在地に対する
愛着度と就職意向の関係

【8】大学キャンパス所在地に対する
愛着度

【7】各地域の地元に対する愛着度

該当地域出身者の地元に

対する愛着度

大学キャンパス所在地に対
する愛着度（「愛着があ
る」「愛着がない」「どち
らともいえない」）の理由
を、該当地域出身者、該当
地域以外出身者よりピック
アップしています。

大学キャンパス所在地へ
の愛着に対するコメント
（自由回答）

該当地域出身者における地
元に対する愛着度と地元就
職意向の関係がわかります。

地元に対する愛着度と就
職意向の関係

該当地域以外出身者におけ
る大学キャンパス所在地に
対する愛着度と大学キャン
パス所在地での就職意向の
関係がわかります。

大学キャンパス所在地に
対する愛着度と就職意向
の関係

通学先大学キャンパス所在
地を基点として、大学キャ
ンパス所在地に対する愛着
度がわかります。

大学キャンパス所在地に

対する愛着度

■ 各地域のページの内容（前頁の続き）

1-3 レポートの見方

該当地域出身者の地元に対
する愛着度（「愛着があ
る」「愛着がない」「どち
らともいえない」）の理由
をピックアップしています。

地元への愛着に対する、

該当地域出身者のコメント

（自由回答）

該当地域出身者の地元に対
する愛着度がわかります。
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北海道

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

北　海　道 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 103,262 1.13 3.0

北海道 ・ 計 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 103,262 1.13 3.0

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

北　海　道 249,011 195.2 147,977 189.3 37 80,309 199,000 90.2

北海道 ・ 計 249,011 45.7 147,977 44.3 37 80,309 199,000 90.2

初任給（2019年）
大学生

［学部学生数］
（2022年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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【北海道】

2-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北海道

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北海道】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割後半を占める。就職先地域は、

7割半ばが「北海道」で、北海道以外の就職先は「首都圏」が最も多く1割半

ばとなっている。

北海道出身者における地元の就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・

後で、「働きたい・計」が7割前半から7割後半へやや増加している。地元で

働きたい理由は、「周りの友人も近場で働くので、少しでも近い位置で仕事

をしたかった」「自分が育った場所であるし､頼れる仲間がたくさんいるか

ら」「帰省に時間を使いたくない」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、就職活動開始前・後とも

に「不安なかった/ない・計」が４割程度。その理由として、「地元で働くこ

とが一番精神的にも安定すると感じるから」「地元の環境には慣れているか

ら」「家族に頼ることができるから」などが見られる。

北海道以外出身者に、【北海道】での就職意向を聞いたところ、参考値に

なるが、「働きたくない・計」が就職活動開始前は5割だが、開始後は5割半

ばにやや増加している。働きたくない理由としては、「慣れていない土地だ

から」「冬の寒さが厳しいから」などが見られる。

北海道出身者における地元への愛着は、参考値だが、「愛着あり・計」が8

割前半を占める。地元に愛着がある理由は、「友達や親、知り合いがたくさ

んいるため」「自分では気づかなかった場所にも、たくさん魅力があったか

ら」といった理由が見られる。

北海道出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前・後で「働きたい・計」が7割前半から

８割に増加している。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

北海道 42,821円 34,392円 64,100円 52,500円 59,500円 

「0円」の比率 9.7%  9.8%   -  20.0%  9.1%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外

構成比（％） 67.2 - 3.1 4.7 7.8 - - 17.2

ｎ （43） - （2） （3） （5） - - （11）

北海道 北海道以外

北海道 北海道以外 北海道 北海道以外
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2-2 各地域の就職先分布

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

【北海道】

北海道

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(64) 75.0 25.0

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

67.2 7.8 7.8 17.2

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(53) 79.2 20.8

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

79.2 11.3 9.4

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=64）

75.0 

4.7 -
14.1 

1.6 1.6 - 3.1 - - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=53）

79.2 

1.9 -
11.3 

1.9 1.9 1.9 - - - 1.9 -
0

20

40

60

80

100
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2-3 各地域の地元就職意向

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

＜地元で働きたい理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(48) 72.9 18.8

開始後 *(48) 79.2 10.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北海道

出身者 全体

47.9

54.2

25.0

25.0

8.3

10.4

8.3

2.1

10.4

8.3

○ 住みづらいから。 （北海道・文系）

＜地元で働きたくない理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 実家で生活できるから。 （北海道・理系）

○ 慣れ親しんだ土地に住みたいから。 （北海道・文系）

○ 家族や友人と離れたくないから。 （北海道・文系）

○ 家から通えて楽だから。 （北海道・文系）

○ 北海道が好きだから。 （北海道・文系）

○ 帰省に時間を使いたくない。 （北海道・文系）

○ やりたかった職種に就職できるから。 （北海道・理系）

○ 地元なので環境が大きくは変わらない気がしているから。

（北海道・文系）

○ 地元が好きだから。 （北海道・文系）

○ 住み慣れた地元で生活したいから。 （北海道・理系）

○ 周りの友人も近場で働くので、少しでも近い位置で仕事を

したかった。 （北海道・文系）

○ 自分が育った場所であるし､頼れる仲間がたくさんいるか

ら。 （北海道・文系）
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2-4 各地域の地元就職に対する不安度

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(48) 41.7 43.8

開始後 *(48) 43.8 41.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北海道

出身者 全体

16.7

16.7

25.0

27.1

14.6

14.6

18.8

16.7

25.0

25.0

○ 地元で働くことが一番精神的にも安定すると感じるから。

（北海道・文系）

○ 地元で働きたいということを、優先して就活していたか

ら。 （北海道・文系）

○ 地元の環境には慣れているから。 （北海道・理系）

○ 都市部なので働く場所がたくさんあるため。

（北海道・文系）

○ 家族に頼ることができるから。 （北海道・文系）

○ 地元で働いてその仕事を辞めた場合、その後にその店を利

用しづらい。 （北海道・文系）

○ 変わらず不安。 （北海道・文系）

○ 不便だから。（北海道・理系）

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別
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2-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(16) 31.3 50.0

開始後 *(16) 43.8 56.3

開始前 *(8) 25.0 62.5

開始後 *(8) 50.0 50.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出

身

者

東北

北関東

首都圏

中国

その他地域

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

25.0

25.0

25.0

25.0

6.3

18.8

25.0

33.3

33.3

18.8

12.5

33.3

33.3

31.3

37.5

37.5

37.5

33.3

33.3

33.3

66.7

18.8

18.8

25.0

12.5

33.3

66.7

○ 地元に帰りたい。 （東京都・理系）

○ 慣れていない土地だから。 （三重県・理系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 4年間住んでいて人情に魅力を感じたから。

（青森県・文系）

○ 住みやすいから。 （富山県・理系）

○ 住み心地がいいし、人脈が形成できたから。

（青森県・文系）

○ 親から離れているから。 （宮城県・文系）

○ 冬の寒さが厳しいから。 （和歌山県・理系）
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2-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(16) 31.3 50.0

開始後 *(16) 43.8 37.5

開始前 *(8) 37.5 50.0

開始後 *(8) 50.0 25.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出

身

者

東北

北関東

首都圏

中国

その他地域

18.8

18.8

12.5

12.5

33.3

33.3

12.5

25.0

25.0

37.5

33.3

18.8

18.8

12.5

25.0

33.3

33.3

33.3

25.0

12.5

25.0

12.5

33.3

33.3

25.0

25.0

25.0

12.5

33.3

33.3

33.3

33.3

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に帰りにくい。 （東京都・理系）

○ 親が近くにいないから。 （宮城県・文系）

○ 友人がそんなにいない。 （茨城県・理系）

○ 就職先が多いし、信頼できる人もいる。 （島根県・理系）
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2-7 各地域の地元に対する愛着度 北海道

■ 北海道出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北海道出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

*(48) 83.3 10.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道出身者 全体 58.3 25.0 6.3 2.1 8.3

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ ご飯が美味しいから.。 （北海道・文系）

○ 自分では気づかなかった場所にも、たくさん魅力があった

から。 （北海道・理系）

○ 札幌は住みやすいし、魅力的だから。 （北海道・理系）

○ 人、食べ物、気候等全てにおいて暮らしやすいから。

（北海道・理系）

○ 空気が綺麗だし、人も少なくて動きやすい。

（北海道・理系）

○ 生まれた時から住んでいて馴染みがあるし、地元でしかで

きない事をしているから。 （北海道・文系）

○ 生まれ育った場所で、好きな人と場所が存在するから。

（北海道・文系）

○ 空気も良くて、程よく住みやすいから。 （北海道・文系）

○ 思い出があるし、慣れた土地だから。 （北海道・文系）

○ 程よく都会で住みやすいから。 （北海道・文系）

○ 友達や親、知り合いがたくさんいるため。

（北海道・文系）

○ 友達がいないから。 （北海道・理系）

○ 生まれ育った地元よりは、大学生になってから住んだ場所

の方が好きだから。 （北海道・理系）
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2-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北海道

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北海道以外出身者

□ 北海道出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(64) 73.4 15.6

北海道出身者 *(48) 72.9 14.6

北海道以外出身者 *(16) 75.0 18.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道 全体 53.1

56.3

43.8

20.3

16.7

31.3

10.9

12.5

6.3

15.6

14.6

18.8

○ 北海道は空気が良くて過ごしやすいから。

（北海道・文系）

○ 友達や家族がいるから。 （北海道・文系）

○ 自分が学んだ所であるから。 （北海道・文系）

○ 北海道が大好きだから。 （北海道・理系）

○ 自分の地元だから。 （北海道・理系）

○ 地元はご飯が美味しいから。 （北海道・文系）

○ 実家があるから。 （北海道・文系）

○ 生まれ育った場所だから。 （北海道・理系）

○ 小さい頃から慣れ親しんできた場所だから。

（北海道・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 楽しい思い出もあるが、嫌な思い出もあるため。

（北海道・文系）

○ なにもできなかったから （北海道・文系）

○ そこまで大学が好きではないから。 （北海道・文系）

＜愛着がある理由＞

○ 仲間がたくさんいるから。 （三重県・理系）

○ 都会で住みやすく、食べ物も美味しい。素敵な街だと思

う。 （和歌山県・理系）

○ 生活を歩むのに苦労せず、環境条件も良い。

（島根県・理系）

○ お世話になった人がいるから。 （宮城県・文系）

○ 雪が好き。 （宮城県・文系）

○ いい大学でいい先生・友人にも出会ったから。観光地も多

く楽しい（でも寒すぎるし空気も乾燥しすぎ）。

（青森県・理系）

○ 生活しやすいから。 （茨城県・理系）

○ 地元よりも充実した生活をしているから。

（茨城県・理系）

○ 自然が豊か。 （東京都・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元の方が大切。 （岡山県・理系）

※コメントなし



-26- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

2-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北海道

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

□ 北海道以外出身者ベース

□ 北海道出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(48) 72.9 18.8

開始後 *(48) 79.2 10.4

開始前 *(40) 72.5 20.0

開始後 *(40) 80.0 10.0

開始前 *(5) 80.0 20.0

開始後 *(5) 80.0 20.0

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

47.9

54.2

50.0

57.5

60.0

60.0

25.0

25.0

22.5

22.5

20.0

20.0

66.7

66.7

8.3

10.4

7.5

10.0

33.3

33.3

8.3

2.1

10.0

2.5

10.4

8.3

10.0

7.5

20.0

20.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(16) 31.3 50.0

開始後 *(16) 43.8 56.3

開始前 *(12) 33.3 41.7

開始後 *(12) 41.7 58.3

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

25.0

25.0

33.3

33.3

6.3

18.8

8.3

33.3

33.3

18.8

25.0

31.3

37.5

33.3

41.7

33.3

33.3

18.8

18.8

8.3

16.7

33.3

33.3
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

東北

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

青　森 1,237,984 624,097 70,403 125,088 428,606 27,122 1.17 3.0

岩　手 1,210,534 626,728 60,347 155,687 410,694 27,616 1.34 2.4

宮　城 2,301,996 1,181,118 47,651 263,229 870,238 49,445 1.37 3.0

秋　田 959,502 482,536 41,598 115,248 325,690 23,381 1.51 2.6

山　形 1,068,027 562,460 48,737 160,622 353,101 25,601 1.56 2.2

福　島 1,833,152 942,997 58,549 279,147 605,301 40,113 1.42 2.3

東北 ・ 計 8,611,195 4,419,936 327,285 1,099,021 2,993,630 193,278 1.40 2.6

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

青　森 60,013 47.0 39,509 50.5 10 15,398 190,200 86.3

岩　手 59,231 46.4 37,100 47.5 6 11,100 193,200 87.6

宮　城 107,148 84.0 61,146 78.2 14 49,397 207,000 93.9

秋　田 48,959 38.4 32,401 41.4 7 8,796 190,100 86.2

山　形 55,467 43.5 38,486 49.2 6 11,728 192,600 87.3

福　島 91,153 71.5 58,249 74.5 8 14,504 200,700 91.0

東北 ・ 計 421,971 77.4 266,891 79.9 51 110,923 195,633 88.7

大学生
［学部学生数］

（2022年）

初任給（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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東北

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東北】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割半ばとなっている。就職先地域は、

6割後半が「東北」で、東北以外の就職先は「首都圏」が最も多く1割後半と

なっている。

東北出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに、「働

きたい・計」は6割前半だが、開始後は微減。地元で働きたい理由は、「自分

の育った場所だから、そこをより良い地域にしたいと思っているから」「地

元で働く友達も多く、お互い励まし合って頑張れるように感じたから」「実

家から近い方が便利だし、慣れ親しんだ地域で働きたいと考えているから」

などが見られる。一方、地元で働きたくない理由は、「都会で勤務しキャリ

アの幅を広げたいから」「給与自体が都会と田舎で差があり、同じ労働量な

ら都会に出たいと思っていたから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割後半となっており、その理由として、「地元という

昔から馴染みのある土地なため、不安はない」「実家から通えるため、サ

ポートが受けやすい」「自分の住み慣れた土地で生活できるのが一番だと思

う」などが見られる。

東北以外出身者に、【東北】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたくない・計」は7割台となっている。働きたくない理由としては、

「自分にとっては住みにくい場所だと感じたから」などが見られる。

東北出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が約8割で、その理

由は、「都会過ぎず家族も友達も大好きなので自分が安心できる場所だと思

う」「祭りなど季節を感じるものや、自慢の観光場所がたくさんある」など

が見られる。

東北出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前が約７割、就職活動開始後が６割後半となっている。

3-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

東北 51,142円 46,100円 61,175円 107,333円 45,500円 

「0円」の比率 14.4%  18.6%  7.7%   -   -  

就職地域

出身地域

高校所在地域 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外

構成比（％） 66.2 - - 2.1 20.4 - 0.7 10.6

ｎ （94） - - （3） （29） - （1） （15）

東北 東北以外

東北 東北以外 東北 東北以外
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3-2 各地域の就職先分布 東北

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(142) 68.3 31.7

青森県 *(23) 30.4 69.6

岩手県 *(19) 26.3 73.7

宮城県 (64) 50.0 50.0

秋田県 *(8) 50.0 50.0

山形県 *(12) 41.7 58.3

福島県 *(16) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

66.2

30.4

26.3

28.1

50.0

41.7

43.8

20.4

26.1

42.1

17.2

16.7

12.5

2.1

21.9

6.3

11.3

43.5

31.6

32.8

50.0

41.7

37.5

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(73) 54.8 45.2

青森県 *(9) 22.2 77.8

岩手県 *(5) 100.0 -

宮城県 *(42) 35.7 64.3

秋田県 *(8) 12.5 87.5

山形県 *(3) 33.3 66.7

福島県 *(6) 66.7 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

52.1

11.1

100.0

28.6

50.0

27.4

33.3

28.6

12.5

33.3

2.7

11.1

7.1

12.5

33.3

16.7

17.8

44.4

35.7

75.0

33.3

33.3

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=142）

2.8 

68.3 

4.9 
18.3 

2.8 0.7 1.4 - - - 0.7 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=73）

-

54.8 

2.7 

37.0 

4.1 1.4 - - - - - -
0

20

40

60

80

100
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3-3 各地域の地元就職意向 東北

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東北出身者のコメント

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (123) 63.4 23.6

開始後 (123) 62.6 22.8

開始前 *(13) 69.2 23.1

開始後 *(13) 53.8 15.4

開始前 *(13) 53.8 30.8

開始後 *(13) 53.8 38.5

開始前 *(29) 72.4 17.2

開始後 *(29) 72.4 17.2

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

開始前 *(7) 71.4 28.6

開始後 *(7) 71.4 28.6

開始前 *(9) 66.7 -

開始後 *(9) 77.8 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

43.1

39.8

38.5

15.4

46.2

46.2

44.8

55.2

25.0

50.0

71.4

57.1

55.6

33.3

20.3

22.8

30.8

38.5

7.7

7.7

27.6

17.2

50.0

25.0

14.3

11.1

44.4

13.0

14.6

7.7

30.8

15.4

7.7

10.3

10.3

33.3

22.2

14.6

13.0

15.4

7.7

30.8

38.5

10.3

10.3

25.0

25.0

28.6

28.6

8.9

9.8

7.7

7.7

6.9

6.9

○ 自分の育った場所だから、そこをより良い地域にしたいと

思っているから。 （青森県・文系）

○ 親や親戚に何かあったとき、すぐに駆けつけたいから。

（青森県・文系）

○ 一人っ子だから。 （青森県・理系）

○ 地元に貢献したい気持ちが強いから。 （岩手県・文系）

○ 就職活動をする中で地元の魅力に気づけたから。

（岩手県・理系）

○ 地元で働く友達も多く、お互い励まし合って頑張れるよう

に感じたから。 （宮城県・文系）

○ 好きな人々や、場所と離れがたいため。家族など大切な

人たちと過ごす時間をとりたいため。 （宮城県・文系）

○ 慣れ親しんだ地域で自分の力を使うことにしたいから。

（宮城県・文系）

○ 家族がいるから。 （宮城県・理系）

○ 地域に貢献したいから。 （宮城県・理系）

○ 地元だと実家から通えるから。 （秋田県・理系）

○ 地元から離れたくないから。 （秋田県・文系）

○ 地元の方が知り合いや馴染みが深いため、安心して仕事が

出来る。 （山形県・文系）

○ 実家から近い方が便利だし、慣れ親しんだ地域で働きたい

と考えているから。 （山形県・文系）

○ 地元の良さを知っているからこそ、発信する側に回りたい

と思ったから。 （福島県・文系）

○ 地元が好きだということを再認識したため。

（福島県・文系）

○ 家族の近くにいた方が良いのではないかと思ったから。

（福島県・理系）

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 大学進学で住み始めた地域が好きすぎて、地元に帰りたい

と思ったことがないから。 （青森県・文系）

○ 地元が発展していないから。 （青森県・理系）

○ 地元に魅力的な就職先がないから。 （岩手県・理系）

○ 都会で勤務しキャリアの幅を広げたいから。

（岩手県・理系）

○ 実家を出たかったから。 （宮城県・理系）

○ 地元に戻る理由があまりないなと考えるようになった

から。 （秋田県・文系）

○ 給与自体が都会と田舎で差があり、同じ労働量なら都会に

出たいと思っていたから。 （秋田県・理系）

○ もっと視野を広げたかったから。 （山形県・理系）

○ やりたいことがないから。 （福島県・理系）
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3-4 各地域の地元就職に対する不安度 東北

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東北出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (123) 43.9 47.2

開始後 (123) 38.2 48.0

開始前 *(13) 53.8 46.2

開始後 *(13) 30.8 53.8

開始前 *(13) 38.5 46.2

開始後 *(13) 38.5 46.2

開始前 *(29) 41.4 48.3

開始後 *(29) 37.9 55.2

開始前 *(4) 50.0 50.0

開始後 *(4) 50.0 50.0

開始前 *(7) 57.1 28.6

開始後 *(7) 42.9 28.6

開始前 *(9) 33.3 66.7

開始後 *(9) 33.3 55.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

26.0

22.0

30.8

23.1

23.1

7.7

24.1

24.1

25.0

42.9

28.6

33.3

33.3

17.9

16.3

23.1

7.7

15.4

30.8

17.2

13.8

50.0

25.0

14.3

14.3

8.9

13.8

15.4

15.4

15.4

10.3

6.9

14.3

28.6

11.1

21.1

21.1

15.4

15.4

23.1

23.1

24.1

31.0

14.3

14.3

33.3

22.2

26.0

26.8

30.8

38.5

23.1

23.1

24.1

24.1

50.0

50.0

14.3

14.3

33.3

33.3

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 山の方にある田舎なので交通事情が心配。車が必要。

（青森県・文系）

○ 就職口が少ないから。 （青森県・理系）

○ 地方なので一度も地元から出ないでのんびり働いたら視野

が狭まるしバリバリ働く人との差が開くと思うから。

（岩手県・理系）

○ 一人暮らしが始まるし環境も変わるから。

（宮城県・文系）

○ 就きたい仕事、業界は地元ではできないのではないかと

思っているから。 （秋田県・文系）

○ 田舎で働き口が少ない。 （秋田県・理系）

○ 企業が少ない。 （山形県・文系）

○ 賃金等が不安。 （山形県・理系）

○ 求人も仕事も少ないから。 （福島県・文系）

○ 地元という昔から馴染みのある土地なため、不安はない。

（青森県・文系）

○ 実家から通えるため、サポートが受けやすい。

（青森県・理系）

○ 知っている場所で働きたかったから。 （岩手県・文系）

○ 地元の方が安心すると思う。 （岩手県・理系）

○ よく知っている土地だから。 （宮城県・理系）

○ 住み慣れた土地で働けるため。 （宮城県・文系）

○ 友人が多くいるから。 （宮城県・理系）

○ 実家から通うことができるから。 （秋田県・文系）

○ 親や友達にすぐ相談できるから。 （秋田県・理系）

○ 地元は安心できるから。 （山形県・文系）

○ 親が近くて安心だから。 （福島県・文系）

○ 自分の住み慣れた土地で生活できるのが一番だと思う。

（福島県・理系）
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3-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東北

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 15.8 78.9

開始後 *(19) 15.8 73.7

開始前 *(5) - 100.0

開始後 *(5) - 100.0

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(6) 16.7 83.3

開始後 *(6) 16.7 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

東北以外

出身者 全体

東

北

以

外

出

身

者

北関東

首都圏

北陸・甲信越

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

10.5

10.5

40.0

40.0

5.3

5.3

16.7

16.7

5.3

10.5

20.0

20.0

16.7

21.1

15.8

40.0

40.0

33.3

33.3

16.7

57.9

57.9

60.0

60.0

40.0

40.0

66.7

66.7

66.7

66.7

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 自分にとっては住みにくい場所だと感じたから。

（北海道・理系）

○ 自分のキャンパスのある環境は給料が安く、やりたいこと

が十分にできないから。 （茨城県・理系）

○ 地元から遠いから。 （栃木県・理系）

○ 天気などの環境が好ましくないから。 （栃木県・理系）

○ 実家とは異なる都道府県だから。 （栃木県・理系）

○ 地元で働きたいから。 （長野県・理系）

○ 地元より都会だから。 （群馬県・文系）

○ 土地を気に入っているので。 （埼玉県・理系）

○ 働くのに好都合。 （東京都・理系）

○ 知っている人が多いから。 （石川県・理系）

○ 大学生活を経験した後、キャンパスのある土地がとても

交通の便がよく、自然が溢れている場所であると改めて

感じたから。 （静岡県・文系）
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3-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東北

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(19) 52.6 21.1

開始後 *(19) 57.9 26.3

開始前 *(5) 80.0 20.0

開始後 *(5) 80.0 20.0

開始前 *(5) 60.0 -

開始後 *(5) 60.0 20.0

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(6) 16.7 33.3

開始後 *(6) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

東

北

以

外

出

身

者

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東北以外

出身者 全体

北関東

首都圏

北陸・甲信越

その他地域

21.1

21.1

40.0

40.0

33.3

33.3

16.7

16.7

31.6

36.8

80.0

80.0

20.0

20.0

33.3

33.3

16.7

26.3

15.8

40.0

20.0

50.0

33.3

10.5

15.8

20.0

33.3

33.3

10.5

10.5

20.0

20.0

33.3

33.3

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 生活する上で必要なお店なども少ないから。

（北海道・理系）

○ 周りに知っている人がいないから。 （栃木県・文系）

○ 天気などの環境的に出勤が不安であるから。

（栃木県・理系）

○ やりたいことができる環境にない 。

（神奈川県・文系）

○ 地元から遠い。 （富山県・理系）

○ 住みやすい場所だから。 （北海道・文系）

○ 不安になるようなことはない。 （埼玉県・理系）

○ 慣れた土地だから。 （東京都・理系）

○ 大学生活中に山形県内の様々な土地に行き、慣れ親しんだ

から。 （新潟県・理系）
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3-7 各地域の地元に対する愛着度 東北

■ 東北出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、東北出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

（％）

n

愛着あり・

計

(123) 80.5 7.3

青森県 *(13) 76.9 7.7

岩手県 *(13) 76.9 -

宮城県 *(29) 82.8 10.3

秋田県 *(4) 75.0 25.0

山形県 *(7) 85.7 -

福島県 *(9) 88.9 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北出身者 全体 46.3

46.2

46.2

44.8

25.0

57.1

33.3

34.1

30.8

30.8

37.9

50.0

28.6

55.6

12.2

15.4

23.1

6.9

14.3

11.1

4.1

7.7

6.9

25.0

3.3

3.4

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 友人などお世話になった人がたくさんいるから。

（宮城県・理系）

○ 育ったところだから。 （宮城県・理系）

○ 馴染み深い土地で全国的に有名な文化もあるから。

（秋田県・文系）

○ 地元に帰るとやっぱり安心するから。 （秋田県・理系）

○ 田舎だけど暮らしやすい。 （山形県・文系）

○ 生まれ育った街だから。 （山形県・理系）

○ 高校卒業までの期間を過ごした土地であり、人があたたか

い町だから。 （福島県・文系）

○ 田舎とも都会ともいえない絶妙なバランスがいい。

（福島県・文系）

○ 親しい友達がいるから。 （福島県・理系）

○ 帰省すると安心できて、自分が生まれ育ったところは

違うなーと思える。家族がみんな地元にいる。

（青森県・文系）

○ 祭りなど季節を感じるものや、自慢の観光場所がたくさん

ある。 （青森県・文系）

○ 地元にいると安心できるから。 （青森県・理系）

○ 都会過ぎず家族も友達も大好きなので自分が安心できる

場所だと思う。 （岩手県・文系）

○ 家族や友人がいるし、おちつく。 （岩手県・理系）

○ 平和かつ安心。 （岩手県・理系）

○ 大好きで大切な人々、居場所があるため。

（宮城県・文系）

○ 生まれも育ちも宮城だから。仙台はそこそこ都会で、

ちょうど良い気候。 （宮城県・文系）

○ 住みづらいから。 （青森県・理系）

○ 都会が便利。 （岩手県・文系）

○ 住みやすければいい。 （宮城県・理系）

○ 地元は嫌いではないが、戻りたいと思うほどでは無い。

（秋田県・文系）

○ 家族がいるからそこに居たいのであって、地元が好きだか

らという訳では無い。 （青森県・文系）

○ いい点も多いが都会と比べ不自由なことも多い。

（岩手県・理系）

○ 馴染みはあるが飽きてしまった。 （岩手県・理系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

○ 特に地元に残る理由はない。 （宮城県・理系）



-35- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

3-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東北

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜愛着がある理由＞

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東北出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(142) 62.7 19.7

東北出身者 (123) 65.0 15.4

東北以外出身者 *(19) 47.4 47.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北 全体 29.6

34.1

33.1

30.9

47.4

17.6

19.5

5.3

8.5

8.1

10.5

11.3

7.3

36.8

○ ずっと育ってきた場所だから。 （宮城県・理系）

○ 人が少なくて暮らしやすいから。 （秋田県・文系）

○ 田舎過ぎず都会過ぎないから。 （秋田県・理系）

○ ちょうどいい都会で暮らしやすそう。 （山形県・文系）

○ いい人たちが多いため。 （山形県・理系）

○ 全国に自慢できる産品がたくさんあるため。

（福島県・文系）

○ 地元よりも栄えていて通うのも楽しかった。

（福島県・理系）

○ とても過ごしやすいから。 （青森県・文系）

○ 便利なため、人混みもそこまでではない。

（青森県・文系）

○ ずっと同じ県に住んでいるから。 （岩手県・文系）

○ 過ごすうちにいろんな魅力を知れたから。

（岩手県・理系）

○ 地元でもあり、暮らしやすいため。 （宮城県・文系）

○ 東北地方では一番栄えており、自然とのバランスが丁度

良いから。あと、食べ物がおいしい。 （宮城県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 雪が多すぎるから好きでは無い。 （青森県・文系）

○ 地元ではなく、コロナ禍で外出も最低限だったため。

（岩手県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 好きな部分も多いが、より良い所へ行きたい。

（岩手県・理系）

＜愛着がある理由＞

○ 4年間住んでいたし、友人にも恵まれたので。

（石川県・文系）

○ 住めば都だったから。 （長野県・理系）

○ 4年間を過ごした第二の故郷のような感覚。

（静岡県・理系）

○ 自然が豊か。 （北海道・理系）

○ 思っていたよりも楽しく生活できたから。

（栃木県・理系）

○ 住みやすく働きやすい。 （東京都・理系）

○ 食べ物がおいしい。 （神奈川県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 4年間住めば十分だと感じたから。 （北海道・理系）

○ 気温や天候が合わないから。 （栃木県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 楽しかったけど地元から遠い。 （栃木県・理系）

□ 東北以外出身者

○ そんなに地域と関わっていないから。

（宮城県・理系）

○ 4年間過ごして、特に好きなところもできなかったため。

（秋田県・理系）

○ 地元の方が好きだから。 （福島県・理系）

○ あまり暮らしやすくないから。 （群馬県・理系）
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3-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東北

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

□ 東北以外出身者ベース

□ 東北出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (123) 63.4 23.6

開始後 (123) 62.6 22.8

開始前 (99) 69.7 18.2

開始後 (99) 67.7 19.2

開始前 *(9) 33.3 44.4

開始後 *(9) 33.3 33.3

開始前 *(15) 40.0 46.7

開始後 *(15) 46.7 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

43.1

39.8

45.5

41.4

33.3

33.3

33.3

33.3

20.3

22.8

24.2

26.3

6.7

13.3

13.0

14.6

12.1

13.1

22.2

33.3

13.3

13.3

14.6

13.0

10.1

10.1

22.2

11.1

40.0

33.3

8.9

9.8

8.1

9.1

22.2

22.2

6.7

6.7

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 15.8 78.9

開始後 *(19) 15.8 73.7

開始前 *(9) 22.2 66.7

開始後 *(9) 22.2 66.7

開始前 *(9) 11.1 88.9

開始後 *(9) 11.1 77.8

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

10.5

10.5

11.1

11.1

11.1

11.1

5.3

5.3

11.1

11.1

5.3

10.5

11.1

11.1

11.1

21.1

15.8

22.2

22.2

22.2

11.1

57.9

57.9

44.4

44.4

66.7

66.7
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北関東

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

茨　城 2,867,009 1,478,441 77,271 428,032 973,138 54,041 1.47 2.7

栃　木 1,933,146 1,010,609 52,746 316,117 641,746 40,424 1.17 2.6

群　馬 1,939,110 1,007,967 45,773 316,457 645,737 38,612 1.47 2.4

北関東 ・ 計 6,739,265 3,497,017 175,790 1,060,606 2,260,621 133,077 1.37 2.6

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

茨　城 121,751 95.4 78,294 100.2 11 27,613 202,700 91.9

栃　木 88,370 69.3 57,683 73.8 9 20,474 206,500 93.7

群　馬 94,549 74.1 63,639 81.4 15 28,803 204,800 92.9

北関東 ・ 計 304,670 55.9 199,616 59.8 35 76,890 204,667 92.8

大学生
［学部学生数］

（2022年）

初任給（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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4-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北関東】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が3割後半で最も多く、「④地域以外

出身・地域以外就職者」が次いで3割前半となっている。また、地域以外の就

職者（②＋④）は約6割。北関東以外の就職先は「首都圏」が4割前半で最も

多く、次いで「東北」「東海」「北陸・甲信越」となっている。

北関東出身者における地元の就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・

後で「働きたい・計」が、6割前半から7割前半に増加。地元で働きたい理由

としては、「育った土地で活躍したい。実家が近い」「地元の方が土地など

知っていて、働きやすそうだから」「歳の近い人も活躍しているのを見て、

自分も活躍してみたいと思うようになったため」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、就職活動開始前・後とも

に「不安なかった/ない・計」は、4割台。不安がなかった理由としては、

「住み慣れた土地のほうが生活で困ることは少ないし、相談等ができる友達

や先輩が近くにいるため」「地元で働きたいとずっと思っていたため、特に

心配はない」などが見られる。

北関東以外出身者に、【北関東】での就職意向を聞いたところ、参考値だ

が、「働きたくない・計」は、就職活動開始前・後で約5割から約6割に増加。

その理由としては、「行きたい会社がないから」「実家から遠い」などが見

られる。

北関東出身者における地元への愛着は、参考値だが、「愛着あり・計」が

8割を占める。地元に愛着がある理由は、「生まれてから大学までずっと住ん

でいるから。家族や親しい友人がいて土地勘もあるから」「自然豊かで住み

やすいから」「好きなサッカーチームがあるから」などが見られる。

北関東出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値

だが、愛着がある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前は6割前半で、

開始後は7割前半と増加している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

北関東 36,699円 34,867円 21,115円 10,000円 50,964円 

「0円」の比率 11.3%  21.1%  13.3%   -   -  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外

構成比（％） 36.8 1.8 - 1.8 24.6 1.8 - 33.3

ｎ （21） （1） - （1） （14） （1） - （19）

北関東 北関東以外

北関東 北関東以外 北関東 北関東以外
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4-2 各地域の就職先分布 北関東

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(57) 40.4 59.6

茨城県 *(15) 40.0 60.0

栃木県 *(17) 52.9 47.1

群馬県 *(25) 28.0 72.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

38.6

33.3

47.1

28.0

26.3

20.0

5.9

28.0

1.8

6.7

5.9

33.3

40.0

41.2

44.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(44) 36.4 63.6

茨城県 *(15) 46.7 53.3

栃木県 *(13) 30.8 69.2

群馬県 *(16) 25.0 75.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

34.1

46.7

23.1

25.0

22.7

13.3

23.1

18.8

2.3

7.7

40.9

40.0

46.2

56.3

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=57）

1.8 5.3 

40.4 43.9 

3.5 5.3 - - - - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=44)

-
6.8 

36.4 
43.2 

4.5 4.5 2.3 - - 2.3 - -
0

20

40

60

80

100
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4-3 各地域の地元就職意向 北関東

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(37) 62.2 24.3

開始後 *(37) 73.0 16.2

開始前 *(8) 62.5 25.0

開始後 *(8) 87.5 12.5

開始前 *(9) 77.8 11.1

開始後 *(9) 88.9 -

開始前 *(14) 71.4 7.1

開始後 *(14) 71.4 7.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

37.8

43.2

62.5

62.5

55.6

55.6

28.6

28.6

24.3

29.7

25.0

22.2

33.3

42.9

42.9

13.5

10.8

12.5

11.1

11.1

21.4

21.4

8.1

8.1

12.5

12.5

16.2

8.1

12.5

11.1

7.1

7.1

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元の方が土地など知っていて、働きやすそうだから。

（茨城県・文系）

○ 実家からの距離が近いため。 （茨城県・文系）

○ 歳の近い人も活躍しているのを見て、自分も活躍してみた

いと思うようになったため。 （栃木県・文系）

○ 地元から出たことがないから。 （茨城県・文系）

○ 実家から出たかったから。 （栃木県・理系）

○ 実際に働いている職員の方と話し、この組織でこの人たち

と働きたいと思えたから。 （栃木県・理系）

○ 実家に住み続けたいから。 （栃木県・文系）

○ 育った土地で活躍したい。実家が近い。 （群馬県・文系）

○ 慣れた土地で勝手がわかるから。 （群馬県・理系）

○ 地元じゃない別の場所で働いてみたかったから。

（群馬県・理系）
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4-4 各地域の地元就職に対する不安度 北関東

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(37) 40.5 43.2

開始後 *(37) 40.5 45.9

開始前 *(8) 37.5 50.0

開始後 *(8) 37.5 50.0

開始前 *(9) 22.2 66.7

開始後 *(9) 22.2 66.7

開始前 *(14) 35.7 42.9

開始後 *(14) 35.7 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

24.3

21.6

25.0

12.5

11.1

11.1

14.3

14.3

16.2

18.9

12.5

25.0

11.1

11.1

21.4

21.4

16.2

13.5

12.5

12.5

11.1

11.1

21.4

14.3

18.9

24.3

37.5

37.5

22.2

22.2

14.3

28.6

24.3

21.6

12.5

12.5

44.4

44.4

28.6

21.4

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 住み慣れた土地のほうが生活で困ることは少ないし、相談

等ができる友達や先輩が近くにいるため。

（栃木県・理系）

○ 地元で働きたいとずっと思っていたため、特に心配はな

い。 （栃木県・文系）

○ 実家にいればなんとかなるため、不安に感じなかったか

ら。 （栃木県・文系）

○ 友人がいるため。 （茨城県・文系）

○ 地元が好きだから。 （群馬県・理系）

○ 自分に合う職が見つかるか不安。 （栃木県・理系） ○ 地方でできることは限られていると思うから。

（栃木県・理系）
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4-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北関東

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(20) 15.0 50.0

開始後 *(20) 10.0 60.0

開始前 *(9) - 66.7

開始後 *(9) - 77.8

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) - 66.7

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(3) 33.3 -

開始後 *(3) 33.3 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

北関東以外

出身者 全体

北

関

東

以

外

出

身

者

首都圏

東北

北陸・甲信越

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

5.0

33.3

15.0

5.0

33.3

20.0

20.0

33.3

35.0

30.0

33.3

22.2

33.3

33.3

20.0

20.0

66.7

66.7

25.0

30.0

33.3

44.4

40.0

40.0

25.0

30.0

33.3

33.3

33.3

66.7

20.0

20.0

○ 行きたい会社がないから。 （秋田県・理系）

○ 特にメリットがないから。 （新潟県・文系）

○ 地元に戻るつもりだったので。 （埼玉県・理系）

○ 田舎であるため。 （東京都・理系）

○ 実家から遠い。 （愛知県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 住みやすい街だから。 （鳥取県・理系） ○ 研究を将来する場合、そこでやる可能性が高いから。

（山形県・理系）
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4-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北関東

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(20) 30.0 55.0

開始後 *(20) 25.0 50.0

開始前 *(9) 33.3 55.6

開始後 *(9) 33.3 44.4

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) - 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北関東以外

出身者 全体

北

関

東

以

外

出

身

者

首都圏

東北

北陸・甲信越

その他地域

10.0

15.0

22.2

22.2

33.3

20.0

10.0

11.1

11.1

33.3

20.0

20.0

33.3

15.0

25.0

11.1

22.2

20.0

20.0

33.3

66.7

25.0

20.0

22.2

11.1

33.3

33.3

20.0

20.0

33.3

33.3

30.0

30.0

33.3

33.3

33.3

33.3

40.0

40.0

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 大学キャンパスから離れた場所になると、何もわからない

ため。 （神奈川県・文系）

○ 知り合いがいるため。 （福島県・理系） ○ 住みやすいから。 （鳥取県・理系）
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4-7 各地域の地元に対する愛着度 北関東

■ 北関東出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北関東出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

（％）

n

愛着あり・

計

*(37) 81.1 8.1

茨城県 *(8) 75.0 12.5

栃木県 *(9) 88.9 -

群馬県 *(14) 85.7 7.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東出身者 全体 51.4

50.0

55.6

57.1

29.7

25.0

33.3

28.6

10.8

12.5

11.1

7.1

8.1

12.5

7.1

○ 生まれてから大学までずっと住んでいるから。家族や親し

い友人がいて土地勘もあるから。 （栃木県・理系）

○ 車があればどこでも行けて、不便なく生活できるから。

（栃木県・文系）

○ 住みやすいし、家族が住んでいるから。 （群馬県・理系）

○ 好きなサッカーチームがあるから。 （群馬県・文系）

○ 住み心地がよい。規模感がちょうどよい。

（群馬県・理系）

○ 22年間住んできた場所なので自然と愛着が湧く。

（茨城県・文系）

○ 生まれ育ってきた場所だから。 （茨城県・文系）

○ 自然豊かで住みやすいから。 （茨城県・文系）

○ 家族がいるから。都会が好きではないから。

（栃木県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 田舎でなにもないから。 （茨城県・文系）

○ 地元が嫌いなわけではないが、地元から出ることで得られ

る経験や新たな景色があると思うから。 （栃木県・理系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。
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4-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北関東

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北関東出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(57) 59.6 28.1

北関東出身者 *(37) 70.3 21.6

北関東以外出身者 *(20) 40.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東 全体 31.6

45.9

5.0

28.1

24.3

35.0

12.3

8.1

20.0

12.3

5.4

25.0

15.8

16.2

15.0

○ 都会すぎず、田舎すぎないから。 （栃木県・文系）

○ 大学に通いながら色々なところを巡ったから。

（群馬県・理系）

○ 22年間地元に住んでいたから。 （茨城県・文系）

○ 実家から近いため。 （栃木県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 大学で出会った友人も地方出身者が多く、大学キャンパス

の都道府県が良いというわけではないから。

（栃木県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 様々な貴重な経験ができたから。 （山形県・理系）

○ 大学でできた友人やアルバイト先との関係が好きだから。

（新潟県・文系）

□ 北関東以外出身者

＜愛着がある理由＞

○ 地元より東京に近いから。雪が降らないから。

（新潟県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 気候や郷土料理が自分には合わなかったから。

（千葉県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

○ 思い入れがあるような出来事も特にないため。

（群馬県・文系）

○ 新しい場所で生活を始めたいという思いもありつつ、住み

慣れた土地で生活し、両親に何かあったらすぐに駆けつけ

られる場所にいたいという思いもあるため。

（栃木県・理系）
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4-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北関東出身者ベース

□ 北関東以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(37) 62.2 24.3

開始後 *(37) 73.0 16.2

開始前 *(30) 63.3 23.3

開始後 *(30) 73.3 13.3

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

37.8

43.2

43.3

46.7

33.3

33.3

25.0

24.3

29.7

20.0

26.7

33.3

33.3

50.0

50.0

13.5

10.8

13.3

13.3

25.0

8.1

8.1

10.0

10.0

16.2

8.1

13.3

3.3

33.3

33.3

25.0

25.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(20) 15.0 50.0

開始後 *(20) 10.0 60.0

開始前 *(8) 12.5 75.0

開始後 *(8) 12.5 75.0

開始前 *(8) 25.0 37.5

開始後 *(8) 12.5 62.5

開始前 *(4) - 25.0

開始後 *(4) - 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

5.0

12.5

15.0

5.0

12.5

12.5

25.0

35.0

30.0

12.5

12.5

37.5

25.0

75.0

75.0

25.0

30.0

50.0

50.0

12.5

25.0

25.0

30.0

25.0

25.0

25.0

37.5

25.0

25.0
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

首都圏

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

埼　玉 7,344,765 3,831,603 56,645 881,149 2,893,809 94,680 1.03 3.1

千　葉 6,284,480 3,284,654 78,211 627,918 2,578,525 72,939 0.96 2.8

東　京 14,047,594 7,970,078 27,912 1,199,119 6,743,047 307,003 1.49 3.0

神　奈　川 9,237,337 4,895,351 37,097 993,108 3,865,146 96,422 0.87 3.0

首都圏 ・ 計 36,914,176 19,981,686 199,865 3,701,294 16,080,527 571,044 1.09 3.0

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

埼　玉 267,988 210.1 160,262 205.0 27 109,020 210,400 95.4

千　葉 215,071 168.6 123,179 157.6 27 108,807 211,700 96.0

東　京 812,225 636.7 451,408 577.5 144 678,207 220,500 100.0

神奈川 344,198 269.8 197,141 252.2 31 173,109 210,800 95.6

首都圏 ・ 計 1,639,482 300.8 931,990 279.0 229 1,069,143 213,350 96.8

大学生
［学部学生数］

（2022年）

初任給（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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5-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 首都圏

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【首都圏】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が約7割で最も多く、次いで「③地

域以外出身・地域内就職者」が1割後半と、首都圏就職者（①＋③）が全体

の8割半ばを占める。

首都圏出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働

きたい・計」が5割後半で、その理由としては、「単純に地元の住み心地が

良く、他の土地で働く必要性を感じないから」「地元が東京で、東京には企

業が多いから」などが見られる。一方、働きたくない理由は、「地元から離

れて自分一人の力で生きてみたかったから」「知らない土地で働いてみたい

から」「私生活と分けて働きたいから」といった理由が見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割後半で、その理由は、「住環境が変わる訳では無い

ので不安はなかった」「住み慣れた自宅から通うことは精神的に余裕がある

し、お金も貯められるから」などが見られる。

首都圏以外出身者に、【首都圏】での就職意向を聞いたところ、「働きた

い・計」は、就職活動開始前は約5割だが、開始後は4割後半に微減。働きた

い理由は、「企業数が多く、障害者雇用に積極的なところもあるから」「新

しい人との出会いなど、楽しいことが多かったから」「都市部での生活に慣

れ、生活の利便性を感じているから」「求人が豊富だから」といったものが

見られる。

首都圏出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が約７割で、そ

の理由は、「都内でありながら、一昔前の下町感があり、住みやすい町だと

思うから」「魅力的な地域の活動やコンテンツがある」「平和で静かな街だ

し、隣人同士が仲良くしてる街で愛着がある」「仲のいい友達もいるし、住

みやすい街だから」などが見られる。

首都圏出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ない人よりもある人の方が、「働きたい・計」が上回っている。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

首都圏 47,635円 47,186円 55,517円 43,951円 54,122円 

「0円」の比率 9.1%  9.9%  6.5%  5.2%  12.8%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外

構成比（％） 67.3 1.9 2.9 14.1 5.3 0.2 1.0 7.3

ｎ （396） （11） （17） （83） （31） （1） （6） （43）

首都圏 首都圏以外

首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外
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5-2 各地域の就職先分布 首都圏

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(588) 86.2 13.8

埼玉県 (50) 32.0 68.0

千葉県 (57) 29.8 70.2

東京都 (392) 70.2 29.8

神奈川県 (89) 25.8 74.2

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

69.2

26.0

22.8

28.6

21.3

5.4

20.0

26.3

3.3

21.3

17.0

6.0

7.0

41.6

4.5

8.3

48.0

43.9

26.5

52.8

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(623) 88.6 11.4

埼玉県 (51) 31.4 68.6

千葉県 (60) 36.7 63.3

東京都 (431) 71.7 28.3

神奈川県 (81) 30.9 69.1

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

69.3

27.5

21.7

28.5

24.7

4.5

25.5

13.3

3.7

37.0

19.3

3.9

15.0

43.2

6.2

6.9

43.1

50.0

24.6

32.1

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=588）

0.3 1.7 3.6 

86.2 

2.9 3.2 0.9 - 0.5 - 0.7 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=623）

0.5 1.1 1.8 

88.6 

1.0 2.1 3.7 0.3 0.6 - 0.3 -
0

20

40

60

80

100
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5-3 各地域の地元就職意向 首都圏

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 首都圏出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (439) 57.2 21.6

開始後 (439) 58.1 19.8

開始前 *(23) 65.2 30.4

開始後 *(23) 56.5 30.4

開始前 *(28) 64.3 17.9

開始後 *(28) 67.9 14.3

開始前 (125) 64.0 20.0

開始後 (125) 60.0 20.0

開始前 *(38) 55.3 23.7

開始後 *(38) 55.3 21.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

首都圏

出身者 全体

首

都

圏

出

身

者

埼玉県

千葉県

東京都

神奈川県

28.5

30.3

39.1

34.8

32.1

32.1

36.8

37.6

21.1

18.4

28.7

27.8

26.1

21.7

32.1

35.7

27.2

22.4

34.2

36.8

21.2

22.1

4.3

13.0

17.9

17.9

16.0

20.0

21.1

23.7

12.1

10.5

13.0

13.0

7.1

7.1

11.2

12.0

18.4

18.4

9.6

9.3

17.4

17.4

10.7

7.1

8.8

8.0

5.3

2.6

○ 知らない土地で働いてみたいから。 （埼玉県・文系）

○ 都会に行きたいという憧れがあるから。 （埼玉県・文系）

○ 都内で働きたいから。 （千葉県・文系）

○ 私生活と分けて働きたいから。 （千葉県・文系）

○ 地元で働くと公私の区別が付かなくなりそうだから。

（東京都・文系）

○ 家族から独立して生活したいと思っているから。

（東京都・文系）

○ 一人暮らしをしたいから。満員電車で通勤するのが嫌だか

ら。 （東京都・理系）

○ 地元から離れて自分一人の力で生きてみたかったから。

（神奈川県・理系）

○ 東京のほうが会社が多く、選択肢が増えるため。

（神奈川県・文系）

○ 都会は疲れるから。 （神奈川県・理系）

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 引っ越しが面倒である、地元には友達がいるので安心す

る。 （埼玉県・文系）

○ 勤務地が近いことは、長く働く上で大事だと考えていたか

ら。 （埼玉県・文系）

○ 地元に貢献したいから。 （千葉県・理系）

○ 家族や友達と会いやすいから。知った土地だと安心だか

ら。 （千葉県・理系）

○ 通勤時間が負担にならないから。 （千葉県・文系）

○ 単純に地元の住み心地が良く、他の土地で働く必要性を

感じないから。 （東京都・文系）

○ 地元が東京で、東京には企業が多いから。

（東京都・文系）

○ 地元が好きだから。 （東京都・理系）

○ 親孝行をする際に、遠いと仕事の都合で出来なくなること

がありそうだから。 （東京都・理系）

○ 実家から働けると金銭的にお得だから。 （東京都・文系）

○ ライフワークバランスをしっかりとできるので、仕事に集

中できてよいと思ったから。 （東京都・文系）

○ 首都圏は生活の利便性が良いため。 （東京都・理系）

○ 時給が高い。 （東京都・文系）

○ 地元は安心感あるし、生まれ育ってきたところだから、

地元に貢献したい。 （神奈川県・文系）

○ リモートが今後盛んになると考え、それならば現在の地元

から離れて就職をする意義を感じないと考えたから。

（神奈川県・文系）

○ 一人暮らしをするのは時間的にも経済的にも効率が悪い。

また、通勤にあまり時間をかけたくないから。

（神奈川県・文系）

○ 都会で働きたい。 （神奈川県・理系）

○ 親元を離れることに不安を感じたから。

（神奈川県・文系）
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5-4 各地域の地元就職に対する不安度 首都圏

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 首都圏出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (439) 28.0 48.5

開始後 (439) 27.6 48.1

開始前 *(23) 26.1 60.9

開始後 *(23) 30.4 52.2

開始前 *(28) 28.6 39.3

開始後 *(28) 32.1 39.3

開始前 (125) 34.4 42.4

開始後 (125) 32.0 43.2

開始前 *(38) 31.6 47.4

開始後 *(38) 34.2 42.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

首都圏

出身者 全体

首

都

圏

出

身

者

埼玉県

千葉県

東京県

神奈川県

9.8

9.6

13.0

13.0

17.9

14.3

13.6

12.8

13.2

15.8

18.2

18.0

13.0

17.4

10.7

17.9

20.8

19.2

18.4

18.4

23.5

24.4

13.0

17.4

32.1

28.6

23.2

24.8

21.1

23.7

20.7

20.3

17.4

17.4

21.4

21.4

13.6

14.4

28.9

23.7

27.8

27.8

43.5

34.8

17.9

17.9

28.8

28.8

18.4

18.4

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元には企業が少ない。 （埼玉県・文系）

○ 地元から出ず、色々な知見に触れることができない点。

（埼玉県・文系）

○ 自分の動向が周りに知られるのではないかという不安が

あったため。 （千葉県・文系）

○ 希望業種の募集がない。 （千葉県・文系）

○ 地元の企業は規模が小さいから。 （東京都・理系）

○ その後自立することができるのか少し不安な部分がある。

（東京都・文系）

○ 限られたコミュニティで生きていくことになるから。

（東京都・文系）

○ 変わり映えのない人生になりそうだから。

（神奈川県・文系）

○ 都心部に出た方がより良い仕事、交流があると考えたか

ら。 （神奈川県・理系）

○ 給料が安そうだから。 （神奈川県・理系）

○ 勤務場所を気にしたことがないから。 （埼玉県・理系）

○ 住環境が変わる訳では無いので不安はなかった。

（埼玉県・文系）

○ 住み慣れた町だから。 （埼玉県・理系）

○ 地元のほうが、家族や友達など知ってる人が近くにいる分

安心だから。 （千葉県・理系）

○ 知らない地で働くより安心。 （千葉県・理系）

○ 実家にすぐ帰れるから。 （千葉県・文系）

○ 都内に近いから。 （千葉県・文系）

○ 地元以外よりも、地元の方が都会であるからです。

（東京都・文系）

○ 企業の多くは東京にあって通いやすいから。

（東京都・文系）

○ 近くに相談できる人がいるから。 （東京都・理系）

○ 東京は世界有数の企業が集まっているため。

（東京都・理系）

○ 実家から離れないで済むので。 （東京都・理系）

○ 東京で困ることはないため。 （東京都・文系）

○ 何も環境が変わらないから。 （東京都・理系）

○ 自分のいる地元では給料が低いことはあまりないと考えら

れるから。 （神奈川県・理系）

○ 地元の方が精神的に疲れないと思うから。

（神奈川県・文系）

○ 両親もいて心強いから。 （神奈川県・理系）

○ 住み慣れた自宅から通うことは精神的に余裕があるし、

お金も貯められるから。 （神奈川県・文系）

○ 仕事自体はたくさんあるから。 （神奈川県・理系）

○ 都心だから。 （神奈川県・文系）

○ 地元で働くことは、家族や友人など、近い存在の人からの

支援を受けやすいから。 （神奈川県・文系）
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5-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 首都圏

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 一人暮らしの生活を保つ余裕がなくなったから。

（宮城県・文系）

○ 実家が遠く、都会の生活は合わないと思うから。

（新潟県・文系）

○ 電車通勤になるから。 （茨城県・文系）

○ 地元に戻りたかったため。 （愛知県・理系）

○ 物価も家賃も高い。子育てができる環境とは思えない。

（兵庫県・文系）

○ 家族のそばで働きたいと思うようになったから。

（福岡県・文系）

○ 地元ではやりたいことができないから。 （愛知県・文系）

○ 都会で働きたいから。 （愛知県・文系）

○ 働ける環境が整っている。 （三重県・理系）

○ 首都圏では、国内でも有数の大きなプロジェクトが多く起

こるため。 （兵庫県・理系）

○ 東京でしかできない仕事があることに気づいたから。

（鳥取県・文系）

○ 求人が豊富だから。 （福岡県・理系）

○ 経済の中心地であるから。 （福岡県・文系）

○ 4年間過ごしてみて住みやすい県だと感じたから。

（長崎県・文系）

○ もともと東京で働きたいと思い、都内の大学を選んでいた

ため。 （沖縄県・文系）

○ 友人が多いため。 （北海道・文系）

○ 慣れ親しんだ土地だから。また、地元とも距離は遠くない

から。 （群馬県・文系）

○ 企業数が多く、障害者雇用に積極的なところもあるから。

（群馬県・文系）

○ 新しい人との出会いなど、楽しいことが多かったから。

（茨城県・文系）

○ 地元の次に好きだから。 （新潟県・文系）

○ 大学の周辺の街並みが好き。 （石川県・文系）

○ 様々な職種があり、就職の選択肢が多いから。

（山梨県・理系）

○ 都市部での生活に慣れ、生活の利便性を感じているから。

（山梨県・理系）

■ 首都圏以外出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (149) 50.3 22.8

開始後 (149) 47.7 20.1

開始前 *(34) 52.9 35.3

開始後 *(34) 50.0 35.3

開始前 *(31) 48.4 12.9

開始後 *(31) 48.4 12.9

開始前 *(25) 48.0 20.0

開始後 *(25) 44.0 20.0

開始前 (59) 50.8 22.0

開始後 (59) 47.5 15.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

首都圏以外

出身者 全体

首

都

圏

以

外

出

身

者

北関東

北陸・甲信越

東海

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

26.2

28.2

29.4

29.4

22.6

25.8

12.0

12.0

32.2

35.6

24.2

19.5

23.5

20.6

25.8

22.6

36.0

32.0

18.6

11.9

26.8

32.2

11.8

14.7

38.7

38.7

32.0

36.0

27.1

37.3

12.1

9.4

17.6

17.6

6.5

3.2

20.0

20.0

8.5

3.4

10.7

10.7

17.6

17.6

6.5

9.7

13.6

11.9
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○ 大学4年間を通じて都道府県についてよく知ることができた

ため。 （北海道・文系）

○ 都内以外にそんなに考えていなかった。 （宮城県・文系）

○ 都会の良い面を知って、やっていけるのではないかと思う

様になったから。 （福島県・文系）

○ 活動のしやすさが地元より感じられたから。

（茨城県・文系）

○ 大学生活を通じて地域の良さを感じられたため。

（茨城県・文系）

○ アクセスは良いし、家賃相場なども安く働きやすいと考え

たから。 （新潟県・理系）

○ 都内に住み慣れているから。 （群馬県・理系）

○ 慣れている土地だから。 （静岡県・文系）

○ 勤務地自体に不安はなかったから。 （愛知県・文系）

○ 日本の首都であり、企業数などにおいても信頼があるか

ら。 （大阪府・文系）

○ 何らかの職には就けるだろうと考えるため。

（滋賀県・理系）

○ 東京に住んで多少の慣れがあり、不安はなかった。

（広島県・文系）

○ 通い慣れてるため。 （福岡県・文系）

○ 知り合いも友達もいるのでいざというときに頼れるから。

（沖縄県・文系）

○ 一人暮らしをしてみて大変だったから。 （山形県・文系）

○ 何かあった時に頼れる人が近くにいないから。

（福島県・文系）

○ 物価が高いから。 （茨城県・理系）

○ 通勤で体力を消耗しそうだから。 （群馬県・文系）

○ 育った環境と異なる場所で、教員をすることは不安。

（新潟県・理系）

○ 都内の家賃が高い。 （山梨県・理系）

○ 地元から離れているため。 （静岡県・文系）

○ 一人でやっていけるのか不安だから。 （静岡県・理系）

○ 家業や家族の面倒が見れるか不安だから。

（鳥取県・文系）

○ まだ慣れないから。 （島根県・文系）

○ 何年たっても人が多くて慣れない場所だから。

（福岡県・文系）

○ 通勤時間が長そう。 （鹿児島県・文系）

5-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 首都圏

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 首都圏以外出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (149) 34.9 39.6

開始後 (149) 31.5 38.9

開始前 *(34) 20.6 58.8

開始後 *(34) 14.7 55.9

開始前 *(31) 54.8 25.8

開始後 *(31) 51.6 22.6

開始前 *(25) 32.0 36.0

開始後 *(25) 24.0 40.0

開始前 (59) 33.9 37.3

開始後 (59) 33.9 37.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

首都圏以外

出身者 全体

首

都

圏

以

外

出

身

者

北関東

北陸・甲信越

東海

その他地域

8.1

8.1

8.8

5.9

16.1

16.1

4.0

6.8

6.8

26.8

23.5

11.8

8.8

38.7

35.5

32.0

20.0

27.1

27.1

25.5

29.5

20.6

29.4

19.4

25.8

32.0

36.0

28.8

28.8

14.8

14.1

23.5

20.6

12.9

9.7

16.0

20.0

10.2

10.2

24.8

24.8

35.3

35.3

12.9

12.9

20.0

20.0

27.1

27.1
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（％）

n

愛着あり・

計

(439) 69.5 16.4

埼玉県 *(23) 56.5 26.1

千葉県 *(28) 60.7 25.0

東京都 (125) 69.6 11.2

神奈川県 *(38) 73.7 13.2

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

首都圏出身者 全体 43.3

30.4

39.3

42.4

44.7

26.2

26.1

21.4

27.2

28.9

14.1

17.4

14.3

19.2

13.2

7.1

4.3

7.1

3.2

7.9

9.3

21.7

17.9

8.0

5.3

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

5-7 各地域の地元に対する愛着度 首都圏

■ 首都圏出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がない理由＞

○ 生まれも育ちも地元で、祖父母の家もあるからです。

（東京都・文系）

○ 安心感のある、大好きな場所だから。 （東京都・文系）

○ 魅力的な地域の活動やコンテンツがある。

（東京都・理系）

○ ご飯が美味しいから。いい街だから。 （東京都・理系）

○ 交通の便もよく過ごしやすいから。 （東京都・文系）

○ 落ち着いていて生活しやすいから。 （東京都・文系）

○ 自然がいっぱいで落ち着く、生まれ育った場所であるた

め。 （神奈川県・理系）

○ 自然豊かで人も優しく住みやすい街だから。

（神奈川県・理系）

○ 平和で静かな街だし、隣人同士が仲良くしてる街で愛着が

ある。 （神奈川県・文系）

○ 買い物のしやすさや交通の便、住みやすさにおいても便利

だから。 （神奈川県・文系）

○ 地元の雰囲気、友人関係が好きだから。

（神奈川県・文系）

○ 緑豊かで静かな田園都市。 （神奈川県・理系）

○ 生まれてからずっと住んできて、地元の良さや魅力を知っ

ているから。 （埼玉県・文系）

○ 住みやすい、緑が少しある、都会。 （埼玉県・文系）

○ 22年住み続けていて、色々な市内行事に携わってきたか

ら。 （埼玉県・文系）

○ 都会にアクセスしやすく田舎でもあるから。

（埼玉県・文系）

○ 仲間がいる。 （埼玉県・理系）

○ 長年住んできている町なので、居心地がいいし、友達も多

い。 （千葉県・文系）

○ 生まれ育った場所で、慣れ親しんでいるから。

（千葉県・理系）

○ 地域の人や行事が好き。 （千葉県・文系）

○ のんびりしていていいところだから。 （千葉県・文系）

○ 仲のいい友達もいるし、住みやすい街だから。

（東京都・理系）

○ アクセスがいいし自分が育ってきた場所で安心感がある。

（東京都・文系）

○ 都内でありながら、一昔前の下町感があり、住みやすい町

だと思うから。 （東京都・理系）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、首都圏出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

○ 転勤族であり、ずっとそこに住んでいたわけではないた

め。 （東京都・理系）

○ 特に思い入れはないから。 （神奈川県・文系）

○ 私立の学校に通っていたため、地元の知り合いがいないた

め。 （神奈川県・文系）

○ 友達が少ないから。 （神奈川県・文系）

○ 地元で暮らした年数が浅い。 （埼玉県・文系）

○ 田舎だから不便。 （埼玉県・理系）

○ 祭りなどには参加していないから。 （埼玉県・文系）

○ 中高一貫校だったため、学校の友人の住んでいる場所が全

然違ったから。 （千葉県・理系）

○ 愛着が持てるような思い出等がない。 （千葉県・文系）

○ 他の場所でも働きたいと思うようになった。

（東京都・文系）

○ 現在も通学で県外に出ており、地元にいる時間が少ないか

ら。 （神奈川県・理系）

○ 引っ越しが多かったから。 （埼玉県・理系）

○ どこで働いても良いと考えている。 （千葉県・理系）

○ 東京もいいが、地方移住のように地方に住む憧れもある。

（東京都・文系）
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5-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 首都圏

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 10年以上住んできて、仲良い友達もできたから。

（東京都・文系）

○ 小さい頃から生活圏だから。便利。 （東京都・理系）

○ 第一志望の大学で、ずっと行きたかった場所だから。

（神奈川県・文系）

○ 4年間本当に大変な大学生活であり、思い出深いから。

（神奈川県・理系）

○ 大学生活を送ってきた中で、思い出に残っている場所が多

くあるから。 （埼玉県・文系）

○ 6年間も通ったから。 （埼玉県・理系）

○ 大学生時代に色々な所に行って、思い出があるから。

（千葉県・理系）

○ 素敵な街並みが好き。 （千葉県・文系）

○ さまざまな文化が生まれる場所だから。 （東京都・文系）

＜愛着がない理由＞

○ コロナであまり通学しなかった。 （東京都・理系）

○ 地元に比べると田舎だから。 （神奈川県・理系）

○ 大学に対して愛着はあるが、都道府県に対して愛着はわか

ない。 （神奈川県・文系）

○ 勉学のための場所だから。 （埼玉県・文系）

○ コロナで思うようなキャンパスライフが送れなかった。

（千葉県・文系）

○ キャンパス以外の場所に行かないから。 （東京都・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 大学に行く時にしか行かないから。 （東京都・理系）

○ 便利ではあるがあまり馴染みがない。 （神奈川県・理系）

○ その市についてよく知らないため。 （埼玉県・文系）

○ コロナ禍で大学生活の大半、通学していないから。

（千葉県・文系）

○ 大好きな大学がある場所なので愛着はあります。

（愛知県・理系）

○ とても便利で過ごしやすい。 （山梨県・理系）

○ 関東だが都会すぎないため。 （沖縄県・文系）

○ 4年間で思い出ができたので。 （宮城県・文系）

○ 行くたびにワクワクさせてくれる場所。 （栃木県・文系）

○ 友人が多くいるから。 （栃木県・文系）

○ 住み慣れた場所だから。 （群馬県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ コロナであんまり行ってないから。 （大阪府・文系）

○ まだ上京して4年目なので、愛着はない。

（広島県・文系）

○ 大学以外何があるのかわからないから。

（茨城県・文系）

○ 賑やかなのは好きじゃない。 （新潟県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元への愛着が強いため。 （静岡県・文系）

○ 大学自体にあまり愛着がない。 （大阪府・理系）

○ 遊びに行こうと思えば行ける場所だから。

（石川県・文系）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 首都圏出身者

＜愛着がある理由＞

□ 首都圏以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(588) 50.0 28.4

首都圏出身者 (439) 50.6 28.9

首都圏以外出身者 (149) 48.3 26.8

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

首都圏 全体 24.1

26.4

17.4

25.9

24.1

30.9

21.6

20.5

24.8

11.4

10.3

14.8

17.0

18.7

12.1
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5-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 首都圏

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 首都圏出身者ベース

□ 首都圏以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (439) 57.2 21.6

開始後 (439) 58.1 19.8

開始前 (305) 63.0 19.0

開始後 (305) 62.6 17.7

開始前 (72) 36.1 33.3

開始後 (72) 41.7 30.6

開始前 (62) 53.2 21.0

開始後 (62) 54.8 17.7

※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

首都圏出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

28.5

30.3

32.8

34.1

18.1

19.4

19.4

24.2

28.7

27.8

30.2

28.5

18.1

22.2

33.9

30.6

21.2

22.1

18.0

19.7

30.6

27.8

25.8

27.4

12.1

10.5

11.1

8.9

15.3

15.3

12.9

12.9

9.6

9.3

7.9

8.9

18.1

15.3

8.1

4.8

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (149) 50.3 22.8

開始後 (149) 47.7 20.1

開始前 (72) 61.1 16.7

開始後 (72) 59.7 13.9

開始前 *(40) 35.0 42.5

開始後 *(40) 30.0 40.0

開始前 *(37) 45.9 13.5

開始後 *(37) 43.2 10.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

首都圏以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

26.2

28.2

31.9

36.1

15.0

15.0

27.0

27.0

24.2

19.5

29.2

23.6

20.0

15.0

18.9

16.2

26.8

32.2

22.2

26.4

22.5

30.0

40.5

45.9

12.1

9.4

13.9

11.1

12.5

10.0

8.1

5.4

10.7

10.7

2.8

2.8

30.0

30.0

5.4

5.4
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北陸・甲信越

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

新　潟 2,201,272 1,136,258 58,782 322,523 754,953 53,314 1.57 2.3

富　山 1,034,814 547,577 16,329 181,979 349,269 23,711 1.56 1.9

石　川 1,132,526 596,626 15,637 165,948 415,041 26,916 1.59 1.9

福　井 766,863 415,138 13,434 131,372 270,332 19,868 1.89 1.6

山　梨 809,974 425,516 28,644 118,835 278,037 18,183 1.40 2.2

長　野 2,048,011 1,086,918 92,133 312,275 682,510 49,612 1.54 2.4

北陸・甲信越・計 7,993,460 4,208,033 224,959 1,232,932 2,750,142 191,604 1.59 2.1

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

新　潟 112,068 87.9 74,766 95.6 22 27,893 199,600 90.5

富　山 53,395 41.9 35,382 45.3 5 11,017 204,200 92.6

石　川 62,662 49.1 40,938 52.4 14 27,683 200,700 91.0

福　井 43,655 34.2 30,196 38.6 6 9,966 201,900 91.6

山　梨 44,926 35.2 31,340 40.1 7 16,035 199,100 90.3

長　野 109,243 85.6 72,948 93.3 11 17,172 200,000 90.7

北陸・甲信越・計 425,949 78.2 285,570 85.5 65 109,766 200,917 91.1

大学生
［学部学生数］

（2022年）

初任給（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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6-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北陸・甲信越

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北陸・甲信越】である学生の、出身地・就職先

分布を見ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割前半で最も多く、次い

で「④地域以外出身・地域以外就職者」が1割後半。北陸・甲信越以外の就

職先は、「首都圏」が多い。

北陸・甲信越出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、

「働きたい・計」が7割前半から6割後半へやや減少。地元で働きたい理由と

しては、「地元をより活性化させたいと感じたから」「働きながら親の面倒

を見られる」「生まれ育った土地で活躍したいから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、「不安なかった/ない・計」は、就職活

動開始前は5割前半だが、開始後は約5割と微減。不安がなかった理由として

は、「県庁職員として働くと県内で転勤があり得るが、大きい転勤ではない

から」「実家から通うことができるため、精神的にも余裕があるから」など

が見られる。

北陸・甲信越以外出身者に、【北陸・甲信越】での就職意向を聞いたとこ

ろ、参考値だが、「働きたくない・計」は就職活動開始前・後ともに7割強

で、その理由は、「遊べる場所が少なく、定住したいと思わないから」「地

元から遠い、交通の便が悪いから」などが見られる。

北陸・甲信越出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が約8割。

地元に愛着がある理由は、「美味しいものがたくさんあるから」「住みやす

い都市で便利な上、文化が残っているから」などが見られる。

北陸・甲信越出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、

愛着がある人は、就職活動開始前・後で、「働きたい・計」が約8割から

7割前半に減少している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

北陸・甲信越 46,143円 29,120円 31,200円 16,000円 111,333円 

「0円」の比率 11.1%  9.8%  25.0%   -  6.3%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北陸・甲信越
北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外

構成比（％） 63.5 - - 2.4 12.9 2.4 - 18.8

ｎ （54） - - （2） （11） （2） - （16）

北陸・甲信越 北陸・甲信越以外

北陸・甲信越 北陸・甲信越以外 北陸・甲信越 北陸・甲信越以外
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6-2 各地域の就職先分布 北陸・甲信越

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(85) 65.9 34.1

新潟県 *(22) 59.1 40.9

富山県 *(9) 44.4 55.6

石川県 *(22) 50.0 50.0

福井県 *(6) 33.3 66.7

山梨県 *(12) 33.3 66.7

長野県 *(14) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

63.5

59.1

33.3

40.9

33.3

33.3

21.4

15.3

18.2

11.1

9.1

16.7

7.1

2.4

11.1

9.1

28.6

18.8

22.7

44.4

40.9

50.0

66.7

42.9

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(70) 68.6 31.4

新潟県 *(19) 63.2 36.8

富山県 *(11) 72.7 27.3

石川県 *(18) 50.0 50.0

福井県 *(8) 50.0 50.0

山梨県 *(4) 25.0 75.0

長野県 *(10) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

62.9

63.2

63.6

50.0

37.5

25.0

10.0

11.4

21.1

9.1

16.7

12.5

10.0

5.7

9.1

12.5

40.0

20.0

15.8

18.2

33.3

37.5

75.0

40.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=85）

1.2 2.4 4.7 
15.3 

65.9 

3.5 2.4 2.4 2.4 - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=70）

- 4.3 -
15.7 

68.6 

5.7 4.3 - 1.4 - - -
0

20

40

60

80

100



-60- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

6-3 各地域の地元就職意向 北陸・甲信越

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (67) 71.6 16.4

開始後 (67) 67.2 11.9

開始前 *(17) 70.6 11.8

開始後 *(17) 64.7 11.8

開始前 *(4) 75.0 -

開始後 *(4) 75.0 -

開始前 *(11) 63.6 36.4

開始後 *(11) 72.7 9.1

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

開始前 *(4) 100.0 -

開始後 *(4) 50.0 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北陸・甲信越

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越

出

身

者

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

35.8

38.8

23.5

29.4

75.0

75.0

27.3

36.4

100.0

100.0

50.0

50.0

50.0

35.8

28.4

47.1

35.3

36.4

36.4

25.0

25.0

50.0

50.0

11.9

20.9

17.6

23.5

25.0

25.0

18.2

25.0

9.0

7.5

18.2

9.1

25.0

25.0

25.0

7.5

4.5

11.8

11.8

18.2

＜ 地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元で働き地元に貢献したいという気持ちがあった。

（新潟県・文系）

○ 地元をより活性化させたいと感じたから。

（新潟県・文系）

○ 実家から通いたいから。 （新潟県・理系）

○ 働きながら親の面倒を見られる。 （富山県・文系）

○ 地元の子どもたちと関わりたいから。 （石川県・文系）

○ 生活費が余分にかからないから。 （石川県・理系）

○ 地元の方が知ってる人が身近にいるから。

（福井県・理系）

○ 地元に貢献したい。 （山梨県・理系）

○ 生まれ育った土地で活躍したいから。 （長野県・文系）

○ 新たな環境で自立した生活を送りたいと思うから。

（新潟県・理系）

○ 一人暮らしがしたいため。 （山梨県・理系）
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6-4 各地域の地元就職に対する不安度 北陸・甲信越

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (67) 31.3 52.2

開始後 (67) 31.3 50.7

開始前 *(17) 29.4 41.2

開始後 *(17) 29.4 47.1

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) - 50.0

開始前 *(11) 36.4 45.5

開始後 *(11) 36.4 45.5

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(4) 25.0 75.0

開始後 *(4) 25.0 75.0

開始前 *(4) 25.0 75.0

開始後 *(4) 25.0 75.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北陸・甲信越

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越

出

身

者

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

10.4

9.0

11.8

5.9

18.2

18.2

33.3

33.3

25.0

25.0

20.9

22.4

17.6

23.5

25.0

18.2

18.2

25.0

25.0

16.4

17.9

29.4

23.5

25.0

50.0

18.2

18.2

19.4

19.4

5.9

11.8

9.1

9.1

33.3

33.3

50.0

50.0

25.0

32.8

31.3

35.3

35.3

50.0

50.0

36.4

36.4

33.3

33.3

25.0

25.0

75.0

50.0

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 都心の方が可能性が広がりそうだから。 （新潟県・文系）

○ 過疎だから。 （新潟県・理系）

○ 発展していないから。 （富山県・文系）

○ 地元の良い企業に就職できるか心配だったから。

（福井県・理系）

○ 企業数が少ない。 （長野県・理系）

○ 県庁職員として働くと県内で転勤があり得るが、大きい

転勤ではないから。 （新潟県・理系）

○ 実家から通えるから。 （新潟県・文系）

○ 家族がいるから。 （富山県・文系）

○ 身近に頼れる人がいるから。 （福井県・理系）

○ 実家から通うことができるため、精神的にも余裕がある

から。 （長野県・文系）
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6-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(18) 11.1 72.2

開始後 *(18) 11.1 72.2

開始前 *(5) - 80.0

開始後 *(5) - 80.0

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(3) - 33.3

開始後 *(3) - 33.3

開始前 *(6) 16.7 83.3

開始後 *(6) 16.7 83.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北陸・甲信越以外

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越

以

外

出

身

者

首都圏

東北

北関東

その他地域

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

11.1

11.1

33.3

33.3

16.7

16.7

16.7

16.7

20.0

20.0

66.7

66.7

33.3

27.8

20.0

20.0

33.3

33.3

33.3

50.0

50.0

38.9

44.4

60.0

60.0

33.3

66.7

33.3

33.3

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 便利でない。 （埼玉県・理系）

○ 車社会で不便。 （東京都・理系）

○ 遊べる場所が少なく、定住したいと思わないから。

（神奈川県・文系）

○ 魅力的ではないから。 （兵庫県・理系）

○ 楽しく働いているビジョンにならなかったから。

（奈良県・理系）

○ 地元から遠い、交通の便が悪いから。 （鹿児島県・文系）

○ 程よく都会なので。 （山形県・理系）

○ 地方の方が求人が多い。 （東京都・理系）

○ 4年間を過ごしてとても良い場所だと感じているから。

（岐阜県・文系）

○ 住みやすいから。 （岐阜県・文系）
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6-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答）
※北陸・甲信越以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(18) 38.9 27.8

開始後 *(18) 38.9 27.8

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(3) 33.3 -

開始後 *(3) 33.3 -

開始前 *(6) 33.3 16.7

開始後 *(6) 33.3 16.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北陸・甲信越以外

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越

以

外

出

身

者

首都圏

東北

その他地域

北関東

22.2

22.2

40.0

40.0

33.3

33.3

16.7

16.7

16.7

16.7

33.3

33.3

16.7

16.7

33.3

33.3

20.0

20.0

66.7

66.7

50.0

50.0

16.7

11.1

20.0

20.0

33.3

16.7

16.7

11.1

16.7

20.0

20.0

33.3

66.7

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 天気が悪い。 （山形県・理系）

○ 地元から遠すぎる。雪が不安。 （群馬県・理系）

○ 慣れ親しんだ土地だから。 （神奈川県・文系） ○ 住み慣れているから。 （岐阜県・文系）

○ 最低賃金が安い。 （東京都・理系）

○ 家族と離れて暮らすし、友達も多くないから。

（岐阜県・文系）
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（％）

n

愛着あり・

計

(67) 79.1 6.0

新潟県 *(17) 76.5 5.9

富山県 *(4) 75.0 -

石川県 *(11) 72.7 9.1

福井県 *(3) 100.0 -

山梨県 *(4) 100.0 -

長野県 *(4) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者 全体 52.2

52.9

50.0

54.5

66.7

25.0

75.0

26.9

23.5

25.0

18.2

33.3

75.0

25.0

14.9

17.6

25.0

18.2

3.0

5.9

3.0

9.1

6-7 各地域の地元に対する愛着度 北陸・甲信越

■ 北陸・甲信越出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北陸・甲信越出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住みやすく自分に合った環境だと感じているから。

（石川県・理系）

○ 自然が豊か。 （石川県・文系）

○ 住み慣れているから。 （福井県・文系）

○ 地元に帰ると安心するし、家族がいて困ったときに頼れる

から。 （長野県・文系）

○ 生まれ育った土地だから。 （新潟県・理系）

○ 美味しいものがたくさんあるから。 （新潟県・文系）

○ 住みやすい都市で便利な上、文化が残っているから。

（新潟県・理系）

○ 自分が一番安心できる場であるから。 （富山県・文系）

○ 村社会だから。 （富山県・文系）

○ 住めば都だから。 （新潟県・文系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。
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6-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北陸・甲信越出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(85) 60.0 24.7

北陸・甲信越出身者 (67) 62.7 22.4

北陸・甲信越以外出身者 *(18) 50.0 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越 全体 28.2

34.3

5.6

31.8

28.4

44.4

15.3

14.9

16.7

9.4

7.5

16.7

15.3

14.9

16.7

○ 頑張ってきた土地なので。 （山梨県・理系）

○ 生まれてからずっと育ってきた県であるから。人間性とか

気候とか、とても落ち着くと感じる。 （長野県・文系）

○ 大学生活を送った思い出の場所であるから。

（富山県・理系）

○ 美味しい食や自然環境に支えられ、不自由なく生活できた

から。 （石川県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 残りたいとは思わないが、思い出は詰まっているから。

（石川県・理系）

○ 4年間たくさんの経験をさせてもらった場所だから。

（岐阜県・文系）

○ 自然あり都会でもあり住みやすいから。 （岩手県・文系）

○ 4年間一人暮らしをし、思い出がたくさんできたから。

（群馬県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 公共交通機関が少ないから不便。 （東京都・理系）

＜どちらともいえない理由＞

＜愛着がある理由＞

□ 北陸・甲信越以外出身者

○ コロナでそんなに思い出がないから。 （新潟県・文系）

○ 自分にとって安心できる場でないから。 （富山県・文系）

○ 知り合いがあまり多くない。 （福井県・文系）

○ この土地も好きだが、故郷に比べたらそこまで愛着はない

と考えたため。 （北海道・理系）
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6-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北陸・甲信越

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北陸・甲信越出身者ベース

□ 北陸・甲信越以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (67) 71.6 16.4

開始後 (67) 67.2 11.9

開始前 (53) 79.2 15.1

開始後 (53) 71.7 15.1

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 -

開始前 *(10) 40.0 20.0

開始後 *(10) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北陸・甲信越

出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

35.8

38.8

43.4

47.2

25.0

25.0

35.8

28.4

35.8

24.5

25.0

25.0

40.0

50.0

11.9

20.9

5.7

13.2

25.0

50.0

40.0

50.0

9.0

7.5

7.5

9.4

25.0

10.0

7.5

4.5

7.5

5.7

10.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(18) 11.1 72.2

開始後 *(18) 11.1 72.2

開始前 *(9) 22.2 44.4

開始後 *(9) 11.1 55.6

開始前 *(6) - 100.0

開始後 *(6) - 100.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北陸・甲信越以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

11.1

11.1

22.2

11.1

33.3

16.7

16.7

33.3

33.3

33.3

27.8

22.2

22.2

33.3

33.3

66.7

33.3

38.9

44.4

22.2

33.3

66.7

66.7

33.3

33.3
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

東海

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

岐　阜 1,978,742 1,031,928 29,251 337,628 665,049 45,054 1.64 1.7

静　岡 3,633,202 1,924,210 66,817 629,127 1,228,266 68,443 1.28 2.4

愛　知 7,542,415 4,012,428 75,528 1,301,294 2,635,606 135,485 1.37 2.5

三　重 1,770,254 919,390 29,285 294,469 595,636 34,157 1.39 2.0

東海 ・ 計 14,924,613 7,887,956 200,881 2,562,518 5,124,557 283,139 1.42 2.2

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

岐　阜 100,660 78.9 69,526 88.9 13 20,269 199,200 90.3

静　岡 177,163 138.9 117,113 149.8 14 33,679 205,800 93.3

愛　知 344,883 270.4 209,402 267.9 52 176,874 210,100 95.3

三　重 80,396 63.0 51,901 66.4 7 13,850 206,100 93.5

東海 ・ 計 703,102 129.0 447,942 134.1 86 244,672 205,300 93.1

大学生
［学部学生数］

（2022年）

初任給（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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7-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 東海

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東海】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が7割半ばで突出している。東海以外

の就職先分布は、「首都圏」「京阪神」「北陸・甲信越」といった近隣地域

である。

東海出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働きた

い・計」が約７割から6割半ばへやや低下。地元で働きたい理由としては、

「地元に就職すると、地元の友達と会えるようになる。家族と暮らせる」

「慣れた場所で働いた方が自分にとっても家族にとってもストレスが少なく

てすむから」「地元に育ててもらったから、貢献して恩返しがしたい」など

が見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が5割後半で、その理由としては、「地元でも働ける場所

はあると思ってたから」「今までと同じ生活環境であり不安は特にない」

「地元は学校数が多く、教員としての就職先が多くあるから」などが見られ

る。

東海以外出身者に、【東海】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたい・計」は約3割で、その理由としては、「通い慣れた街だから」

「交通産業に関しては進んでいるから」などが見られる。

東海出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が約7割を占める。

地元に愛着がある理由は、「馴染み深い場所であるから。これまで培ってき

た人間関係があるから」「都会過ぎず田舎過ぎず丁度いい」「電車や地下鉄

が多いし都会すぎでもなくて居心地がいい」などが見られる。

東海出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前・後で、「働きたい・計」がともに7割半ばであっ

た。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

東海 43,826円 37,630円 76,364円 52,013円 21,400円 

「0円」の比率 11.2%  11.5%  12.0%   -  16.7%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 東海 東海以外 東海 東海以外 東海 東海以外 東海 東海以外

構成比（％） 74.3 1.2 1.2 3.5 14.6 0.6 0.6 4.1

ｎ （127） （2） （2） （6） （25） （1） （1） （7）

東海 東海以外

東海 東海以外 東海 東海以外
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7-2 各地域の就職先分布 東海

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(171) 80.1 19.9

岐阜県 *(9) 33.3 66.7

静岡県 *(15) 60.0 40.0

愛知県 (135) 69.6 30.4

三重県 *(12) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

75.4

33.3

60.0

60.7

50.0

15.2

22.2

6.7

12.6

8.3

4.7

8.9

4.7

44.4

33.3

17.8

41.7

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(187) 73.8 26.2

岐阜県 *(13) 46.2 53.8

静岡県 *(17) 58.8 41.2

愛知県 (148) 63.5 36.5

三重県 *(9) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

69.5

46.2

47.1

52.0

22.2

19.8

15.4

11.8

14.9

33.3

4.3

11.8

11.5

11.1

6.4

38.5

29.4

21.6

33.3

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=171）

- 0.6 -
8.8 

2.3 

80.1 

5.8 - 1.2 0.6 0.6 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=187）

1.1 - -

16.0 
4.3 

73.8 

2.7 0.5 - 0.5 1.1 -
0

20

40

60

80

100
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7-3 各地域の地元就職意向 東海

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東海出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (155) 69.7 14.2

開始後 (155) 65.8 14.8

開始前 *(5) 80.0 20.0

開始後 *(5) 60.0 40.0

開始前 *(10) 70.0 10.0

開始後 *(10) 70.0 10.0

開始前 (99) 71.7 17.2

開始後 (99) 67.7 15.2

開始前 *(7) 71.4 14.3

開始後 *(7) 71.4 14.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東海出身者 全体

東

海

出

身

者

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

49.0

46.5

80.0

60.0

60.0

70.0

50.5

47.5

57.1

57.1

20.6

19.4

10.0

21.2

20.2

14.3

14.3

16.1

19.4

20.0

20.0

11.1

17.2

14.3

14.3

8.4

8.4

20.0

20.0

10.1

8.1

14.3

14.3

5.8

6.5

20.0

10.0

10.0

7.1

7.1

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ しばらくは実家に住みたいから。 （岐阜県・文系）

○ 親が近くにいた方がいいと思うから。 （岐阜県・理系）

○ 地元の方が生活に慣れているから。 （静岡県・文系）

○ 今まで住んでいた地域に、貢献したい気持ちが出てきたか

ら。 （静岡県・文系）

○ 地元が好きだから。 （静岡県・理系）

○ 地元に就職すると、地元の友達と会えるようになる。

家族と暮らせる。 （静岡県・理系）

○ 一人暮らしするためのお金がないから。 （静岡県・理系）

○ 地元で教員として働きたいとずっと思っていたため。

（愛知県・文系）

○ 家族と一緒に暮らしていた方が楽しいから。地元に貢献

したいから。 （愛知県・文系）

○ 地元だと落ち着くから。 （愛知県・文系）

○ 新たな土地に行くことが嫌だから。住み慣れたところで

働きたいから。 （愛知県・文系）

○ 家からあまり離れたところに行きたくない。

（愛知県・文系）

○ 家族や友人との時間を大切にしたいから。

（愛知県・文系）

○ 今のところが住みやすいから。 （愛知県・文系）

○ 引っ越しが面倒だから。 （愛知県・文系）

○ 新しいことに一度に踏み込む勇気がないから。

（愛知県・理系）

○ 地域の人々が好きだから。 （愛知県・理系）

○ 慣れた場所で働いた方が自分にとっても家族にとっても

ストレスが少なくてすむから。 （愛知県・理系）

○ 地元から離れたくないから。 （愛知県・理系）

○ 知らない土地で働くのが不安だったから。

（愛知県・理系）

○ 家族や友人が近くにいることで安心できるから。

（愛知県・理系）

○ 親が近くて安心だし、便利な場所だから。

（愛知県・理系）

○ 奨学金の返還があるため。 （愛知県・理系）

○ 職場に向かうまでに時間を使いたくない。

（愛知県・理系）

○ 地元に育ててもらったから、貢献して恩返しがしたい。

（三重県・文系）

○ 実家を出たくなかったため。 （三重県・文系）

○ 地元愛があるから。 （三重県・文系）

○ 地元の企業で就きたいと思う業種に当てはまるものがない

から。 （岐阜県・文系）

○ 地元は田舎でなにもないから。 （岐阜県・理系）

○ 稼げなさそうだから。 （静岡県・文系）

○ 地元にはあまりいい企業がないから。 （愛知県・文系）

○ 望む企業がないから。 （愛知県・文系）

○ 一人暮らししたいから。 （愛知県・文系）
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7-4 各地域の地元就職に対する不安度 東海

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東海出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (155) 20.0 59.4

開始後 (155) 20.0 58.1

開始前 *(5) 20.0 80.0

開始後 *(5) 20.0 80.0

開始前 *(10) 30.0 50.0

開始後 *(10) 30.0 50.0

開始前 (99) 21.2 57.6

開始後 (99) 22.2 56.6

開始前 *(7) 14.3 71.4

開始後 *(7) 14.3 71.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東海出身者 全体

東

海

出

身

者

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

9.7

9.0

30.0

30.0

11.1

10.1

14.3

14.3

10.3

11.0

20.0

20.0

10.1

12.1

20.6

21.9

20.0

20.0

21.2

21.2

14.3

14.3

25.2

23.2

30.0

30.0

22.2

20.2

42.9

42.9

34.2

34.8

80.0

80.0

20.0

20.0

35.4

36.4

28.6

28.6

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元なので新たな地ではなく不安はないと思った。

（岐阜県・理系）

○ 地元のことをよく知っているから。

（岐阜県・理系）

○ 住み慣れた街での就職活動であったため、不安はなかっ

た。 （静岡県・文系）

○ 地元でも働ける場所はあると思ってたから。

（静岡県・理系）

○ 住み慣れた地元で不安なことは少ないから。

（静岡県・理系）

○ よく知った場所だから。 （静岡県・理系）

○ 地元は学校数が多く、教員としての就職先が多くあるか

ら。 （愛知県・文系）

○ 地元は安心だと思っているから。 （愛知県・文系）

○ 馴染みのある場所で働けるから。 （愛知県・文系）

○ 家族が近くにいて支えてくれるから。 （愛知県・文系）

○ 交通面で不便がないから。 （愛知県・文系）

○ 地元以外で働くより安心だから。 （愛知県・理系）

○ 今までと同じ生活環境であり不安は特にない。

（愛知県・理系）

○ 自分の知ってる地域なので不安はあまり感じなかった。

（愛知県・理系）

○ 友人や家族がいるから。 （愛知県・理系）

○ 交通の便などがよく生活しやすいから。 （愛知県・理系）

○ 地元の就職先について、よく知っていたため不安にならな

かった。 （三重県・文系）

○ 環境に慣れているから。 （三重県・文系）

○ そもそも地元で働くことはメリットしか無いと思って

いた。 （三重県・理系）

○ 自分が就きたいと思う業種がなく、働くモチベーションが

なくなると考えているから。 （岐阜県・文系）

○ 地元は中小企業がほとんどで大企業が少ないので、キャリ

ア形成に影響がでそうだから。 （岐阜県・理系）

○ 田舎だから。 （静岡県・理系）

○ 大学時代の友人と会えない。 （静岡県・理系）

○ 近すぎることでプライベートが守られるか心配だから。

（愛知県・文系）

○ 総合職だと転勤の可能性を考えないといけなかったため。

（愛知県・文系）

○ 地元でも良い企業に就けるか怪しいため。

（愛知県・理系）

○ 就職活動がうまくいかないから。 （三重県・文系）
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7-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東海

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東海以外出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(16) 31.3 37.5

開始後 *(16) 31.3 37.5

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東海以外

出身者 全体

東

海

以

外

出

身

者

首都圏

京阪神

北陸・甲信越

中国

その他地域

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

18.8

18.8

33.3

33.3

25.0

25.0

25.0

50.0

12.5

12.5

33.3

33.3

25.0

50.0

31.3

31.3

33.3

33.3

50.0

50.0

25.0

25.0

50.0

50.0

25.0

25.0

33.3

33.3

33.3

33.3

25.0

25.0

25.0

25.0

12.5

12.5

33.3

33.3

25.0

25.0

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 愛知県内の企業は給料が低いから。 （東京都・理系）

○ 生活に不便だから。 （神奈川県・理系）

○ 地元に帰ると決めていたから。 （長野県・理系）

○ 大学生活で満足したため、離れたい。 （山口県・理系）

○ 通い慣れた街だから。 （神奈川県・文系）

○ 住みやすいから。 （長野県・文系）

○ 交通産業に関しては進んでいるから。 （大阪府・理系）



-73- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

7-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東海

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東海以外出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(16) 18.8 50.0

開始後 *(16) 18.8 50.0

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(4) - 75.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

開始前 *(2) - -

開始後 *(2) - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東海以外

出身者 全体

東

海

以

外

出

身

者

首都圏

京阪神

中国

その他地域

北陸・甲信越

6.3

25.0

12.5

18.8

33.3

33.3

33.3

33.3

25.0

31.3

31.3

33.3

33.3

25.0

25.0

25.0

25.0

100.0

100.0

25.0

25.0

66.7

66.7

25.0

25.0

25.0

25.0

25.0

25.0

33.3

33.3

50.0

50.0

25.0

25.0

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 給料が安い。 （東京都・理系）

○ 生活に不便な場所だから。 （神奈川県・理系）

○ 慣れない環境だから。 （大阪府・理系）

○ 家族と住んでいるから。 （東京都・文系）

○ 土地勘に不安はないから。 （神奈川県・文系）

○ 知っている土地なので全くない。 （石川県・文系）

○ 募集企業が多いから。 （長野県・文系）
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（％）

n

愛着あり・

計

(155) 69.7 12.3

岐阜県 *(5) 80.0 -

静岡県 *(10) 90.0 10.0

愛知県 (99) 67.7 10.1

三重県 *(7) 71.4 28.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東海出身者 全体 45.2

40.0

40.0

45.5

57.1

24.5

40.0

50.0

22.2

14.3

18.1

20.0

22.2

5.2

10.0

2.0

28.6

7.1

8.1

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

7-7 各地域の地元に対する愛着度 東海

■ 東海出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、東海出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 地元が周辺地域の中でも中核的な役割を持つ地域なため。

（愛知県・文系）

○ 都会過ぎず田舎過ぎず丁度いい。 （愛知県・文系）

○ 住心地がよく、不便に感じることもほとんどないから。地

域住民がいい人だから。 （愛知県・文系）

○ 地元の人たちとのつながりがあって、自分は大事に育てら

れたから。 （愛知県・理系）

○ 電車や地下鉄が多いし都会すぎでもなくて居心地がいい。

（愛知県・理系）

○ 人脈をたくさん作ってきて、今後も有利に働くと思うか

ら。 （愛知県・理系）

○ 生まれ育ったところだから。 （三重県・文系）

○ 育ててもらった。普通に良いところだと思う。

（三重県・理系）

○ 友達や家族、思い出が多くあるため。 （岐阜県・文系）

○ 安心感があるから。 （岐阜県・文系）

○ 慣れ親しんでいる地だから。 （岐阜県・理系）

○ 自分自身が生まれ育った土地であるため。

（静岡県・文系）

○ 今まで住んできて、多くの事を知ることができたから。

（静岡県・文系）

○ 住みやすくて良い街だと思うから。 （静岡県・理系）

○ 周りの人たちが親切だから。 （静岡県・理系）

○ 馴染み深い場所であるから。これまで培ってきた人間関係

があるから。 （愛知県・文系）

○ 地元には、子どもの頃お世話になった先生方がたくさんい

るから。 （愛知県・文系）

○ 田舎すぎてなにもなく不便だから。 （岐阜県・理系）

○ 他の地域でも暮らしてみたいから。 （愛知県・文系）

○ いわゆる郊外型ベッドタウンで、地元の風土に関する愛着

や思い入れがない環境で育ったため。 （愛知県・理系）

○ そこまで地元を知らないため。 （愛知県・文系）

○ いつでも帰ってこれるから、留まる必要はないと思う。

（愛知県・文系）

○ 不便なことも多いが嫌いではない。 （岐阜県・文系）

○ 便利さ不便さ両方を感じるから。 （静岡県・文系）

○ 離れた場所でもやっていけると思うから。

（愛知県・文系）

○ 特にいい場所だと感じたことがないから。

（愛知県・理系）

○ 何処でも働ける、婚約者が県外である。

（愛知県・理系）
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7-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東海

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東海出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(171) 52.0 21.6

東海出身者 (155) 51.6 21.3

東海以外出身者 *(16) 56.3 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東海 全体 28.1

29.0

18.8

24.0

22.6

37.5

26.3

27.1

18.8

9.4

9.7

6.3

12.3

11.6

18.8

○ 居住地と同じ県で安心するから。 （愛知県・文系）

○ 友達や教授、先輩など大切な人に出会えたから。

（愛知県・文系）

○ 温かみのある街だったから。 （愛知県・理系）

○ 施設が充実しているから。 （愛知県・理系）

○ 頻繁に行っているから。 （三重県・文系）

○ 4年間学んできた場所で、働くことができるため。

（岐阜県・文系）

○ 都会である面もあれば少し離れたら田舎になる面もあり、

過ごしやすい。 （岐阜県・理系）

○ 在学中に様々な所を歩き回り楽しんでいたから。

（静岡県・文系）

○ 大学生活を通して住み慣れた、交友関係も広がった。

（静岡県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ コロナの影響で大学時代に遊び回ったりしていないから。

（愛知県・理系）

○ 志望順位が低い大学だったから。 （三重県・文系）

○ 通学が辛かった。 （岐阜県・文系）

○ 学校に通うためだけに行っているので、その地域の良さを

知らないから。 （愛知県・文系）

○ そこまで深く関わってないから。 （愛知県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 県内にしか住んだことがないから。 （愛知県・文系）

○ 大学にあまり通えていないから。 （三重県・文系）

○ 友達はいるが、地元に比べると愛着は少ないため。

（岐阜県・文系）

○ 4年間過ごして思い出のある場所だから。

（奈良県・理系）

○ 東西への移動がしやすい。 （大阪府・理系）

○ その土地のことを知ることが出来たから。

（神奈川県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元に愛着が湧いたから。 （兵庫県・文系）

＜愛着がある理由＞

□ 東海以外出身者

○ 特に今までに縁のなかった土地だから。

（山口県・理系）



-76- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

7-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東海

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 東海出身者ベース

□ 東海以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (155) 69.7 14.2

開始後 (155) 65.8 14.8

開始前 (108) 75.0 10.2

開始後 (108) 74.1 9.3

開始前 *(19) 57.9 26.3

開始後 *(19) 42.1 36.8

開始前 *(28) 57.1 21.4

開始後 *(28) 50.0 21.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東海出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

49.0

46.5

54.6

56.5

36.8

21.1

35.7

25.0

20.6

19.4

20.4

17.6

21.1

21.1

21.4

25.0

16.1

19.4

14.8

16.7

15.8

21.1

21.4

28.6

8.4

8.4

6.5

5.6

5.3

10.5

17.9

17.9

5.8

6.5

3.7

3.7

21.1

26.3

3.6

3.6

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(16) 31.3 37.5

開始後 *(16) 31.3 37.5

開始前 *(9) 44.4 33.3

開始後 *(9) 44.4 33.3

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東海以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

18.8

18.8

22.2

33.3

25.0

12.5

12.5

22.2

11.1

25.0

31.3

31.3

22.2

22.2

50.0

50.0

33.3

33.3

25.0

25.0

22.2

22.2

66.7

66.7

12.5

12.5

11.1

11.1

25.0

25.0
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

京阪神

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

京　都 2,578,087 1,296,738 24,631 289,866 982,241 55,015 1.19 2.8

大　阪 8,837,685 4,490,257 21,410 1,011,053 3,457,794 202,813 1.23 3.5

兵　庫 5,465,002 2,673,625 48,034 663,638 1,961,953 86,375 1.01 2.8

京阪神 ・ 計 16,880,774 8,460,620 94,075 1,964,557 6,401,988 344,203 1.14 3.0

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

京　都 132,109 103.6 83,097 106.3 34 145,230 206,600 93.7

大　阪 476,995 373.9 278,802 356.7 58 230,544 210,100 95.3

兵　庫 238,197 186.7 145,925 186.7 35 115,030 202,600 91.9

京阪神 ・ 計 847,301 155.5 507,824 152.0 127 490,804 206,433 93.6

大学生
［学部学生数］

（2022年）

初任給（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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8-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 京阪神

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【京阪神】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が5割半ばと最も多く、「②地域出

身・地域以外就職者」と「④地域以外出身・地域以外就職者」を合わせて、

3割後半が地域以外への就職となっている。都道府県別で見ると、京都府は

「④地域以外出身・地域以外就職者」が6割半ばで、「②地域出身・地域以

外就職者」と合わせると、7割半ばが県外への就職となっている。就職先分

布を見ると、京阪神以外では「首都圏」が多い。

京阪神出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働き

たい・計」が約6割から６割半ばに上昇した。その理由は、「プライベート

の充実はパフォーマンスに直結するから」「習い事を続けながら、働きたい

と思っていたから」「地元が大好きで地元に貢献したいと思ったからです」

などが見られる。一方、働きたくない理由は、「地元すぎると、知り合いに

会うから」「地元から自立することで自分自身の成長に繋げたいから」など

が見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が約5割で、理由として、「地元では出来る仕事が限られ

ていると思っていたが、実際はそんなことなかったから」「金銭面で実家通

いは心配ない」などが見られる。

京阪神以外出身者に【京阪神】での就職意向を聞いたところ、「働きた

い・計」が3割後半で、その理由は「住んでみていい場所だと思った」「卒

業後も大学の友人と会いたいため。また、コロナで行きたい所に行けてない

ので、卒業後も観光などを楽しみたいため」などが見られる。

京阪神出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割半ばを占

める。地元に愛着がある理由は、「ずっと生まれ育ち、好きなところがいっ

ぱいあり慣れているから」「子供の頃からの思い出がある場所が多いから」

などが見られる。

京阪神出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前・後で、６割半ばから７割

前半に増加している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

京阪神 51,153円 37,283円 83,906円 55,880円 53,698円 

「0円」の比率 7.8%  9.1%  5.9%  7.4%  5.6%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外

構成比（％） 53.7 1.4 1.1 6.6 20.7 0.3 1.7 14.4

ｎ （187） （5） （4） （23） （72） （1） （6） （50）

京阪神 京阪神以外

京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外
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8-2 各地域の就職先分布 京阪神

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(348) 62.9 37.1

京都府 (91) 23.1 76.9

大阪府 (175) 52.6 47.4

兵庫県 (82) 30.5 69.5

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

55.2

12.1

39.4

25.6

21.0

11.0

17.7

36.6

7.8

11.0

13.1

4.9

16.1

65.9

29.7

32.9

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(287) 66.6 33.4

京都府 (88) 26.1 73.9

大阪府 (116) 62.9 37.1

兵庫県 (83) 30.1 69.9

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

55.4

17.0

44.8

25.3

15.3

11.4

12.9

28.9

11.1

9.1

18.1

4.8

18.1

62.5

24.1

41.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=348）

0.6 0.9 -

22.7 

0.9 3.4 

62.9 

4.3 1.7 2.0 0.3 0.3 
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=287）

- 0.3 -

18.5 

0.7 4.5 

66.6 

5.6 1.0 2.4 0.3 -
0

20

40

60

80

100
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8-3 各地域の地元就職意向 京阪神

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神出身者ベース

■ 京阪神出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (265) 60.0 24.2

開始後 (265) 65.7 17.0

開始前 *(21) 57.1 33.3

開始後 *(21) 61.9 28.6

開始前 (100) 55.0 24.0

開始後 (100) 65.0 13.0

開始前 (51) 62.7 29.4

開始後 (51) 68.6 15.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

京阪神

出身者 全体

京

阪

神

出

身

者

京都府

大阪府

兵庫県

37.7

38.1

42.9

28.6

32.0

35.0

51.0

49.0

22.3

27.5

14.3

33.3

23.0

30.0

11.8

19.6

15.8

17.4

9.5

9.5

21.0

22.0

7.8

15.7

15.8

10.2

23.8

19.0

16.0

7.0

21.6

9.8

8.3

6.8

9.5

9.5

8.0

6.0

7.8

5.9

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元が落ち着くから。 （京都府・文系）

○ とても良い環境で、自分の働きたいところに内定をもらえ

ることができたから。 （京都府・文系）

○ お金を貯めたいため。わざわざ他県に行く必要性を感じな

いため。 （京都府・文系）

○ 地元が大好きで地元に貢献したいと思ったからです。

（大阪府・文系）

○ 親しんだ地域を離れたくないから。将来のことを考えると

地元にいる方がいいと思うから。 （大阪府・文系）

○ 知っている土地で働く方が、安心感があるから。

（大阪府・文系）

○ 母校で働きたかったから。 （大阪府・文系）

○ 両親の助けを借りたいし、両親の世話もしたいから。

（大阪府・文系）

○ 家族との時間を大事にしたいから。 （大阪府・文系）

○ 友人などと離れたくないから。 （大阪府・文系）

○ プライベートの充実はパフォーマンスに直結するから。

（大阪府・文系）

○ 習い事を続けながら、働きたいと思っていたから。

（大阪府・理系）

○ 現在の交友関係から離れたくない。 （大阪府・理系）

○ 一人暮らしをしたいから。まずは地元で働いて、安心して

暮らせる地元で一人暮らしを始めたい。一人暮らしに慣れ

たら他の地域に出る予定。 （兵庫県・文系）

○ 地元が好きだし実家も近くて安心できるから。

（兵庫県・文系）

○ 地元に貢献したい気持ちが強いから。 （兵庫県・文系）

○ 友人・知人が地元にたくさんいるので。 （兵庫県・文系）

○ ひとり暮らしできる自信がないから。 （兵庫県・文系）

○ このご時世、自宅からの通勤が、家計も助かるため。

（兵庫県・文系）

○ 彼女が地元に就職したから。 （兵庫県・理系）

○ ある程度は実家に住んでお金を貯めたいから。

（兵庫県・理系）

○ 地元すぎると、知り合いに会うから。 （京都府・文系）

○ 違う環境に身を置いてみたい。 （京都府・文系）

○ 地元から自立することで自分自身の成長に繋げたいから。

（大阪府・文系）

○ 大企業がない。 （大阪府・理系）

○ 土地に縛られずに自分に適した会社に入りたいから。

（大阪府・理系）

○ 東京のほうが会社の選択肢が多かったから。

（兵庫県・文系）

○ 大阪や東京などの都会で働きたいため。 （兵庫県・理系）
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8-4 各地域の地元就職に対する不安度 京阪神

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 京阪神出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (265) 30.6 50.2

開始後 (265) 29.4 49.8

開始前 *(21) 38.1 42.9

開始後 *(21) 33.3 42.9

開始前 (100) 30.0 44.0

開始後 (100) 32.0 45.0

開始前 (51) 21.6 64.7

開始後 (51) 23.5 60.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

京阪神

出身者 全体

京

阪

神

出

身

者

京都府

大阪府

兵庫県

15.5

15.8

19.0

14.3

21.0

20.0

9.8

9.8

15.1

13.6

19.0

19.0

9.0

12.0

11.8

13.7

19.2

20.8

19.0

23.8

26.0

23.0

13.7

15.7

21.1

20.8

28.6

28.6

21.0

20.0

23.5

23.5

29.1

29.1

14.3

14.3

23.0

25.0

41.2

37.3

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元の知り合いと会いたくない。 （京都府・文系）

○ 年収が低い職業ばかりだった。 （大阪府・文系）

○ 自分自身があまり成長できないのではないかと感じたか

ら。 （大阪府・理系）

○ 自分の希望する業種の募集があるのか、また、あった場合

給料はいいのか。 （兵庫県・理系）

○ 給料面で不安があるため。 （兵庫県・文系）

○ 新しい世界を見た方が良いのではないかという不安があ

る。 （兵庫県・理系）

○ 周りにも地元に就職する人がいるから。 （京都府・文系）

○ 知っている土地で、家族や知り合いがたくさんいるから。

（京都府・理系）

○ 地元だと安心感があるから。 （大阪府・文系）

○ 地元の友達、家族がいるため。 （大阪府・文系）

○ 地元がある程度栄えているから。 （大阪府・文系）

○ 実家から近いと親と相談しやすい。 （大阪府・文系）

○ 地元では出来る仕事が限られていると思っていたが、実際

はそんなことなかったから。 （大阪府・理系）

○ 大学で学んでいる分野が地元でも得意な分野であったか

ら。 （大阪府・理系）

○ 最良の生活環境が整っているから。 （大阪府・理系）

○ 地元の方が安心感があるから。 （兵庫県・文系）

○ 地元だと知り合いや家族もいるからサポートしてもらえる

ため。 （兵庫県・文系）

○ 金銭面で実家通いは心配ない。 （兵庫県・文系）

○ 説明会等でも、この辺りの企業は特に劣っているといった

ような点は見受けられなかったから。 （兵庫県・文系）

○ 都市部が近かったから。 （兵庫県・文系）

○ 実家が近いから。 （兵庫県・理系）
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8-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 京阪神

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神以外出身者ベース

■ 京阪神以外出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (83) 39.8 33.7

開始後 (83) 37.3 32.5

開始前 *(27) 33.3 33.3

開始後 *(27) 29.6 33.3

開始前 *(16) 50.0 18.8

開始後 *(16) 37.5 18.8

開始前 *(12) 50.0 41.7

開始後 *(12) 50.0 41.7

開始前 *(17) 41.2 47.1

開始後 *(17) 47.1 41.2

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

京阪神以外

出身者 全体

京

阪

神

以

外

出

身

者

近畿

東海

九州

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

22.9

24.1

14.8

18.5

25.0

18.8

33.3

33.3

29.4

35.3

16.9

13.3

18.5

11.1

25.0

18.8

16.7

16.7

11.8

11.8

26.5

30.1

33.3

37.0

31.3

43.8

8.3

8.3

11.8

11.8

9.6

9.6

14.8

14.8

17.6

17.6

24.1

22.9

18.5

18.5

18.8

18.8

41.7

41.7

29.4

23.5

○ 都会すぎて落ち着かないから。 （石川県・文系）

○ 人が多く、住みにくいイメージがあったから。

（滋賀県・文系）

○ 新しい場所で自分の能力を伸ばしたいから。

（奈良県・文系）

○ 地元近くで働きたいと考えているから。

（和歌山県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 過ごしやすくこの場所で働きたいと思えたから。

（山口県・文系）

○ 大学生活をしているうちに卒業後も同じ場所に留まりたい

と思ったから。 （香川県・文系）

○ 卒業後も大学の友人と会いたいため。また、コロナで行き

たい所に行けてないので、卒業後も観光などを楽しみたい

ため。 （福岡県・文系）

○ ある程度都会で住みやすく、仕事も沢山ある。

（大分県・文系）

○ 住んでみていい場所だと思った。 （千葉県・理系）

○ 便利だし、今の人間関係を継続できることが嬉しいから。

（岐阜県・文系）

○ 住み心地が良いし、仲の良い友人も多数いるから。

（愛知県・文系）

○ 大学生生活を経て、この街が好きになったから。

（三重県・文系）

○ 地元から近いから。 （滋賀県・文系）

○ 大学生活を通して、よりその地域の魅力を感じたから。

（滋賀県・文系）
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8-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 京阪神

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神以外出身者ベース

■ 京阪神以外出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (83) 32.5 42.2

開始後 (83) 34.9 39.8

開始前 *(27) 18.5 44.4

開始後 *(27) 22.2 40.7

開始前 *(16) 31.3 43.8

開始後 *(16) 25.0 50.0

開始前 *(12) 25.0 66.7

開始後 *(12) 25.0 66.7

開始前 *(17) 64.7 29.4

開始後 *(17) 64.7 29.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

京阪神以外

出身者 全体

京

阪

神

以

外

出

身

者

近畿

東海

九州

その他地域

16.9

19.3

7.4

11.1

6.3

6.3

8.3

8.3

47.1

47.1

15.7

15.7

11.1

11.1

25.0

18.8

16.7

16.7

17.6

17.6

25.3

25.3

37.0

37.0

25.0

25.0

8.3

8.3

5.9

5.9

18.1

16.9

25.9

22.2

12.5

12.5

25.0

25.0

11.8

11.8

24.1

22.9

18.5

18.5

31.3

37.5

41.7

41.7

17.6

17.6

○ 困ったら頼れる人がいる。 （奈良県・理系）

○ 地域に慣れ、人の温かさが気に入っているため。

（福岡県・文系）

○ 企業数が多く、選択肢が豊富だったため。

（滋賀県・文系）

○ 4年間住んでみて慣れたから。 （広島県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 転勤があるため、必ずしも同じ土地に残れるとは限らない

から。 （岐阜県・文系）

○ 土地勘が地元に比べ浅い。 （滋賀県・文系）

○ 人が多いから。 （島根県・理系）

○ 家族が近くに居ない場所でひとりでやって行けるか不安に

なったことがある。定期的に地元に帰りたいと思う。

（山口県・文系）
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（％）

n

愛着あり・

計

(265) 75.1 9.8

京都府 *(21) 90.5 -

大阪府 (100) 73.0 12.0

兵庫県 (51) 74.5 7.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

京阪神出身者 全体 53.6

57.1

56.0

49.0

21.5

33.3

17.0

25.5

15.1

9.5

15.0

17.6

3.8

6.0

2.0

6.0

6.0

5.9

8-7 各地域の地元に対する愛着度 京阪神

■ 京阪神出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 地元への愛着に対する、京阪神出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 田舎過ぎす、都会過ぎす、子供が遊ぶ場所も多く確保出来

ているから。 （大阪府・理系）

○ 長年育った町だから。 （大阪府・理系）

○ 神社仏閣が好きなので。 （大阪府・理系）

○ 子供の頃からの思い出がある場所が多いから。

（兵庫県・文系）

○ 地元の神戸は、観光スポットが多くあるから。

（兵庫県・文系）

○ 馴染みがあるから何をするにも楽。 （兵庫県・文系）

○ 交通機関も充実しており、人口や民度もちょうど良いか

ら。 （兵庫県・文系）

○ 生まれてから20年以上住んでいて環境に慣れているから。

（兵庫県・理系）

○ 自然もそれなりにあって、昔ながらの商店街があったりと

過ごしやすいから。 （兵庫県・理系）

○ 高校の友達に会える場所だから。 （兵庫県・理系）

○ 20年以上育った土地で、便利でもあるから。

（京都府・文系）

○ 魅力的な観光資源。 （京都府・文系）

○ ほどほどに田舎で住みやすいと思う。 （京都府・理系）

○ 自然の景色が好きだったから。 （京都府・文系）

○ ずっと生まれ育ち、好きなところがいっぱいあり慣れてい

るから。 （大阪府・文系）

○ 生まれ育った場所であるし、他の地域と比較して便利であ

ると感じることが多いから。 （大阪府・文系）

○ 知ってる人もいて、知ってる街並みがあることで気分が安

らぐから。 （大阪府・文系）

○ 大阪に住んでいて、電車で移動すればある程度なんでもあ

る。 （大阪府・文系）

○ 地元の仲間と絶えず一緒にいるから。 （大阪府・文系）

○ 幼小中高時代の友人が居住している。母校がある。

（大阪府・文系）

○ のどかで落ち着く。安心する。 （大阪府・文系）

○ 地元民が好きだから。 （大阪府・文系）

○ 自然が豊かだから。 （大阪府・文系）

○ 良い思い出がないから。 （大阪府・文系）

○ どこにいても柔軟に対応できると思うから。

（大阪府・文系）

○ 転勤族だったので、あまり地元という意識がない。

（京都府・文系）

○ 高校生から地元にいる時間が少ないので、愛着もそんなに

ない。 （大阪府・文系）

○ あまり地域との交流がないから。 （大阪府・文系）

○ 友達も全国勤務なので特に愛着はない。 （大阪府・理系）

○ 気候の変動がはげしいから。 （兵庫県・理系）

○ 生活する上で不便がなければ良い。 （京都府・理系）

○ 好きな部分も嫌いな部分もある。 （大阪府・文系）

○ 住み心地は良いが便利とはいえない。 （大阪府・理系）

＜地元に愛着がある理由＞

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。
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8-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 京阪神

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 京阪神出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(348) 58.0 19.5

京阪神出身者 (265) 56.6 19.2

京阪神以外出身者 (83) 62.7 20.5

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

京阪神 全体 37.4

38.5

33.7

20.7

18.1

28.9

22.4

24.2

16.9

6.9

6.4

8.4

12.6

12.8

12.0

○ 4年間通っている場所であり、プライベートでも出掛けて

いた土地なので。 （大阪府・理系）

○ 地元であり安心感があるから。 （兵庫県・文系）

○ 歴史溢れる所だから。 （兵庫県・文系）

○ 大学の友達とよく会っていた大切な場所だから。

（兵庫県・理系）

○ 好きな芸能人の出身地なため。 （兵庫県・理系）

○ 楽しかった。大学以外での思い出が沢山ある。

（京都府・文系）

○ 地元でもあるから。 （大阪府・文系）

○ 大学と趣味の野球観戦ができる甲子園があるから。

（大阪府・文系）

○ 信頼できる人や場所があるから。 （大阪府・文系）

○ 友人との思い出が詰まってるから。 （大阪府・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 大学にそもそも通学する頻度が少ないから。

（大阪府・理系）

○ コロナで思い出がない。 （兵庫県・文系）

○ 授業でしか利用せず思い出があまりないから。

（大阪府・文系）

○ 同じ大阪だけど地元に似ていない。 （大阪府・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 愛着がないとは言えないが、遊ぶ分には楽しい場所だっ

た。 （兵庫県・文系）

○ 大学に通うだけで思い入れはないから。 （京都府・文系）

○ 大学4年間ではそこまで愛着は湧かなかった。

（大阪府・文系）

○ コロナ禍であまり通学していないから。 （大阪府・理系）

○ 両親の地元でもあり、住んでみて地域が好きになったた

め。 （福岡県・文系）

○ 大学生活を送る上ではとても価値のある場所だと思ってい

るから。 （福岡県・文系）

○ 4年間の思い出がある。住みやすくて好きな街。

（大分県・文系）

○ 京都府は世界に誇る観光地として、とても魅力の詰まった

地であると思うから。 （東京都・文系）

○ 今では住み慣れた場所の一つだから。 （愛知県・理系）

○ 趣のある素敵なところだから。 （滋賀県・文系）

○ その県が好きで大学を選んだから。 （奈良県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 学校のある場所という認識でしかないから。

（奈良県・文系）

○ 自宅から遠距離通学しているから。 （岐阜県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 大半がオンライン授業だったため。 （山口県・理系）

＜愛着がある理由＞

□ 京阪神以外出身者

○ 4年間ではまだ愛着が持てなかった。 （福岡県・文系）
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8-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 京阪神

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 京阪神以外出身者ベース

□ 京阪神出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (265) 60.0 24.2

開始後 (265) 65.7 17.0

開始前 (199) 65.8 21.1

開始後 (199) 73.4 13.6

開始前 *(26) 38.5 53.8

開始後 *(26) 38.5 46.2

開始前 *(40) 45.0 20.0

開始後 *(40) 45.0 15.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

京阪神出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

37.7

38.1

43.2

43.2

26.9

23.1

17.5

22.5

22.3

27.5

22.6

30.2

11.5

15.4

27.5

22.5

15.8

17.4

13.1

13.1

7.7

15.4

35.0

40.0

15.8

10.2

14.6

8.5

30.8

23.1

12.5

10.0

8.3

6.8

6.5

5.0

23.1

23.1

7.5

5.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (83) 39.8 33.7

開始後 (83) 37.3 32.5

開始前 (52) 53.8 26.9

開始後 (52) 53.8 26.9

開始前 *(17) 23.5 58.8

開始後 *(17) 11.8 52.9

開始前 *(14) 7.1 28.6

開始後 *(14) 7.1 28.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

京阪神以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

22.9

24.1

32.7

34.6

5.9

5.9

7.1

7.1

16.9

13.3

21.2

19.2

17.6

5.9

26.5

30.1

19.2

19.2

17.6

35.3

64.3

64.3

9.6

9.6

7.7

7.7

11.8

11.8

14.3

14.3

24.1

22.9

19.2

19.2

47.1

41.2

14.3

14.3
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

近畿

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

滋　賀 1,413,610 732,254 17,787 241,330 473,137 24,220 1.09 2.5

奈　良 1,324,473 631,506 14,925 139,493 477,088 22,608 1.23 2.5

和　歌　山 922,584 463,096 37,648 103,330 322,118 16,977 1.15 2.5

近畿 ・ 計 3,660,667 1,826,856 70,360 484,153 1,272,343 63,805 1.16 2.5

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

滋　賀 59,295 46.5 37,718 48.3 9 31,602 207,900 94.3

奈　良 52,968 41.5 33,943 43.4 11 20,025 203,500 92.3

和　歌　山 50,344 39.5 35,261 45.1 5 8,296 193,500 87.8

近畿 ・ 計 162,607 29.8 106,922 32.0 25 59,923 201,633 91.4

大学生
［学部学生数］

（2022年）

初任給（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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9-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 近畿

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【近畿】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「④地域以外出身・地域以外就職者」が6割半ばを占め、地域内就職者

（①＋③）は2割前半と、地域以外への就職が多い。就職先地域は、近畿以外

の「京阪神」が最も多く、「近畿」「首都圏」「東海」と続く。

近畿出身者における地元の就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・後

で、「働きたい・計」が5割前半から6割前半と増加。地元で働きたい理由と

しては、「元々地元に残るつもりだったから」「自分自身のキャリアプラン

にあ

っているため」が見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、就職活動開始前・後とも

に、「不安なかった/ない・計」が3割後半。不安がなかった理由は、「地元

で働くことへの安心があった」「地元が好きなので、もともと希望してい

た」が見られる。

近畿以外出身者に【近畿】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたくない・計」が就職活動開始前は5割後半だが、開始後は5割前半と

やや減少。働きたくない理由は、「働く環境は別にあると感じたから」「ア

クセスが悪いから」などが見られる。

近畿出身者における地元への愛着は、参考値だが、「愛着あり・計」は8割

半ばで、その理由は、「慣れ親しんだ場所であるため」「地元の落ち着く雰

囲気が好きだから」などが見られる。

近畿出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前・後で、「働きたい・計」が4割半ばか

ら5割半ばに増加した。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

近畿 46,622円 79,600円 44,286円 21,250円 45,000円 

「0円」の比率 11.8%  16.7%   -  33.3%  9.4%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外

構成比（％） 7.5 3.8 1.9 9.4 11.3 1.9 - 64.2

ｎ （4） （2） （1） （5） （6） （1） - （34）

近畿 近畿以外

近畿 近畿以外 近畿 近畿以外



-89- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

9-2 各地域の就職先分布 近畿

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(53) 22.6 77.4

滋賀県 *(24) 16.7 83.3

奈良県 *(24) 16.7 83.3

和歌山県 *(5) 20.0 80.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

11.3

8.3

8.3

20.0

13.2

8.3

12.5

20.0

11.3

8.3

8.3

64.2

75.0

70.8

60.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(37) 18.9 81.1

滋賀県 *(16) 18.8 81.3

奈良県 *(17) 17.6 82.4

和歌山県 *(4) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

10.8

12.5

11.8

21.6

12.5

17.6

25.0

8.1

6.3

5.9

59.5

68.8

64.7

75.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=53）

- - -

20.8 

- 3.8 

47.2 

22.6 

1.9 - 1.9 1.9 

0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=37)

- - -

29.7 

- 5.4 

40.5 

18.9 

- 2.7 2.7 -
0

20

40

60

80

100
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9-3 各地域の地元就職意向 近畿

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 近畿出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(13) 53.8 30.8

開始後 *(13) 61.5 15.4

開始前 *(4) 50.0 -

開始後 *(4) 50.0 -

開始前 *(5) 80.0 20.0

開始後 *(5) 80.0 -

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

38.5

30.8

25.0

25.0

60.0

40.0

15.4

30.8

25.0

25.0

20.0

40.0

50.0

15.4

23.1

50.0

50.0

20.0

30.8

15.4

20.0

100.0

50.0

○ 元々地元に残るつもりだったから。 （滋賀県・文系）

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎なので働くところが限られてしまうから。

（和歌山県・文系）

○ 自分自身のキャリアプランにあっているため。

（奈良県・理系）
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9-4 各地域の地元就職に対する不安度 近畿

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 近畿出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(13) 46.2 38.5

開始後 *(13) 38.5 38.5

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

15.4

7.7

20.0

50.0

50.0

30.8

30.8

50.0

25.0

20.0

40.0

15.4

23.1

25.0

50.0

15.4

15.4

20.0

20.0

50.0

50.0

23.1

23.1

25.0

25.0

40.0

40.0

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 企業数が限られているのと、小さい会社が多いから。

（和歌山県・文系）

○ 地元で働くことへの安心があった。 （奈良県・文系） ○ 地元が好きなので、もともと希望していた。

（和歌山県・文系）
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9-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 近畿

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 近畿以外出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(40) 7.5 57.5

開始後 *(40) 10.0 52.5

開始前 *(25) 4.0 68.0

開始後 *(25) 8.0 60.0

開始前 *(6) - 33.3

開始後 *(6) - 16.7

開始前 *(3) - 33.3

開始後 *(3) - 66.7

開始前 *(6) 33.3 50.0

開始後 *(6) 33.3 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

近畿以外

出身者 全体

近

畿

以

外

出

身

者

京阪神

東海

北陸・甲信越

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

5.0

7.5

4.0

8.0

16.7

16.7

2.5

2.5

16.7

16.7

35.0

37.5

28.0

32.0

66.7

83.3

66.7

33.3

16.7

16.7

27.5

27.5

36.0

36.0

16.7

33.3

66.7

30.0

25.0

32.0

24.0

16.7

16.7

50.0

50.0

○ 関東で働きたい気持ちが強かったから。 （石川県・文系）

○ 働く環境は別にあると感じたから。 （埼玉県・文系）

○ 場所的に不便だから。 （京都府・文系）

○ 実家から遠いため。 （大阪府・文系）

○ アクセスが悪いから。 （大阪府・理系）

○ 都市部で働きたいから。 （兵庫県・理系）

○ 地元企業に就職したかったため。 （兵庫県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 給料は安そうだが、落ち着いた雰囲気があり、自分の

馴染みのある県だから。 （京都府・理系）

○ 愛着が湧いたから。 （大阪府・理系）

○ 公共交通機関が発達しており、大阪や京都にも行きやすい

ため。 （石川県・文系）
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9-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 近畿

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 近畿以外出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(40) 25.0 40.0

開始後 *(40) 25.0 37.5

開始前 *(25) 20.0 44.0

開始後 *(25) 20.0 44.0

開始前 *(6) 16.7 16.7

開始後 *(6) 16.7 -

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(6) 50.0 50.0

開始後 *(6) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

近畿以外

出身者 全体

近

畿

以

外

出

身

者

京阪神

東海

北陸・甲信越

その他地域

7.5

7.5

4.0

4.0

16.7

16.7

16.7

16.7

17.5

17.5

16.0

16.0

33.3

33.3

33.3

33.3

35.0

37.5

36.0

36.0

66.7

83.3

33.3

33.3

12.5

10.0

12.0

12.0

16.7

33.3

33.3

27.5

27.5

32.0

32.0

50.0

50.0

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ やや田舎だから。 （石川県・文系）

○ 地元の方が日常生活がうまくいくと思ったから。

（兵庫県・理系）

○ 場所はどこでも変わらないと思うから。 （大阪府・文系） ○ 両親の住んでいる場所とそう遠くないから。

（大阪府・文系）

○ 交通の便が悪いから。 （兵庫県・理系）

○ 家族と離れるから。 （山口県・文系）
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（％）

n

愛着あり・

計

*(13) 84.6 7.7

滋賀県 *(4) 100.0 -

奈良県 *(5) 60.0 20.0

和歌山県 *(2) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿出身者 全体 53.8

25.0

60.0

50.0

30.8

75.0

50.0

7.7

20.0

7.7

20.0

9-7 各地域の地元に対する愛着度 近畿

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、近畿出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 近畿出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 地元の落ち着く雰囲気が好きだから。 （和歌山県・文系）○ 良いところだから。 （滋賀県・文系）

○ 慣れ親しんだ場所であるため。 （奈良県・理系）

※コメントなし

※コメントなし

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。
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9-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 近畿

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 近畿出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(53) 43.4 32.1

近畿出身者 *(13) 46.2 30.8

近畿以外出身者 *(40) 42.5 32.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿 全体 22.6

38.5

17.5

20.8

7.7

25.0

24.5

23.1

25.0

15.1

7.7

17.5

17.0

23.1

15.0

○ 4年間通ったので思い出がある。 （奈良県・文系）○ 生まれ育った県だから。 （滋賀県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 登校が少なく愛着が湧かなかった。 （滋賀県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 今ある人間関係のうち、多くの繋がりができた場所

だから。 （大阪府・文系）

○ 人がよく、居心地がいいから。 （大阪府・文系）

○ 程よく都会で程よく落ち着いているから。

（石川県・文系）

○ 4年間学ばせてもらった場所ではあるので。

（岐阜県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 大学に行く以外に用事がないため。 （兵庫県・理系）○ 地元への愛着が上回るから。 （埼玉県・文系）

○ 大学に愛着がないから。 （大阪府・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 良い場所ではあるがもう少し施設が欲しい。

（埼玉県・文系）

＜愛着がある理由＞

□ 近畿以外出身者

○ 大学在籍中のみ住んでいたところだから。

（和歌山県・文系）

○ 好きだがこだわりはないから。 （岐阜県・文系）

○ コロナでほとんど通わなかったから。 （滋賀県・文系）
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9-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 近畿

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 近畿出身者ベース

□ 近畿以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(13) 53.8 30.8

開始後 *(13) 61.5 15.4

開始前 *(11) 45.5 36.4

開始後 *(11) 54.5 18.2

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近畿出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

38.5

30.8

36.4

27.3

15.4

30.8

9.1

27.3

15.4

23.1

18.2

27.3

30.8

15.4

36.4

18.2

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(40) 7.5 57.5

開始後 *(40) 10.0 52.5

開始前 *(17) 11.8 35.3

開始後 *(17) 17.6 23.5

開始前 *(13) 7.7 84.6

開始後 *(13) 7.7 84.6

開始前 *(10) - 60.0

開始後 *(10) - 60.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近畿以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

5.0

7.5

11.8

17.6

2.5

2.5

7.7

7.7

35.0

37.5

52.9

58.8

7.7

7.7

40.0

40.0

27.5

27.5

17.6

11.8

38.5

46.2

30.0

30.0

30.0

25.0

17.6

11.8

46.2

38.5

30.0

30.0
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

中国

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

鳥　取 553,407 286,412 22,264 62,097 202,051 14,864 1.51 2.0

島　根 671,126 348,142 22,922 81,878 243,342 19,343 1.70 1.7

岡　山 1,888,432 934,872 39,064 251,952 643,856 46,385 1.52 2.3

広　島 2,799,702 1,431,008 39,064 373,510 1,018,434 68,729 1.54 2.4

山　口 1,342,059 658,062 26,924 173,947 457,191 29,679 1.52 2.0

中国 ・ 計 7,254,726 3,658,496 150,238 943,384 2,564,874 179,000 1.56 2.1

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

鳥　取 26,675 20.9 16,667 21.3 3 6,718 191,200 86.7

島　根 35,988 28.2 22,912 29.3 2 7,268 192,800 87.4

岡　山 89,363 70.1 55,434 70.9 18 38,921 206,300 93.6

広　島 137,357 107.7 85,031 108.8 21 55,110 206,200 93.5

山　口 62,468 49.0 38,949 49.8 10 18,349 198,300 89.9

中国 ・ 計 351,851 64.6 218,993 65.6 54 126,366 198,960 90.2

大学生
［学部学生数］

（2022年）

初任給（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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10-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 中国

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【中国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が約６割で最も多く、「④地域以外出

身・地域以外就職者」が2割半ばとなっている。中国以外の就職先は「首都

圏」が約2割で、「九州」が続く。

中国出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働き

たい・計」が、6割前半。地元で働きたい理由としては、「社会人になって

も家族や友人のいる慣れ親しんだ地元で生活したいと思ったから」「地元に

も良い企業があると知ったから」「地元以外で魅力を感じる地域が特にない

ため」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後で「不安なかった/

ない・計」が6割から6割前半とやや増加。不安がない理由は、「両親や友人

が近くにいるため、相談しやすい」「通勤が楽だから」「地元から離れる方

が不安だと思うから」などが見られる。

中国以外出身者に【中国】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたくない・計」は就職活動開始前・後ともに６割。働きたくない理由

は、「田舎で何もないから」「実家との距離が遠すぎるから」「気候が自分

の体に合っていないから」などが見られる。

中国出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が約8割を占める。

地元に愛着がある理由は、「自然が多くて人が少ないから住みやすい」「自

分が成長してきた場所だから」「大学で県外に出てみると地元の良さに気づ

いたから」などが見られる。

中国出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前は「働きたい・計」が7割前半である

が、開始後は約７割とやや減少した。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

中国 63,551円 45,275円 125,000円 35,000円 64,938円 

「0円」の比率 8.0%  11.1%   -   -  5.9%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 中国 中国以外 中国 中国以外 中国 中国以外 中国 中国以外

構成比（％） 59.0 - - 1.3 15.4 - - 24.4

ｎ （46） - - （1） （12） - - （19）

中国 中国以外

中国 中国以外 中国 中国以外
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10-2 各地域の就職先分布 中国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(78) 60.3 39.7

鳥取県 *(3) 33.3 66.7

島根県 *(8) 12.5 87.5

岡山県 *(24) 50.0 50.0

広島県 *(36) 63.9 36.1

山口県 *(7) 28.6 71.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

59.0

33.3

12.5

50.0

50.0

14.3

15.4

33.3

16.7

8.3

1.3

13.9

14.3

24.4

33.3

87.5

33.3

27.8

71.4

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(78) 65.4 34.6

鳥取県 *(4) 50.0 50.0

島根県 *(8) 25.0 75.0

岡山県 *(15) 53.3 46.7

広島県 *(40) 62.5 37.5

山口県 *(11) 36.4 63.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

55.1

25.0

12.5

20.0

55.0

36.4

14.1

20.0

15.0

9.1

10.3

25.0

12.5

33.3

7.5

20.5

50.0

75.0

26.7

22.5

54.5

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=78）

- 1.3 -

19.2 

1.3 3.8 3.8 -

60.3 

3.8 6.4 
-

0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=78）

2.6 - 1.3 
11.5 

1.3 1.3 
7.7 

1.3 

65.4 

2.6 5.1 -
0

20

40

60

80

100
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10-3 各地域の地元就職意向 中国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国出身者ベース

■ 中国出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (58) 63.8 20.7

開始後 (58) 63.8 24.1

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(16) 68.8 12.5

開始後 *(16) 81.3 12.5

開始前 *(21) 66.7 14.3

開始後 *(21) 66.7 14.3

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

中国出身者 全体

中

国

出

身

者

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

44.8

50.0

50.0

50.0

50.0

68.8

47.6

47.6

19.0

13.8

18.8

12.5

19.0

19.0

15.5

12.1

50.0

50.0

18.8

6.3

19.0

19.0

12.1

13.8

6.3

6.3

9.5

9.5

8.6

10.3

6.3

6.3

4.8

4.8

○ 地元で働くことに特別メリットを感じないから。

（岡山県・文系）

○ 実家を出たいから。経験を得るためには都会に出て多くの

事象に立ち会いたい。 （岡山県・理系）

○ 地元は交通手段に乏しいので、移動がしにくいと思ったか

ら。 （山口県・理系）

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元が好きだから。 （鳥取県・文系）

○ 大学も地元であり、結婚や出産のことも考えると地元で

働くことが一番いいと思った。 （島根県・理系）

○ 生まれ育った土地で地元に恩返ししたい。

（岡山県・文系）

○ 社会人になっても家族や友人のいる慣れ親しんだ地元で

生活したいと思ったから。 （岡山県・文系）

○ 地元にも良い企業があると知ったから。 （岡山県・文系）

○ 地元に貢献したいから。 （岡山県・理系）

○ よく知った土地、人の近くで働いた方が安心感があると

思ったから。 （広島県・文系）

○ 地元でやりたいことがあるから。 （広島県・文系）

○ 知らない土地に行くのは不安。 （広島県・文系）

○ 親しみのある地域での勤務が落ち着くから。

（広島県・理系）

○ 実家が近いことで安心できるから。 （広島県・理系）

○ 貯蓄のため。 （広島県・理系）

○ 将来のことなどを考えて。 （山口県・文系）

○ 地元以外で魅力を感じる地域が特にないため。

（山口県・文系）
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10-4 各地域の地元就職に対する不安度 中国

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 中国出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (58) 24.1 60.3

開始後 (58) 19.0 63.8

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(16) 12.5 75.0

開始後 *(16) 18.8 68.8

開始前 *(21) 19.0 61.9

開始後 *(21) 14.3 66.7

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

中国出身者 全体

中

国

出

身

者

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

10.3

10.3

9.5

9.5

13.8

8.6

50.0

12.5

18.8

9.5

4.8

15.5

17.2

12.5

12.5

19.0

19.0

22.4

25.9

50.0

50.0

25.0

25.0

14.3

19.0

37.9 

37.9 

50.0 

50.0 

43.8 

47.6 

47.6 

○ 両親や友人が近くにいるため、相談しやすい。

（島根県・理系）

○ 慣れ親しんだ土地なので不安が少ないから。

（岡山県・文系）

○ 親がいるところに就職できて良かったと思うから。

（岡山県・理系）

○ 地元をしっかりと知っているから。 （広島県・文系）

○ 通勤が楽だから。 （広島県・文系）

○ 地元から離れる方が不安だと思うから。 （広島県・文系）

○ 地元の方が両親も友達もいて安心。 （広島県・理系）

○ 勤務地にこだわりがないから。 （広島県・理系）

○ 地元だから。 （山口県・文系）

○ 就職活動をするにあたり、都会に出て働くことへの憧れも

あったため。 （岡山県・文系）

○ 地方では経験できないことが多くあると思ったから。

（岡山県・理系）

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 就活を開始して具体的に考え始めると、実家との関係に

悩みそうだと思った。 （広島県・文系）
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10-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 中国

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 中国以外出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(20) 20.0 60.0

開始後 *(20) 15.0 60.0

開始前 *(8) 37.5 50.0

開始後 *(8) 25.0 50.0

開始前 *(6) 16.7 50.0

開始後 *(6) 16.7 50.0

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

中国以外

出身者 全体

中

国

以

外

出

身

者

四国

九州

京阪神

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

5.0

5.0

16.7

16.7

15.0

10.0

37.5

25.0

20.0

25.0

12.5

25.0

33.3

33.3

33.3

33.3

30.0

25.0

37.5

37.5

33.3

16.7

33.3

33.3

30.0

35.0

12.5

12.5

16.7

33.3

66.7

66.7

66.7

66.7

○ 自分のいる大学は広島県内だと就職に強く、県内の優良な

企業からの求人も多いから。 （高知県・理系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎で何もないから。 （北海道・理系）

○ 不便だから。 （埼玉県・理系）

○ 実家との距離が遠すぎるから。 （兵庫県・理系）

○ 気候が自分の体に合っていないから。 （高知県・理系）

○ その土地があまり好きじゃないから。 （福岡県・文系）

○ 大学の友達は県外者が多く、ほとんどの人が地元に戻る

から。 （福岡県・理系）



-103- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

10-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 中国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 中国以外出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(20) 20.0 55.0

開始後 *(20) 15.0 60.0

開始前 *(8) 12.5 75.0

開始後 *(8) - 87.5

開始前 *(6) 33.3 16.7

開始後 *(6) 33.3 16.7

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

中国以外

出身者 全体

中

国

以

外

出

身

者

四国

九州

京阪神

その他地域

15.0

10.0

33.3

16.7

33.3

33.3

5.0

5.0

12.5

16.7

25.0

25.0

12.5

12.5

50.0

50.0

33.3

33.3

20.0

25.0

25.0

37.5

16.7

16.7

33.3

33.3

35.0

35.0

50.0

50.0

33.3

33.3

66.7

66.7

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 雪が多いこと。 （愛知県・文系）

○ 職場環境に対する不安が地元より大きいから。

（徳島県・理系）

○ 勤務地について特にこだわりはない。 （大阪府・理系）

○ 住み慣れていることには違いないから。 （兵庫県・文系）

○ 在学中に地域を知ることができたため。（愛媛県・理系）

○ 友達もほとんどいなくなるから。 （福岡県・理系）
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（％）

n

愛着あり・

計

(58) 79.3 8.6

鳥取県 *(2) 100.0 -

島根県 *(1) 100.0 -

岡山県 *(16) 87.5 12.5

広島県 *(21) 76.2 9.5

山口県 *(1) - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

中国出身者 全体 46.6 

100.0 

43.8 

42.9 

32.8

43.8

33.3

12.1

14.3

3.4

6.3

4.8

5.2

6.3

4.8

10-7 各地域の地元に対する愛着度 中国

■ 中国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ ずっと住み続けていた場所だから。 （広島県・文系）

○ 友達も多いし、慣れた場所だから。 （広島県・理系）

○ 自分が成長してきた場所だから。 （広島県・理系）

○ 大学で県外に出てみると地元の良さに気づいたから。

（岡山県・理系）

○ 不便だけど友達がいるから。 （山口県・理系）

○ 自然が多くて人が少ないから住みやすい。

（鳥取県・文系）

○ 人も雰囲気も好きだから。 （鳥取県・理系）

○ 空気が美味しく、人も優しくて住みやすいから。

（島根県・文系）

○ ほどよい都会、ほどよい田舎で住みやすいから。

（岡山県・理系）

○ 引越しが多く、特に地元と言える土地がないから。

（岡山県・文系）

○ 楽しかった思い出がないし、友人たちも地元を離れると

語っていたため。 （岡山県・理系）

○ 特別好きでも嫌いでもないから。 （岡山県・文系）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、中国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 自分の地元は気に入ってはいるが、一生暮らして行きたい

とは思わないから。 （広島県・理系）

○ 友達が少ないから。 （広島県・理系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。
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10-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 中国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 地元とキャンパスが同じ地域にあるから。

（広島県・文系）

○ 何度も通って思い出がある。 （広島県・理系）

○ 4年間過ごした思い出の地だから。 （山口県・理系）

○ 地元なので、慣れている。 （島根県・理系）

○ 学生時代に過ごした楽しい思い出があるから。

（岡山県・文系）

○ 地元の岡山だから。 （岡山県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 大学の都道府県に愛着はそこまでないが、地元の隣県なた

め親近感は持っているから。 （鳥取県・文系）

○ 第二の故郷になるから。 （福岡県・理系）○ お世話になった地域だから。 （兵庫県・文系）

○ 6年間過ごしてきたから。 （高知県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 友人がいるから楽しいが、これから先ずっと生活を送るに

は不便だから。 （高知県・理系）

○ 4年しか住んでいないから。 （北海道・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 一時的に住んでいるだけなので、何も思わない。

（大阪府・理系）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 中国出身者

＜愛着がある理由＞

□ 中国以外出身者

○ 良くも悪くも思い出をあまり作れなかったから。

（岡山県・文系）

○ 土地で大学を選んでないから。 （鳥取県・文系）

○ コロナ禍の影響であまり大学に通えず、遊ぶこともできな

かったため。 （岡山県・文系）

○ 馴染みがまだ薄い。 （広島県・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

(78) 56.4 23.1

中国出身者 (58) 63.8 19.0

中国以外出身者 *(20) 35.0 35.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

中国 全体 26.9

31.0

15.0

29.5

32.8

20.0

20.5

17.2

30.0

11.5

10.3

15.0

11.5

8.6

20.0

○ あまり思い入れは無いため。 （愛媛県・理系）
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10-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 中国

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 中国出身者ベース

□ 中国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (58) 63.8 20.7

開始後 (58) 63.8 24.1

開始前 *(46) 73.9 13.0

開始後 *(46) 69.6 17.4

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

開始前 *(7) 28.6 42.9

開始後 *(7) 42.9 42.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

中国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

44.8

50.0

50.0

56.5

20.0

20.0

28.6

28.6

19.0

13.8

23.9

13.0

20.0

14.3

15.5

12.1

13.0

13.0

20.0

28.6

14.3

12.1

13.8

6.5

10.9

40.0

40.0

28.6

14.3

8.6

10.3

6.5

6.5

20.0

20.0

14.3

28.6

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(20) 20.0 60.0

開始後 *(20) 15.0 60.0

開始前 *(7) 28.6 42.9

開始後 *(7) 28.6 57.1

開始前 *(7) 14.3 71.4

開始後 *(7) 14.3 71.4

開始前 *(6) 16.7 66.7

開始後 *(6) - 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

中国以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

5.0

5.0

14.3

14.3

15.0

10.0

28.6

28.6

16.7

20.0

25.0

28.6

14.3

14.3

14.3

16.7

50.0

30.0

25.0

28.6

28.6

14.3

14.3

50.0

33.3

30.0

35.0

14.3

28.6

57.1

57.1

16.7

16.7
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

四国

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

徳　島 719,559 344,033 26,269 80,697 237,067 16,391 1.27 2.5

香　川 950,244 477,620 23,074 120,089 334,457 23,911 1.51 2.4

愛　媛 1,334,841 654,362 44,086 155,733 454,543 31,426 1.42 2.0

高　知 691,527 344,704 34,801 58,334 251,569 15,457 1.19 2.5

四国 ・ 計 3,696,171 1,820,719 128,230 414,853 1,277,636 87,185 1.35 2.4

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

徳　島 38,655 30.3 26,153 33.5 4 11,647 193,700 87.8

香　川 50,206 39.4 31,985 40.9 4 9,148 200,300 90.8

愛　媛 67,383 52.8 43,877 56.1 5 16,546 193,100 87.6

高　知 36,911 28.9 24,715 31.6 5 9,379 193,700 87.8

四国 ・ 計 193,155 35.4 126,730 37.9 18 46,720 195,200 88.5

大学生
［学部学生数］

（2022年）

初任給（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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11-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【四国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、参考値になるが、「④地域以外出身・地域以外就職者」が４割半ばで

最も多く、「①地域出身・地域内就職者」が3割後半となっている。就職先

地域は、4割前半が「四国」。四国以外の就職先は「京阪神」「中国」「九

州」が続いている。

四国出身者における地元の就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・後

ともに、「働きたい・計」が7割前半。地元で働きたい理由としては、「自

分の中では地元が一番良い環境だと考えているから」「地元のことをよく

知っていて自宅から通いたいから」といったものが見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、「不安がなかった/ない・

計」が就職活動開始前・後で、4割後半から5割前半に増加。不安がない理由

は、「大学の先輩がどの企業でも複数人いたため」「よく知っている地域で

あったから」などが見られる。

四国以外出身者に【四国】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたくない・計」が5割程度となっており、その理由として、「企業が

少なく、田舎だから」「地元で就職したかったから」が見られる。

四国出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」は参考値ではある

が、8割半ばで、地元に愛着がある理由は、「慣れ親しんだ場所だから」

「人が温かい」「友達が多いから」などが見られる。

四国出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前・後ともに8割

前半であった。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

四国 84,063円 106,769円 55,250円 5,000円 76,857円 

「0円」の比率 13.5%  13.3%   -  50.0%  12.5%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外

構成比（％） 38.5 - - 5.1 5.1 5.1 5.1 41.0

ｎ （15） - - （2） （2） （2） （2） （16）

四国 四国以外

四国 四国以外 四国 四国以外
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11-2 各地域の就職先分布 四国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(39) 43.6 56.4

徳島県 *(8) 37.5 62.5

香川県 *(7) 14.3 85.7

愛媛県 *(16) 43.8 56.3

高知県 *(8) 25.0 75.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

38.5

25.0

14.3

37.5

12.5

10.3

12.5

12.5

12.5

5.1

12.5

6.3

12.5

46.2

50.0

85.7

43.8

62.5

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(23) 60.9 39.1

徳島県 *(2) - 100.0

香川県 *(7) 85.7 14.3

愛媛県 *(11) 54.5 45.5

高知県 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

56.5

71.4

54.5

33.3

4.3

14.3

4.3

14.3

34.8

100.0

45.5

66.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=39)

- 2.6 -
10.3 

- 2.6 
12.8 

2.6 
12.8 

43.6 

12.8 
-

0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=23)

- - -
8.7 4.3 -

8.7 
-

8.7 

60.9 

8.7 
-

0

20

40

60

80

100
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11-3 各地域の地元就職意向 四国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 自分の中では地元が一番良い環境だと考えているから。

（香川県・文系）

○ 慣れるまでは地元がいいと感じた。 （香川県・文系）

○ 地元に恩返しができると思ったから。 （愛媛県・文系）

○ 実家の方がお金が貯まりそう。 （愛媛県・文系）

○ 地元のことをよく知っていて自宅から通いたいから。

（高知県・理系）

○ 土地に慣れてるから。 （高知県・理系）

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 73.7 15.8

開始後 *(19) 73.7 10.5

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(8) 100.0 -

開始後 *(8) 87.5 -

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

57.9

52.6

33.3

33.3

100.0

87.5

87.5

15.8

21.1

33.3

100.0

12.5

50.0

50.0

10.5

15.8

12.5

50.0

50.0

15.8

10.5

66.7

33.3

○ より快適な環境での生活を求めるから。 （愛媛県・理系）
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11-4 各地域の地元就職に対する不安度 四国

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ どこに転勤するか分からないから。 （香川県・文系）

○ よく知っている地域であったから。 （徳島県・理系）

○ 大学の先輩がどの企業でも複数人いたため。

（香川県・理系）

○ 家族の存在。 （愛媛県・理系）

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(19) 31.6 47.4

開始後 *(19) 26.3 52.6

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(8) 37.5 50.0

開始後 *(8) 25.0 50.0

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) - 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

10.5

5.3

12.5

12.5

21.1

21.1

33.3

33.3

25.0

12.5

50.0

21.1

21.1

12.5

25.0

50.0

50.0

26.3

31.6

33.3

33.3

25.0

25.0

50.0

21.1

21.1

33.3

33.3

25.0

25.0



-112- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

11-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 四国

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元で就職したかったから。 （岡山県・文系）

○ 就職してから引っ越す必要もないし、生活は大学と同じに

なるから。 （兵庫県・文系）

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

○ 企業が少なく、田舎だから。 （京都府・文系）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(20) 30.0 55.0

開始後 *(20) 25.0 50.0

開始前 *(6) 33.3 66.7

開始後 *(6) 16.7 66.7

開始前 *(7) 14.3 71.4

開始後 *(7) 14.3 57.1

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位2地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身

者

京阪神

中国

九州

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

5.0

5.0

25.0

20.0

33.3

16.7

14.3

14.3

33.3

33.3

33.3

33.3

15.0

25.0

16.7

14.3

28.6

33.3

33.3

33.3

33.3

5.0

14.3

50.0

50.0

66.7

66.7

57.1

57.1

33.3

33.3

33.3

33.3
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11-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 四国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 方言や常識について、理解が追いついていないから。

（新潟県・文系）

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

○ 大学で4年間過ごしているとはいえ1人でやっていける自信

がなかった。 （岡山県・文系）

○ 慣れているから。 （富山県・文系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(20) 45.0 15.0

開始後 *(20) 45.0 10.0

開始前 *(6) 33.3 16.7

開始後 *(6) 33.3 16.7

開始前 *(7) 71.4 14.3

開始後 *(7) 71.4 14.3

開始前 *(3) - 33.3

開始後 *(3) - -

開始前 *(3) 33.3 -

開始後 *(3) 33.3 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位2地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身

者

京阪神

中国

九州

その他地域

30.0

30.0

33.3

33.3

42.9

42.9

15.0

15.0

28.6

28.6

33.3

33.3

40.0

45.0

50.0

50.0

14.3

14.3

66.7

100.0

66.7

66.7

10.0

5.0

16.7

16.7

33.3

5.0

5.0

14.3

14.3

○ 土地柄を知っているから。 （兵庫県・理系）
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（％）

n

愛着あり・

計

*(19) 84.2 10.5

徳島県 *(3) 66.7 33.3

香川県 *(1) 100.0 -

愛媛県 *(8) 87.5 12.5

高知県 *(2) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国出身者 全体 68.4

66.7

62.5

50.0

15.8

25.0

50.0

5.3 5.3

12.5

5.3

33.3

11-7 各地域の地元に対する愛着度 四国

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 高校卒業まで毎日地元で暮らしていたから。

（愛媛県・理系）

○ 友達が多いから。 （高知県・文系）

○ 住みやすい街だから。 （徳島県・理系）

○ 慣れ親しんだ場所だから。 （香川県・文系）

○ 人が温かい。 （愛媛県・文系）

※コメントなし

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 四国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、四国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 魅力を感じない。 （愛媛県・文系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。
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11-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 四国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 出身地であるため。 （香川県・理系）

○ 慣れているから。 （愛媛県・理系）

○ 住みやすく、田舎らしい自然があるから。

（徳島県・理系）

○ 友達もできたし住みやすい。 （香川県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 住みやすく物価も低め。地元と大きく変わらない。

（岡山県・理系）

○ 仲の良い友人たちがいるため。 （新潟県・文系）

○ 食べ物が美味しいから。 （埼玉県・文系）

○ 4年間住んだこともあり、好きな町になったから。

（兵庫県・文系

＜愛着がない理由＞

○ 交通手段が少なく、お店も少ない。遊ぶ場所もない。

（京都府・文系）

＜どちらともいえない理由＞

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 四国出身者

＜愛着がある理由＞

□ 四国以外出身者

※コメントなし

○ 特別好きなところがないから。 （兵庫県・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

*(39) 59.0 33.3

四国出身者 *(19) 63.2 31.6

四国以外出身者 *(20) 55.0 35.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国 全体 33.3

47.4

20.0

25.6

15.8

35.0

7.7

5.3

10.0

10.3

10.5

10.0

23.1

21.1

25.0

○ 大学に行くだけの生活だから。 （高知県・理系）

○ 良い人と出会わなかった。 （岡山県・文系）
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11-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 四国出身者ベース

□ 四国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 73.7 15.8

開始後 *(19) 73.7 10.5

開始前 *(16) 81.3 12.5

開始後 *(16) 81.3 6.3

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

57.9

52.6

68.8

56.3

50.0

15.8

21.1

12.5

25.0

50.0

10.5

15.8

6.3

12.5

15.8

10.5

12.5

6.3

50.0

50.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(20) 30.0 55.0

開始後 *(20) 25.0 50.0

開始前 *(11) 27.3 45.5

開始後 *(11) 27.3 36.4

開始前 *(7) 14.3 85.7

開始後 *(7) 14.3 85.7

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

5.0

5.0

9.1

9.1

25.0

20.0

18.2

18.2

14.3

14.3

100.0

50.0

15.0

25.0

27.3

36.4

50.0

5.0

9.1

50.0

50.0

36.4

36.4

85.7

85.7
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

九州

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

福　岡 5,135,214 2,546,552 60,792 506,586 1,979,174 111,843 1.17 3.0

佐　賀 811,442 417,178 31,283 100,320 285,575 19,755 1.34 1.6

長　崎 1,312,317 648,138 43,201 125,402 479,535 26,795 1.18 2.4

熊　本 1,738,301 874,582 75,594 184,704 614,284 39,322 1.41 2.8

大　分 1,123,852 550,479 33,759 127,640 389,080 25,549 1.35 2.2

宮　崎 1,069,576 533,427 52,406 110,264 370,757 28,849 1.43 2.3

鹿　児　島 1,588,256 768,983 63,892 147,554 557,537 44,488 1.35 2.7

沖　縄 1,467,480 730,954 28,223 105,387 597,344 27,846 0.89 3.7

九州 ・ 計 14,246,438 7,070,293 389,150 1,407,857 5,273,286 324,447 1.27 2.6

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

福　岡 245,456 192.4 142,394 182.2 35 109,610 203,700 92.4

佐　賀 39,269 30.8 25,484 32.6 2 7,633 191,600 86.9

長　崎 64,477 50.5 42,647 54.6 8 16,875 195,400 88.6

熊　本 82,498 64.7 52,525 67.2 9 24,537 197,000 89.3

大　分 56,433 44.2 36,465 46.6 5 14,969 191,400 86.8

宮　崎 53,389 41.9 35,607 45.5 7 9,647 188,000 85.3

鹿　児　島 79,233 62.1 51,272 65.6 6 15,509 191,800 87.0

沖　縄 75,403 59.1 47,209 60.4 8 17,920 175,000 79.4

九州 ・ 計 696,158 127.7 433,603 129.8 80 216,700 191,738 87.0

大学生
［学部学生数］

（2022年）

初任給（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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九州12-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【九州】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割後半で最も多い。九州以外の就

職先は「首都圏」が1割前半である。

九州出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働きた

い・計」が5割後半から6割前半へやや増加。働きたい理由としては、「新卒

で働くときに、実家が近くにあった方が安心できるから」「地元にいる方が

居心地が良く、安心感があるから」「地元で就職したら奨学金返済制度が使

えるから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後で、「不安なかっ

た/ない・計」が4割半ばから４割前半に減少。不安がない理由は、「地元は

知り合いなども多いため、1人ではないと考えると不安になることは無かっ

た」「通勤しやすく、働きやすいと思ったから」などが見られる。

九州以外出身者に【九州】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、就

職活動開始前・後ともに「働きたくない・計」が5割前半で、その理由とし

て、「現在通学しているキャンパスのある地域が合わないため」「都会に出

たかった」などが見られる。

九州出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割半ばを占め

ており、その理由として、「地元が一番落ち着くし、丁度いい塩梅の町だか

ら住みやすい」「進学のために離れたがそこで地元の良さや強みを改めて感

じたから」「美味しい食べ物など自慢できるところがたくさんあるから」な

どが見られる。

九州出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前・後で、「働きたい・計」が6割前半から6割後半に

増加している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

九州 69,250円 63,054円 47,471円 351,500円 93,273円 

「0円」の比率 11.9%  11.9%  15.0%   -  8.3%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外

構成比（％） 68.0 0.8 - 1.6 18.8 0.8 - 10.2

ｎ （87） （1） - （2） （24） （1） - （13）

九州 九州以外

九州 九州以外 九州 九州以外
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■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-2 各地域の就職先分布

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

九州

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(128) 70.3 29.7

福岡県 (73) 60.3 39.7

佐賀県 *(3) - 100.0

長崎県 *(11) 27.3 72.7

熊本県 *(18) 72.2 27.8

大分県 *(8) 37.5 62.5

宮崎県 *(6) 50.0 50.0

鹿児島県 *(5) 80.0 20.0

沖縄県 *(4) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

68.8

47.9

18.2

66.7

37.5

50.0

80.0

100.0

19.5

20.5

33.3

27.3

11.1

25.0

16.7

1.6

12.3

9.1

5.6

10.2

19.2

66.7

45.5

16.7

37.5

33.3

20.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(121) 79.3 20.7

福岡県 (60) 71.7 28.3

佐賀県 *(3) 33.3 66.7

長崎県 *(8) 50.0 50.0

熊本県 *(19) 63.2 36.8

大分県 *(10) 20.0 80.0

宮崎県 *(5) 100.0 -

鹿児島県 *(6) 66.7 33.3

沖縄県 *(10) 80.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

76.0

51.7

33.3

50.0

52.6

10.0

100.0

50.0

60.0

14.0

16.7

33.3

25.0

15.8

10.0

33.3

10.0

3.3

20.0

10.5

10.0

16.7

20.0

6.6

11.7

33.3

25.0

21.1

70.0

10.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=128）

- - -
13.3 

- 1.6 3.9 0.8 
8.6 

1.6 

70.3 

-
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=121）

0.8 - -
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- 2.5 3.3 0.8 1.7 0.8 
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 九州出身者のコメント

12-3 各地域の地元就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (113) 57.5 25.7

開始後 (113) 61.9 20.4

開始前 (50) 58.0 20.0

開始後 (50) 60.0 18.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(5) 60.0 40.0

開始後 *(5) 60.0 40.0

開始前 *(14) 64.3 21.4

開始後 *(14) 71.4 14.3

開始前 *(5) 60.0 40.0

開始後 *(5) 60.0 40.0

開始前 *(4) 50.0 50.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

開始前 *(4) 50.0 -

開始後 *(4) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

35.4

32.7

38.0

32.0

40.0

40.0

35.7

35.7

20.0

20.0

50.0

50.0

50.0

50.0

22.1

29.2

20.0

28.0

20.0

20.0

28.6

35.7

40.0

40.0

50.0

75.0

25.0

25.0

16.8

17.7

22.0

22.0

14.3

14.3

50.0

50.0

15.0

14.2

12.0

16.0

20.0

7.1

7.1

40.0

40.0

25.0

25.0

10.6

6.2

8.0

2.0

20.0

40.0

14.3

7.1

25.0

25.0

25.0

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元の方が、その土地の特徴をよく知っているため仕事が

しやすいと思ったから。 （福岡県・文系）

○ 新卒で働くときに、実家が近くにあった方が安心できるか

ら。 （福岡県・理系）

○ 地元が暮らしやすくて友達もたくさんいて大好きだから。

（福岡県・理系）

○ 一人暮らしをするお金が無いから。家族が好きだから。

地元に留まる友人が多いから。 （佐賀県・文系）

○ 地元にいる方が居心地が良く、安心感があるから。

（長崎県・文系）

○ 人口流出が止まらず両親の生活にも影響が出そうだから。

（長崎県・文系）

○ 地元の役に立ちたいから。 （熊本県・文系）

○ 地元で生活している人間として、地元に貢献したいと思う

ようになったから。 （大分県・文系）

○ 地元に家族がいるから。 （大分県・理系）

○ 小さい頃から地元で働いて親孝行をするという気持ちは変

わらなかったので、このような回答になりました。

（宮崎県・理系）

○ 地元で就職したら奨学金返済制度が使えるから。

（鹿児島県・理系）

○ 地元に愛着があるから。 （沖縄県・文系）

○ 地元以外で働いて色んな人と出会いたい。

（福岡県・理系）

○ 都会に出て一人暮らしがしたいから。 （福岡県・理系）

○ 田舎だから。 （福岡県・理系）

○ 地元に良い印象がないから。 （長崎県・理系）

○ 家族に頼りたくないから。 （熊本県・理系）

○ 大企業が少ないから。 （熊本県・理系）

○ 自分がやりたいと思っている職種が地元では殆どなく選択

肢が少ないから。 （大分県・理系）

○ 大都市近辺の方が給与の高い仕事があるから。

（鹿児島県・理系）
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■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 九州出身者のコメント

12-4 各地域の地元就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (113) 38.9 46.0

開始後 (113) 38.1 43.4

開始前 (50) 34.0 50.0

開始後 (50) 30.0 48.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

開始前 *(14) 64.3 21.4

開始後 *(14) 57.1 21.4

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 60.0 40.0

開始前 *(4) 50.0 50.0

開始後 *(4) 50.0 50.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 25.0

開始前 *(4) - 50.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

14.2

15.0

10.0

10.0

28.6

35.7

20.0

20.0

24.8

23.0

24.0

20.0

40.0

40.0

35.7

21.4

20.0

40.0

50.0

50.0

50.0

50.0

25.0

15.0

18.6

16.0

22.0

14.3

21.4

25.0

25.0

50.0

50.0

24.8

23.0

24.0

26.0

20.0

20.0

7.1

40.0

20.0

25.0

50.0

50.0

25.0

21.2

20.4

26.0

22.0

40.0

40.0

14.3

21.4

20.0

20.0

25.0

25.0

25.0

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元では、工業が盛んなので自分自身がつきたい職業の会

社があまりない点。 （福岡県・文系）

○ 競争率が高いから。 （福岡県・文系）

○ 大企業が少なく今後の状況が不安。 （熊本県・理系）

○ 地元の企業では、新人研修や経験という面で不十分である

と考えるから。 （鹿児島県・理系）

○ このチャンスを逃すと2度と地元を離れることがなさそうだ

から。 （沖縄県・文系）

○ 地元は知り合いなども多いため、1人ではないと考えると不

安になることは無かった。 （福岡県・文系）

○ 通勤しやすく、働きやすいと思ったから。

（福岡県・文系）

○ 地元という安心感があるから。 （福岡県・理系）

○ 家族がいるから。 （福岡県・理系）

○ 家族や友人が近くにいるから。 （長崎県・理系）

○ 私の友達も地元に残る人が多く、友達が大好きな私からす

ると全く不安がない。 （宮崎県・理系）

○ 地元なのでよく知っているから。 （鹿児島県・理系）

○ 地元で働きたかったので、不安はなかった。

（沖縄県・文系）
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■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 九州以外出身者のコメント

12-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 33.3 53.3

開始後 *(15) 33.3 53.3

開始前 *(7) 42.9 42.9

開始後 *(7) 42.9 42.9

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

九州以外

出身者 全体

九

州

以

外

出

身

者

中国

四国

京阪神

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

13.3

13.3

14.3

14.3

33.3

33.3

20.0

20.0

28.6

28.6

33.3

33.3

13.3

13.3

14.3

14.3

33.3

33.3

13.3

20.0

14.3

14.3

33.3

66.7

40.0

33.3

28.6

28.6

33.3

100.0

100.0

33.3

33.3

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 現在通学しているキャンパスのある地域が合わないため。

（滋賀県・理系）

○ 地元の方が好きだから。 （愛媛県・文系）

○ 都会に出たかった。 （香川県・文系）

○ ここに残る理由が見つからない。 （広島県・理系）

○ 便利だから。 （三重県・文系）

○ 都会だから。 （島根県・文系）

○ 慣れ親しんだから。 （山口県・文系）

○ 仲良くなった友達と離れてしまうから。 （山口県・理系）
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■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 九州以外出身者のコメント

12-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(15) 40.0 33.3

開始後 *(15) 40.0 26.7

開始前 *(7) 57.1 -

開始後 *(7) 42.9 -

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

九州以外

出身者 全体

九

州

以

外

出

身

者

中国

四国

京阪神

その他地域

26.7

26.7

42.9

42.9

50.0

50.0

13.3

13.3

14.3

33.3

33.3

33.3

26.7

33.3

42.9

57.1

33.3

33.3

13.3

13.3

33.3

33.3

33.3

33.3

20.0

13.3

33.3

50.0

50.0

33.3

33.3

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元よりは知らない土地だから。 （広島県・文系）

○ 2年しか住んでいないから。 （兵庫県・理系）

○ ある程度雰囲気がわかっているから。 （三重県・文系）

○ 一人暮らしをしながら仕事しなければいけないから。

（山口県・理系）
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（％）

n

愛着あり・

計

(113) 85.8 6.2

福岡県 (50) 88.0 6.0

佐賀県 *(1) 100.0 -

長崎県 *(5) 100.0 -

熊本県 *(14) 85.7 7.1

大分県 *(5) 60.0 -

宮崎県 *(4) 100.0 -

鹿児島県 *(4) 100.0 -

沖縄県 *(4) 75.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州出身者 全体 63.7

64.0

100.0

64.3

60.0

50.0

25.0

25.0

22.1

24.0

21.4

50.0

75.0

50.0

8.0

6.0

7.1

40.0

25.0

2.7

2.0

7.1

3.5

4.0

12-7 各地域の地元に対する愛着度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 九州出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、九州出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 人が優しく、食べ物も美味しく、不自由なく生活できてい

るから。 （長崎県・理系）

○ 自分が生まれ育った場所だから。 （熊本県・文系）

○ 住みやすいし、近所の人が優しい。 （熊本県・文系）

○ 地元の友達が大切だから。 （大分県・理系）

○ 人や地元の雰囲気が好き。 （宮崎県・理系）

○ 美味しい食べ物など自慢できるところがたくさんあるか

ら。 （鹿児島県・理系）

○ 住みやすくて大好きな町だから。 （沖縄県・文系）

○ 住みやすいし友達や家族がいるから。 （福岡県・文系）

○ 地元が一番落ち着くし、丁度いい塩梅の町だから住みやす

い。 （福岡県・文系）

○ 学生時代を過ごした大切な場所なので。 （福岡県・文系）

○ 住みやすい。ほどよい都会も近くにあるためショッピング

など不便になることがあまりない。 （福岡県・理系）

○ 住みやすく交通の便も良いため。 （福岡県・理系）

○ 就職で離れるとなって初めて地元が好きなことがわかっ

た。 （佐賀県・理系）

○ 進学のために離れたがそこで地元の良さや強みを改めて感

じたから。 （長崎県・文系）

○ 車が必要だから。 （福岡県・理系）

○ 魅力的には思わないが、住み慣れているから。

（長崎県・理系）

○ 生活しにくい部分があり、そこまで愛着はない。

（大分県・理系）

○ 幼少期を違う場所で過ごしたから。 （福岡県・理系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。
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■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 九州出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(128) 68.0 17.2

九州出身者 (113) 68.1 15.9

九州以外出身者 *(15) 66.7 26.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州 全体 46.1

49.6

20.0

21.9

18.6

46.7

14.8

15.9

6.7

3.9

3.5

6.7

13.3

12.4

20.0

○ とても楽しいキャンパスライフが送れたから。

（大分県・理系）

○ 人も優しく離れたくない場所。 （宮崎県・理系）

○ 地元で、家族が近くにいるし、周りに友達が多いから。

（鹿児島県・理系）

○ 大学の頃にお世話になった企業や友達、先生がいるから。

（鹿児島県・理系）

○ 住んでいる県であるし、大学が好きだから。

（福岡県・文系）

○ 程よく都会で、だが騒々しくなく良い。 （福岡県・文系）

○ キャンパスがあるのも慣れ親しんだ地元であるから。

（福岡県・理系）

○ お気に入りの店や場所があるから。 （長崎県・文系）

○ 大学生活の間住んだところだから。 （熊本県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 大学の在学中しかいないため、あまり知らないことも多い

から。 （熊本県・文系）

○ 地元と比べると大して思い入れがないから。

（福岡県・文系）

○ 住むにつれて、その地の良さに気づいたから

（山口県・文系）

○ 大切な友達が出来たから。 （兵庫県・理系）

○ 4年間お世話になった土地ではあるから。

（広島県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

＜愛着がある理由＞

□ 九州以外出身者

○ そもそも行きたい大学ではなかったから。

（福岡県・理系）

○ 大学キャンパスのある地域性が非常に合わないため。

（滋賀県・理系）

○ 大学に友達がいないから。 （福岡県・理系）

○ あまり良い思い出が無いから。 （長崎県・理系）
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12-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 九州出身者ベース

□ 九州以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (113) 57.5 25.7

開始後 (113) 61.9 20.4

開始前 (97) 63.9 19.6

開始後 (97) 67.0 17.5

開始前 *(7) 14.3 71.4

開始後 *(7) 57.1 42.9

開始前 *(9) 22.2 55.6

開始後 *(9) 11.1 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

九州出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

35.4

32.7

39.2

38.1

14.3

11.1

22.1

29.2

24.7

28.9

57.1

11.1

11.1

16.8

17.7

16.5

15.5

14.3

22.2

55.6

15.0

14.2

11.3

12.4

42.9

28.6

33.3

22.2

10.6

6.2

8.2

5.2

28.6

14.3

22.2

11.1

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 33.3 53.3

開始後 *(15) 33.3 53.3

開始前 *(10) 50.0 40.0

開始後 *(10) 50.0 40.0

開始前 *(4) - 100.0

開始後 *(4) - 100.0

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

九州以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

13.3

13.3

20.0

20.0

20.0

20.0

30.0

30.0

13.3

13.3

10.0

10.0

13.3

20.0

20.0

30.0

40.0

33.3

20.0

10.0

100.0

100.0
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地域の雇用と経済状況

＜一覧表＞

資料出典

■ 学生数と初任給

■ 人口と雇用

「令和2年国勢調査」総務省

2020年の「国勢調査人口」「産業別人口（総数、第１次産業、第２次産業、第３次産業）」を掲載。

「令和4年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」厚生労働省

2022年の「有効求人数」「有効求人倍率」を掲載。

「労働力調査」総務省統計局

2021年の「完全失業率」を掲載。

■ 産業

「令和3年経済センサス」総務省・経済産業省

2021年の「事業所数」「企業等数」を掲載。

「県民経済計算」内閣府

2019年の「県内総生産（実質）」を掲載。

「令和4年度学校基本調査」文部科学省

2022年の「大学数（短大を除く）」「学部学生数（全国、国立、公立、私立）」を掲載。

「令和元年賃金構造基本統計調査」厚生労働省

2019年の「大学卒の初任給」を掲載。

※当該統計調査は2019(令和元)年調査で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載。



-128- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

1 地域の雇用と経済状況

■ 学生数と初任給

資料出典：「令和4年度学校基本調査」文部科学省、「令和元年賃金構造基本統計調査」厚生労働省

全国 国立 公立 私立
実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 807 2,632,216 431,106 143,513 2,057,597 210,200 95.3
北　海　道 37 80,309 25,008 6,044 49,257 199,000 90.2

北海道 ・ 計 37 80,309 25,008 6,044 49,257 199,000 90.2
青　森 10 15,398 5,979 2,196 7,223 190,200 86.3
岩　手 6 11,100 4,587 1,972 4,541 193,200 87.6
宮　城 14 49,397 12,085 1,812 35,500 207,000 93.9
秋　田 7 8,796 4,331 2,965 1,500 190,100 86.2
山　形 6 11,728 7,322 590 3,816 192,600 87.3
福　島 8 14,504 4,070 2,510 7,924 200,700 91.0

東北 ・ 計 51 110,923 38,374 12,045 60,504 195,633 88.7
茨　城 11 27,613 16,825 704 10,084 202,700 91.9
栃　木 9 20,474 3,977 － 16,497 206,500 93.7
群　馬 15 28,803 5,048 6,649 17,106 204,800 92.9

北関東 ・ 計 35 76,890 25,850 7,353 43,687 204,667 92.8
埼　玉 27 109,020 6,821 1,671 100,528 210,400 95.4
千　葉 27 108,807 10,625 732 97,450 211,700 96.0
東　京 144 678,207 45,298 6,817 626,092 220,500 100.0

神　奈　川 31 173,109 7,161 5,296 160,652 210,800 95.6
首都圏 ・ 計 229 1,069,143 69,905 14,516 984,722 213,350 96.8

新　潟 22 27,893 11,761 3,038 13,094 199,600 90.5
富　山 5 11,017 7,930 1,962 1,125 204,200 92.6
石　川 14 27,683 7,757 2,507 17,419 200,700 91.0
福　井 6 9,966 3,978 1,998 3,990 201,900 91.6
山　梨 7 16,035 3,793 4,522 7,720 199,100 90.3
長　野 11 17,172 8,804 4,060 4,308 200,000 90.7

北陸・甲信越・計 65 109,766 44,023 18,087 47,656 200,917 91.1
岐　阜 13 20,269 5,644 1,066 13,559 199,200 90.3
静　岡 14 33,679 9,438 4,401 19,840 205,800 93.3
愛　知 52 176,874 18,404 7,945 150,525 210,100 95.3
三　重 7 13,850 5,907 408 7,535 206,100 93.5

東海 ・ 計 86 244,672 39,393 13,820 191,459 205,300 93.1
京　都 34 145,230 16,743 4,605 123,882 206,600 93.7
大　阪 58 230,544 18,829 12,399 199,316 210,100 95.3
兵　庫 35 115,030 12,093 8,080 94,857 202,600 91.9

京阪神 ・ 計 127 490,804 47,665 25,084 418,055 206,433 93.6
滋　賀 9 31,602 4,372 2,580 24,650 207,900 94.3
奈　良 11 20,025 3,248 1,663 15,114 203,500 92.3

和　歌　山 5 8,296 3,932 1,145 3,219 193,500 87.8
近畿 ・ 計 25 59,923 11,552 5,388 42,983 201,633 91.4

鳥　取 3 6,718 5,120 1,271 327 191,200 86.7
島　根 2 7,268 5,311 1,957 － 192,800 87.4
岡　山 18 38,921 10,069 2,325 26,527 206,300 93.6
広　島 21 55,110 10,603 6,728 37,779 206,200 93.5
山　口 10 18,349 8,546 5,899 3,904 198,300 89.9

中国 ・ 計 54 126,366 39,649 18,180 68,537 198,960 90.2
徳　島 4 11,647 6,358 － 5,289 193,700 87.8
香　川 4 9,148 5,664 361 3,123 200,300 90.8
愛　媛 5 16,546 7,924 404 8,218 193,100 87.6
高　知 5 9,379 4,925 3,715 739 193,700 87.8

四国 ・ 計 18 46,720 24,871 4,480 17,369 195,200 88.5
福　岡 35 109,610 18,310 8,927 82,373 203,700 92.4
佐　賀 2 7,633 5,716 － 1,917 191,600 86.9
長　崎 8 16,875 7,419 3,015 6,441 195,400 88.6
熊　本 9 24,537 7,589 2,120 14,828 197,000 89.3
大　分 5 14,969 4,778 326 9,865 191,400 86.8
宮　崎 7 9,647 4,641 1,319 3,687 188,000 85.3

鹿　児　島 6 15,509 9,343 － 6,166 191,800 87.0
沖　縄 8 17,920 7,020 2,809 8,091 175,000 79.4

九州 ・ 計 80 216,700 64,816 18,516 133,368 191,738 87.0

都道府県
大学数

※短大を除く
（2022年）

大学生［学部学生数］（2022年） 初任給（2019年）
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2 地域の雇用と経済状況

■ 人口と雇用

資料出典：「令和2年国勢調査」総務省、「令和4年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」厚生労働省、

「令和3年労働力調査」総務省統計局

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8
北　海　道 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 103,262 1.13 3.0

北海道 ・ 計 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 103,262 1.13 3.0
青　森 1,237,984 624,097 70,403 125,088 428,606 27,122 1.17 3.0
岩　手 1,210,534 626,728 60,347 155,687 410,694 27,616 1.34 2.4
宮　城 2,301,996 1,181,118 47,651 263,229 870,238 49,445 1.37 3.0
秋　田 959,502 482,536 41,598 115,248 325,690 23,381 1.51 2.6
山　形 1,068,027 562,460 48,737 160,622 353,101 25,601 1.56 2.2
福　島 1,833,152 942,997 58,549 279,147 605,301 40,113 1.42 2.3

東北 ・ 計 8,611,195 4,419,936 327,285 1,099,021 2,993,630 193,278 1.40 2.6
茨　城 2,867,009 1,478,441 77,271 428,032 973,138 54,041 1.47 2.7
栃　木 1,933,146 1,010,609 52,746 316,117 641,746 40,424 1.17 2.6
群　馬 1,939,110 1,007,967 45,773 316,457 645,737 38,612 1.47 2.4

北関東 ・ 計 6,739,265 3,497,017 175,790 1,060,606 2,260,621 133,077 1.37 2.6
埼　玉 7,344,765 3,831,603 56,645 881,149 2,893,809 94,680 1.03 3.1
千　葉 6,284,480 3,284,654 78,211 627,918 2,578,525 72,939 0.96 2.8
東　京 14,047,594 7,970,078 27,912 1,199,119 6,743,047 307,003 1.49 3.0

神　奈　川 9,237,337 4,895,351 37,097 993,108 3,865,146 96,422 0.87 3.0
首都圏 ・ 計 36,914,176 19,981,686 199,865 3,701,294 16,080,527 571,044 1.09 3.0

新　潟 2,201,272 1,136,258 58,782 322,523 754,953 53,314 1.57 2.3
富　山 1,034,814 547,577 16,329 181,979 349,269 23,711 1.56 1.9
石　川 1,132,526 596,626 15,637 165,948 415,041 26,916 1.59 1.9
福　井 766,863 415,138 13,434 131,372 270,332 19,868 1.89 1.6
山　梨 809,974 425,516 28,644 118,835 278,037 18,183 1.40 2.2
長　野 2,048,011 1,086,918 92,133 312,275 682,510 49,612 1.54 2.4

北陸・甲信越・計 7,993,460 4,208,033 224,959 1,232,932 2,750,142 191,604 1.59 2.1
岐　阜 1,978,742 1,031,928 29,251 337,628 665,049 45,054 1.64 1.7
静　岡 3,633,202 1,924,210 66,817 629,127 1,228,266 68,443 1.28 2.4
愛　知 7,542,415 4,012,428 75,528 1,301,294 2,635,606 135,485 1.37 2.5
三　重 1,770,254 919,390 29,285 294,469 595,636 34,157 1.39 2.0

東海 ・ 計 14,924,613 7,887,956 200,881 2,562,518 5,124,557 283,139 1.42 2.2
京　都 2,578,087 1,296,738 24,631 289,866 982,241 55,015 1.19 2.8
大　阪 8,837,685 4,490,257 21,410 1,011,053 3,457,794 202,813 1.23 3.5
兵　庫 5,465,002 2,673,625 48,034 663,638 1,961,953 86,375 1.01 2.8

京阪神 ・ 計 16,880,774 8,460,620 94,075 1,964,557 6,401,988 344,203 1.14 3.0
滋　賀 1,413,610 732,254 17,787 241,330 473,137 24,220 1.09 2.5
奈　良 1,324,473 631,506 14,925 139,493 477,088 22,608 1.23 2.5

和　歌　山 922,584 463,096 37,648 103,330 322,118 16,977 1.15 2.5
近畿 ・ 計 3,660,667 1,826,856 70,360 484,153 1,272,343 63,805 1.16 2.5

鳥　取 553,407 286,412 22,264 62,097 202,051 14,864 1.51 2.0
島　根 671,126 348,142 22,922 81,878 243,342 19,343 1.70 1.7
岡　山 1,888,432 934,872 39,064 251,952 643,856 46,385 1.52 2.3
広　島 2,799,702 1,431,008 39,064 373,510 1,018,434 68,729 1.54 2.4
山　口 1,342,059 658,062 26,924 173,947 457,191 29,679 1.52 2.0

中国 ・ 計 7,254,726 3,658,496 150,238 943,384 2,564,874 179,000 1.56 2.1
徳　島 719,559 344,033 26,269 80,697 237,067 16,391 1.27 2.5
香　川 950,244 477,620 23,074 120,089 334,457 23,911 1.51 2.4
愛　媛 1,334,841 654,362 44,086 155,733 454,543 31,426 1.42 2.0
高　知 691,527 344,704 34,801 58,334 251,569 15,457 1.19 2.5

四国 ・ 計 3,696,171 1,820,719 128,230 414,853 1,277,636 87,185 1.35 2.4
福　岡 5,135,214 2,546,552 60,792 506,586 1,979,174 111,843 1.17 3.0
佐　賀 811,442 417,178 31,283 100,320 285,575 19,755 1.34 1.6
長　崎 1,312,317 648,138 43,201 125,402 479,535 26,795 1.18 2.4
熊　本 1,738,301 874,582 75,594 184,704 614,284 39,322 1.41 2.8
大　分 1,123,852 550,479 33,759 127,640 389,080 25,549 1.35 2.2
宮　崎 1,069,576 533,427 52,406 110,264 370,757 28,849 1.43 2.3

鹿　児　島 1,588,256 768,983 63,892 147,554 557,537 44,488 1.35 2.7
沖　縄 1,467,480 730,954 28,223 105,387 597,344 27,846 0.89 3.7

九州 ・ 計 14,246,438 7,070,293 389,150 1,407,857 5,273,286 324,447 1.27 2.6

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）
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3 地域の雇用と経済状況

■ 産業

資料出典：「令和3年経済センサス－基礎調査」経済産業省、「県民経済計算」内閣府

※地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（100万円）
（2019年）

指数

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 576,483,932 －
北　海　道 249,011 195.2 147,977 189.3 19,998,297 163.0

北海道 ・ 計 249,011 45.7 147,977 44.3 19,998,297 38.2
青　森 60,013 47.0 39,509 50.5 4,447,551 36.3
岩　手 59,231 46.4 37,100 47.5 4,790,418 39.1
宮　城 107,148 84.0 61,146 78.2 9,704,207 79.1
秋　田 48,959 38.4 32,401 41.4 3,589,226 29.3
山　形 55,467 43.5 38,486 49.2 4,329,635 35.3
福　島 91,153 71.5 58,249 74.5 7,929,592 64.7

東北 ・ 計 421,971 77.4 266,891 79.9 34,790,629 66.4
茨　城 121,751 95.4 78,294 100.2 14,008,051 114.2
栃　木 88,370 69.3 57,683 73.8 9,273,929 75.6
群　馬 94,549 74.1 63,639 81.4 9,385,957 76.5

北関東 ・ 計 304,670 55.9 199,616 59.8 32,667,937 62.3
埼　玉 267,988 210.1 160,262 205.0 23,517,448 191.7
千　葉 215,071 168.6 123,179 157.6 20,981,552 171.1
東　京 812,225 636.7 451,408 577.5 113,860,291 928.3

神　奈　川 344,198 269.8 197,141 252.2 34,922,507 284.7
首都圏 ・ 計 1,639,482 300.8 931,990 279.0 193,281,798 368.8

新　潟 112,068 87.9 74,766 95.6 9,105,795 74.2
富　山 53,395 41.9 35,382 45.3 4,904,228 40.0
石　川 62,662 49.1 40,938 52.4 4,764,548 38.8
福　井 43,655 34.2 30,196 38.6 3,691,706 30.1
山　梨 44,926 35.2 31,340 40.1 3,552,285 29.0
長　野 109,243 85.6 72,948 93.3 8,438,505 68.8

北陸・甲信越・計 425,949 78.2 285,570 85.5 34,457,067 65.8
岐　阜 100,660 78.9 69,526 88.9 7,883,926 64.3
静　岡 177,163 138.9 117,113 149.8 18,011,689 146.9
愛　知 344,883 270.4 209,402 267.9 41,301,319 336.7
三　重 80,396 63.0 51,901 66.4 8,237,108 67.2

東海 ・ 計 703,102 129.0 447,942 134.1 75,434,042 143.9
京　都 132,109 103.6 83,097 106.3 10,750,140 87.6
大　阪 476,995 373.9 278,802 356.7 40,673,228 331.6
兵　庫 238,197 186.7 145,925 186.7 22,116,946 180.3

京阪神 ・ 計 847,301 155.5 507,824 152.0 73,540,314 140.3
滋　賀 59,295 46.5 37,718 48.3 7,003,891 57.1
奈　良 52,968 41.5 33,943 43.4 3,892,293 31.7

和　歌　山 50,344 39.5 35,261 45.1 3,695,108 30.1
近畿 ・ 計 162,607 29.8 106,922 32.0 14,591,292 27.8

鳥　取 26,675 20.9 16,667 21.3 1,869,789 15.2
島　根 35,988 28.2 22,912 29.3 2,662,021 21.7
岡　山 89,363 70.1 55,434 70.9 7,828,812 63.8
広　島 137,357 107.7 85,031 108.8 11,974,213 97.6
山　口 62,468 49.0 38,949 49.8 6,382,365 52.0

中国 ・ 計 351,851 64.6 218,993 65.6 30,717,200 58.6
徳　島 38,655 30.3 26,153 33.5 3,241,617 26.4
香　川 50,206 39.4 31,985 40.9 3,959,891 32.3
愛　媛 67,383 52.8 43,877 56.1 5,077,300 41.4
高　知 36,911 28.9 24,715 31.6 2,409,787 19.6

四国 ・ 計 193,155 35.4 126,730 37.9 14,688,595 28.0
福　岡 245,456 192.4 142,394 182.2 19,740,616 160.9
佐　賀 39,269 30.8 25,484 32.6 3,197,474 26.1
長　崎 64,477 50.5 42,647 54.6 4,740,697 38.7
熊　本 82,498 64.7 52,525 67.2 6,291,075 51.3
大　分 56,433 44.2 36,465 46.6 4,489,590 36.6
宮　崎 53,389 41.9 35,607 45.5 3,650,302 29.8

鹿　児　島 79,233 62.1 51,272 65.6 5,662,920 46.2
沖　縄 75,403 59.1 47,209 60.4 4,524,201 36.9

九州 ・ 計 696,158 127.7 433,603 129.8 52,296,875 99.8

都道府県

事業所数 県内総生産（実質）企業等数
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